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СтаміліСя ад СтабільнаСці
Сяргей Пульша

усё ў Беларусі ідзе па 
накатанай. але народ тым 
незадаволены. нягледзячы 
на гэта, рэйтынг кіраўніка 
Беларусі расце, аднак… 
усё можа змяніцца ў любы 
момант. Як кажуць у народзе, 
сапраўдны капец прыходзіць 
незаўважна.

Апошнія дадзеныя Незалежна-
га інстытута сацыяльна-эканаміч-
ных і палітычных даследаванняў 
(Літва) фіксуюць нязначны, але 
ўпэўнены рост рэйтынгу Аляксан-
дра Лукашэнкі. За другі квартал 
узровень даверу прэзідэнту прак-
тычна не змяніўся: сёння яму да-
вяраюць 46,7% насельніцтва, а не 
давяраюць 36,6% (у чэрвені было 
48,9% супраць 40,6 %). Электараль-
ны рэйтынг Аляксандра Рыгораві-
ча працягвае пакрысе расці: калі 
ў сакавіку на новых прэзідэнцкіх 
выбарах за яго гатовыя былі 
прагаласаваць 33,4%, у чэрвені 
— 37,3%, то сёння — 42,6%.

Пэўна, гэтаму спрыяе так зва-
ная «беларуская стабільнасць». 
Усе эканамісты адзначалі: заро-
бак у Беларусі за гэтыя часы рос 
апераджальна вытворчасці працы 
— то бок, мы «выпускалі ў абарот» 
грошы, якія не зарабілі. Тым не 
менш, гэтую «стабільнасць» на-
род і падтрымлівае, нягледзячы 
на тое, што ў доўгатэрміновым, і 
нават сярэднетэрміновым плане 
нам гэта можа вельмі балюча 
адгукнуцца. Але пакуль улада 
худа-бедна выконвае свае абавязкі 
перад грамадзянамі, то чаму б яе 
яшчэ і не патрываць?

Пра тое, што беларусы згодныя 
«патрываць», сведчыць колькасць 
сапраўдных прыхільнікаў Лука-
шэнкі — толькі 18,4% выбаршчы-
каў «цалкам падзяляюць» погля-
ды кіраўніка дзяржавы. 13,5% га-

товыя падтрымліваць Аляксандра 
Лукашэнку да тае пары, пакуль ён 
«будзе адстойваць незалежнасць 
Беларусі», а 14% падтрымліваюць 
яго «за адсутнасцю іншых годных 
палітычных дзеячаў».

Варта адзначыць, што ў той 
жа час, пры 18,4% тых, хто цал-
кам падзяляе погляды кіраўніка 
дзяржавы, 23,2% заявілі, што «не 
з’яўляюцца прыхільнікам Лука-
шэнкі». А яшчэ 9,7% адказалі, 
што гатовыя падтрымліваць «каго 
заўгодна, але не Лукашэнку».

З такой пазіцыяй вельмі скла-
дана ісці на прэзідэнцкія выбары. 
Пра частку тых, хто верыць, што 
Аляксандр Лукашэнка з’яўляецца 
гарантам незалежнасці Беларусі, 
можна прамаўчаць. Гэта, дарэчы, 
патэнцыял Партыі БНФ, якая стала 
і паслядоўна выступае за захаванне 
незалежнасці. Варта толькі Партыі 
БНФ па тэлебачанні давесці да 
насельніцтва пра расійскія вайско-
выя базы і выступіць супраць пры-
ватызацыі буйных стратэгічных 
прадпрыемстваў, і з электарату 
Аляксандра Рыгоравіча гэтыя люд-
зі плаўна перацякуць у БНФ.

«Годныя палітычныя дзеячы» 
могуць з’явіцца падчас прэзідэнц-
кай кампаніі. У такім выпадку, 
дарэчы, новая тактыка часткі 
апазіцыі з лозунгам: «Не хто 
замест Лукашэнкі, а што замест 
яго» яўна прайграе ў вачах на-
рода. Трэба думаць, і хто замест 
«адзінага палітыка», і што замест 
яго — таксама. То бок, праблема 
вырашаецца ў комплексе.

Дарэчы, рэйтынг даверу апазі-
цыйным партыям і рухам, згодна 
НІСЭПД, склаў 15,3%. Гэта зразу-
мела, бо ўся апазіцыя летам упала 
ў інфармацыйную кому. У яе была 
іншая стратэгія — сустрэчы з 
насельніцтвам «твар да твару», 
вырашэнне мясцовых праблем і 
стварэнне кааліцыяў.

Зараз кааліцыйныя прабле-
мы, збольшага, вырашаныя. На 
носе мясцовыя выбары, а за імі 
— прэзідэнцкія. Выбарчы час 
— традыцыйны час, у які можна 
«адцягнуць» ад Аляксандра Рыго-
равіча тыя самыя «няўпэўненыя» 
ў ягонай падтрымцы 27,5%, пака-
заўшы новыя стратэгіі і новыя 
твары. Іншай магчымасці «засвя-

ціцца», апроч як падчас выбараў, 
у апазіцыі папросту няма.

У той жа час эканамічная сітуа-
цыя ў Беларусі ахавая. Насельніц-
тва гэта не асэнсоўвае розумам, 
але ж вельмі дакладна адчувае 
іншымі часткамі цела, адказны-
мі за інтуіцыю. 28,1% апытаных 
НІСЭПД лічаць, што сацыяльна-
эканамічная сітуацыя ў Беларусі 
ў бліжэйшыя гады пагоршыцца, а 
46,7% думае, што яна не зменіцца. 
Гэта самае «не зменіцца» — такса-
ма кепскі прагноз, бо 57,4% апыта-
ных адзначаюць, што беларуская 
эканоміка знаходзіцца ў крызісе.

«Замацаванне сацыяльных 
індэксаў у адмоўнай зоне (перавы-
шэнне колькасці прыхільнікаў пе-
сімістычных прагнозаў развіцця 
краіны над «аптымістамі») варта 
разглядаць у якасці галоўнай ха-
рактарыстыкі беларускай стабіль-
насці апошніх гадоў. Двухзначны 
рост даходаў насельніцтва апынуў-
ся ў дадзеным выпадку нямоглым. 
Не складана выказаць здагадку, 
як павядуць сябе сацыяльныя 
індэксы пры запаволенні тэмпаў 
росту даходаў насельніцтва. Калі 

ж справа дойдзе да рэальнага (не 
намінальнага) зніжэння заробкаў 
і пенсій, то абсалютныя мінімумы 
сацыяльных індэксаў, зафіксава-
ныя ў чэрвені-верасні 2011 года, 
могуць быць і перакрытыя», — адз-
начаюць эксперты НІСЭПД.

Калі браць гэтую сітуацыю з 
пункту погляду кіраўніка дзяржа-
вы — у труне ў белых тапках ба-
чыў ён «сацыяльныя індэксы» 
НІСЭПД. Для яго галоўнае, што 
ў чэрвені-верасні 2011 года яго-
ны рэйтынг склаў 20,5%. Калі 
крызіс зацягнецца, а сітуацыя 
пагоршыцца да абвалу ў 2014 
— напачатку 2015 года, то выйг-
раць выбары ў гэткім становішчы 
будзе вельмі складана. Нават 
нягледзячы на ўстойлівую працу 
пенсіянеркі Лідзіі Ярмошынай.

Выратаваць сітуацыю можа 
толькі карэнная перабудова Бела-
русі. Беларусы настолькі стамілі-
ся жыць у крызіснай стабільнасці, 
што іх не пужаюць зараз нават 
успаміны пра першую «перабудо-
ву», і пра «ліхія 90-я». 

Апытанне НІСЭПД паказвае: за 
пажаданасць не абы-якіх, а карды-
нальных пераменаў выказваецца 
50,3% беларусаў. Яшчэ 21,1% «бе-
ларуская рэчаіснасць» абрыдла да 
такой ступені, што да «кардыналь-
нага» тыпу пераменаў яны ставяц-
ца нават абыякава. Супраць такіх 
пераменаў выступае толькі пятая 
частка насельніцтва — 20,2%.

Так што на бліжэйшых выба-
рах народныя чаканні будуць 
спраўджваць тыя, хто нацэлены 
на кардынальныя перамены. Зда-
валася б, гэта менавіта апазіцыя, 
ад якой народ чакае актыўных 
дзеянняў у гэтым накірунку. Але 
ж сярод прыхільнікаў Лукашэнкі 
доля «веруючых у перамены» ў 
тры разы вышэй, чым сярод яго 
праціўнікаў.

Здаецца, улада паціху была 
загнаная ў кут, пра які так доўга 
казалі аналітыкі: трэба альбо рэ-
фармавацца, альбо сысці. А вось ці 
здольная ўлада да карэнных рэфор-
маў — гэта ўжо іншае пытанне.
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ЗлачынСтва і Пакаранне Статкевіч адмовіўСЯ  
ад медычнай даПамогі
. 

4Праграма

нашы ў БундэСтагу

Сяргей Пульша

Праблемы са здароўем 
адміністрацыя магілёўскай 
турмы №4 выкарыстоўвае 
для ціску на экс-кандыдата 
ў прэзідэнты мікалая 
Статкевіча. у выніку, 
Статкевіч наогул адмовіўся ад 
медыцынскай дапамогі.

Пра гэта Статкевіч напісаў 
у Генпракуратуру. Палітвязень 
заявіў, што яго звароты па ме-
дыцынскую дапамогу пастаянна 
выкарыстоўваюцца адміністра-
цыяй як сігнал для арганізацыі 
супрацьпраўнага ціску шляхам 
незаконнага стварэння ўмоў для 
абвастрэння захворванняў.

Як піша Статкевіч, 3 жніўня 
ў яго забалела шыя, а пасля абе-
ду ягоны стан пагоршыўся. Ён 
сядзеў на ложку, прыхіліўшыся 
спіною да сцяны, што не заба-
ронена турэмнымі правіламі. 
Прыблізна ў 15.30 нейкі супра-
цоўнік турмы праз назіральную 
шчыліну спытаў, ці не захварэў 
ён. Статкевіч адказаў адмоўна, 
але сукамернік паведаміў пра 
кепскі стан Статкевіча. У 16 
гадзінаў Статкевіча без ягонай 

просьбы вывелі ў медчастку, дзе 
быў зафіксаваны павышаны ціск 
і аказана медычная дапамога.

На наступны дзень, 4 жніўня, 
стан здароўя Статкевіча пагор-
шыўся. На вячэрняй паверцы ён 
сам папрасіўся да лекара. Але да 
лекара Статкевіча не павялі. У 
выніку яму стала дрэнна, ён стра-
ціў прытомнасць і ўпаў на ложак. 
Сукамернік стаў націскаць на 
сігнальную кнопку, стукаць па 
дзвярах, каб дзяжурны кант-
ралёр выклікаў лекара, але на 
гэтыя дзеянні кантралёр не рэа-
гаваў. Толькі хвілін праз двацца-
ць, калі палітвязню стала крыху 
лепш, дзяжурны кантралёр усё ж 
адвёў палітыка да лекара.

Але на наступны дзень Стат-
кевічу паведамілі: кепска яму не 
было. Аказваецца, 3 жніўня ён 
«спаў на ложку», і быў «узняты» 
намеснікам начальніка турмы 
падпалкоўнікам Кузьмянковым 
Аляксандрам Іванавічам.

Сон на ложку ў дзённы час 
ёсць парушэннем рэжыму адбыц-
ця пакарання, пра што на Стат-
кевіча быў складзены адпаведны 
акт. Мікалаю не змаглі адказаць, 
якім чынам ён спаў, як гэта было 
ўстаноўлена, чаму яму не зрабілі 
заўвагу і чаму ў той дзень ён 
наогул не бачыў падпалкоўні-
ка Кузьмянкова. Адразу пасля 

гэтага Статкевічу прапанавалі 
адказаць на пытанне, ці прызнае 
ён сябе вінаватым у «арганізацыі 
масавых беспарадкаў» 19 снеж-
ня 2010 года. Статкевіч віны не 
прызнаў.

З «парушэннем»  сітуацыя 
зразумелая. Тры парушэнні 
— і чалавек з’яўляецца «зло-
сным парушальнікам рэжыму». 
А гэта — скарачэнне перадачаў, 
спатканняў з роднымі і скарачэн-
ня сумы, на якую можна закупля-
ць прадукты ў турэмнай краме. 
То бок, яшчэ адна форма ціску.

«Пастаяннае і сістэматыч-
нае выкарыстанне інфарма-
цыі аб праблемах са здароўем 
для пагаршэння гэтых праблем 
з’яўляецца адным са спосабаў 
павольнага забойства. У сувязі 
з гэтым прашу высветліць, хто 
аддае незаконныя распарад-
жэнні кіраўніцтву папраўчай 
установы ажыццяўляць такое 
забойства», — пісаў Статкевіч у 
пракуратуру.

Да пракуратуры ліст, здаецца, 
не дайшоў. 16 верасня палітвя-
зень атрымаў адказ на скаргу з 
Магілёўскага абласнога ўпраў-
лення дэпартамента выканання 
пакаранняў МУС. Дэпартамент, 
зразумела, парушэнняў у дзей-
насці адміністрацыі калоніі не 
выявіў.

Сяргей  Пульша

Патрапіць на працу ў Бундэстаг 
не проста, а вельмі проста. 
трэба толькі добра ведаць 
нямецкую мову, быць 
маладым спецыялістам і 
займаць актыўную жыццёвую 
пазіцыю. і, канешне ж, 
паўдзельнічаць у праграме 
«міжнародная парламенцкая 
стыпендыя», якую штогод 
праводзіць германія.

Гэтымі днямі ў Мінск завітала 
дэлегацыя нямецкага Бундэстага, 
каб абраць пяць чалавек з Бела-
русі, якія пройдуць пяцімесячную 
стажыроўку ў якасці памочніка 
дэпутата нямецкага Бундэстага. 
Менавіта пра гэта і пра прагра-
му Міжнароднай парламенцкай 
стыпендыі распавёў журналістам 
у Мінскім міжнародным адука-
цыйным цэнтры адзін са сталых 
удзельнікаў гэтай праграмы, ужо 
былы дэпутат нямецкага парла-
мента Бернд Шэлен.

У праграме ўдзельнічаюць сту-
дэнты з 28 краін свету. Штогод 120 
маладых людзей на пяць месяцаў 
прыязджаюць у Берлін, каб прай-
сці стажыроўку ў Бундэстагу, 
паглядзець, як працуе нямецкі 
парламент і на сваім досведзе зра-
зумець, чым займаецца нямецкі 
дэпутат. Беларусь далучылася да 
гэтай праграмы ў 2008 годзе.

З 1 сакавіка па 31 ліпеня мала-

дыя людзі становяцца «правай 
рукой» нямецкага дэпутата. Яны 
паўнавартасна ўдзельнічаюць у 
працы дэпутата, разам з ім зна-
ходзяцца на пленарных пасяджэн-
нях у парламенце, удзельнічаюць 
у працы сталых парламенцкіх 
груп, ходзяць на пасяджэнні пар-
ламенцкіх фракцый і гэтак далей. 
То бок, разам з дэпутатам выкон-
ваюць ягоную працу. У гэтым 
працэсе яны і знаёмяцца з тым, 
як ажыццяўляецца заканатворчая 
дзейнасць у Германіі.

Аднак сесія ў нямецкім Бун-
дэстагу доўжыцца, зразумела, не 
пяць месяцаў, а 7–8 тыдняў. Пасля 
сесіі стажор працы з дэпутатам не 
перарывае. Ён едзе разам з ім у 
выбарчую акругу, каб пабачыць, 
што дэпутат робіць для выбарш-
чыкаў.

У перыяд пяцімесячнага зна-
ходжання ў Германіі студэнты 
залічваюцца ва Універсітэт імя 
Гумбальта ў Берліне і атрымлі-
ваюць магчымасць наведваць 
навучальныя заняткі.

Адпаведна, студэнтам даецца 
жыллё, аплачваецца праезд і 
медычная страхоўка, а таксама 
выплачваецца стыпендыя — каля 
450 еўра на месяц.

Спадар Шэлен ужо тройчы 
прыязджаў тэставаць беларускіх 
студэнтаў для такой праграмы. 
Па ягоных словах, ён вельмі зада-
волены падрыхтоўкай беларусаў. 
Але, на жаль, пра конкурс ведае 
не так ужо і шмат народа: на пяць 
месцаў сёлета прэтэндавалі толь-
кі 10 чалавек, хаця летась прэтэн-
дэнтаў было ўдвая больш.

Моўная падрыхтоўка, па сло-
вах Шэлена, канешне, момант 
неабходны. Але не менш неаб-
ходным момантам з’яўляецца 
актыўная жыццёвая пазіцыя 
чалавека. Ну і, канешне ж, узрост: 
прэтэндэнт на момант пачат-
ку праграмы павінен быць не 
старэйшы за 30 год.

У с е  п я ц ь  ч а л а в е к ,  я к і х 
адабралі ў гэтым годзе, — дзяўчы-
ны ва ўзросце 24–26 гадоў. Гэта 
з’яўляецца, па ягоных словах, 
праблемай усёй праграмы: на 80% 
стажоры Бундэстага з усіх 28 краі-
наў з’яўляюцца стажоркамі, што 
ў «гендэрна правільнай» Германіі 
не ёсць добра. 

Гэтая праграма прызначаная не 
толькі для азнаямлення з працай 
дэпутата і адукацыяй. Немцы 
— народ практычны, і імкнуцца 
атрымаць дадатковую аддачу ў вы-
глядзе ўсталявання сувязяў паміж 
самімі стыпендыятамі з розных 
краінаў. Дзеля гэтага праводзяцца 
агульныя вечарынкі, іншыя мерап-
рыемствы. Стыпендыятам прад-
стаўляецца на дваіх трохпакаёвая 
кватэра ў Берліне, але ў гэтую 
кватэру не патрапяць разам жыць, 
скажам, дзве беларускі. Абавязкова 
ў такой кватэры будуць жыць прад-
стаўнікі ці прадстаўніцы розных 
краінаў. Гэта — дадатковы імпульс 
для разумення чужой культуры і 
як мага лепшай прэзентацыі сваёй 
краіны.

Інфармацыю пра конкурс мож-
на знайсці на сайце нямецкага 
Бундэстага. Пра пачатак прагра-
мы рэгулярна інфармуе і сайт ня-
мецкага пасольства ў Беларусі.

генадзь кеСнер

напярэдадні сусветнага дня 
барацьбы супраць смяротнага 
пакарання ў мінску прайшла 
прэзентацыя сацыялагічнага 
даследавання «Злачынства і 
пакаранне: успрыняцце, ацэнкі 
і стаўленне грамадства».

 Даследванне ладзілася дэ-
партаментам сацыялагічных і 
маркетынгавых даследаванняў 
групы кампаніяў «Саціо».  А 
ініцыятарамі выступілі бела-
рускія праваабаронцы. Дапамог 
у гэтым Маскоўскі офіс «Penal 
Refor m Inter national» (Між-
народная турэмная рэформа), 
партнёрамі праекта выступілі  
БХК, БАЖ, міжканфесійная 
місія «Хрысціянскае сацыяльнае 
служэнне». Было апытана 1110 
чалавек у розных рэгіёнах краі-
ны, рэпрэзентатыўная памылка 
не перавышае 2,8%. 

Слоганам даследавання і 
ягоных вынікаў ёсць: «Несмя-
ротнае пакаранне. Таму што 
мы людзі». Аб’ём даследавання 
— сто друкаваных аркушаў са 
шматлікімі дыяграмамі. У ім 
можна даведацца не толькі пра 
агульнае стаўленне беларусаў да 
праблемы смяротнага пакаран-
ня, але і высветліць, што траціна 
суайчыннікаў (33%) увогуле не 

маюць адэкватнага паняцця 
пра сітуацыю з расстрэльнымі 
прысудамі. 10% апытаных былі 
ўпэўненыя, што ў Беларусі даўно 
адменена смяротнае пакаранне, 
яшчэ 7% верылі ў тое, што смя-
ротнае пакаранне прыпынена. 
5,5% рэспандэнтаў былі ўпэўне-
ныя, што ў нашай краіне ўжо 
дзейнічае мараторый на расстрэ-
лы, і яшчэ 10% увогуле не змаглі 
нічога сказаць. 

Разам з тым, 36,2% рэспандэ-
нтаў мяркуюць, што смяротнае 
пакаранне варта пакінуць на 
цяперашнім узроўні, 16,6% апы-
таных выступаюць за тэрміно-
вую адмену расстрэлаў, 12,4% 
выказаліся за мараторый і 15,5% 
лічаць, што трэба паступова ісці 
да адмены смерці як пакарання. 
Асноўнай высновай гэтага дасле-
давання ёсць тое, што нельга 
дзяліць беларусаў на тых, хто за 
смяротнае пакаранне, і тых, хто 
супраць, «таму што вельмі вялікі 
працэнт людзей выступае за так 
званую «падушку бяспекі» ў вы-
глядзе мараторыя, бо людзі ліча-
ць вялікай верагоднасць судовай 
памылкі, якая можа прывесці да 
незваротных наступстваў». 

Дарэчы, распрацоўніца ка-
мунікатыўнай канцэпцыі пра-
екта Юлія Ляшкевіч адзначыла: 
вельмі вялікая колькасць апы-
таных заявілі, што тэма смярот-
нага пакарання недастаткова 
асвятляецца ў сродках масавай 
інфармацыі. 

генадзь кеСнер

Беларускія праваабаронцы 
правялі з 5 да 10 кастрычніка 
тыдзень супраць смяротнага 
пакарання. 

Для Беларусі тэма расстрэль-
ных прысудаў застаецца надзвы-
чай актуальнай. Пра гэта рас-
павядалі на прэс-канферэнцыі, 
якая адбылася 10 кастрычніка ў 
офісе незарэгістраванага Права-
абарончага цэнтра «Вясна». 

Каардынатар праекта «Пра-
ваабаронцы супраць смяротнага 
пакарання» Андрэй Палуда ад-
значыў, што цягам гэтага часу 
адной з самых значных падзе-
яў стала анлайн-прэзентацыя 
музычнага праекта «Апошні 
золак». «У праекце ўдзельнічалі 
вядомыя музыкі розных накірун-
каў і жыццёвых поглядаў, якія 
аб’ядналіся вакол адной тэмы. 
Мне падалося, што гэта сур’ёзна 
сведчыць пра важнасць пытання 
смяротнага пакарання для гра-
мадства», — адзначыў Палуда. 

Акрамя таго, была прэзентава-
на інтэрнэт-старонка, прысвеча-
ная гэтай тэме, у сеціве з’явіўся 
адмысловы рок-падкаст. У шэра-
гу рэгіёнаў краіны праведзены 
дыскусіі на тэму смяротнага 
пакарання з раздачай адпавед-
ных друкаваных матэрыялаў. 
«У Віцебску, Гродна, Жлобіне, 
Бярозе былі пададзены заяўкі 

на правядзенне пікетаў супраць 
расстрэльных прысудаў, але ні-
водная з іх не была задаволеная», 
— паведаміў праваабаронца. 

Сёлета ў Беларусі вынесеныя 
ўжо тры смяротныя выракі. Не 
выключана, што яны будуць 
выкананыя. Маці аднаго з пры-
гавораных, Тамара Сілюн, якая 
прысутнічала на прэс-канферэн-
цыі, не апраўдвала дзеянняў 
свайго сына, лічачы яго віна-
ватым, але, плачучы, сказала, 
што гатовая маліць Аляксандра 
Лукашэнку на каленях, каб ён 
памілаваў Паўла. 

Андрэй Палуда, які з’яўляецца 
даверанай асобай Сілюна ў Камі-
тэце ААН па правах чалавека, 
паведаміў, што 2 кастрычніка 
2013 года Камітэт за № 2289/2013 
зарэгістраваў зварот у гэтую 
структуру Паўла Сілюна. Палу-
да пісьмова звернецца з інфар-
мацыяй пра гэты зварот у МЗС, 
МУС, Генпракуратуру і Вярхоў-
ны суд Беларусі, каб паспраба-
ваць прадухіліць выкананне 
прысуду да разгляду яго справы 
ў Камітэце ААН. 

Намеснік старшыні «Вясны» 
Валянцін Стэфановіч звярнуў 
увагу: нават беларускія афіцый-
ныя навукоўцы прызнаюць, што 
наяўнасць смяротнага пакаран-
ня ніяк не ўплывае на колькасць 
забойстваў. Але самае прыкрае, 
што і сама дзяржава, прысуджа-
ючы расстрэлы і выконваючы 
іх, робіцца такім жа самым 
забойцам. 

СуПраць СмЯротнага 
ПакараннЯ

410 каСтрычніка
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Сяргей Салаўёў

Як мы ні лашчымся 
да расіі, яна ўсё роўна 
няўдзячная. мы і ваенныя 
вучэнні з рускімі правялі, 
і ў адкБ пазасядалі, і базу 
самалётную ім тут дазволілі, 
і расійскіх журналістаў сюды 
прывезлі выгуляць. а ў адказ 
нам — фігу з макам. Пэўна, 
трэба нам шукаць іншых 
саюзнікаў. Больш лагодных 
і прывабных. гэтым мы і 
заняліся.

Пакуль слаба заціхае скандал з 
расійскім топ-менеджарам «Урал-
калія» Уладзіславам Баўмгертнерам. 
Хоць у Беларусі яго і перавялі пад хат-
ні арышт з СІЗА КДБ, хоць і перадалі 
матэрыялы крымінальнай справы 
ў пракуратуру Расіі, хоць і заяўлялі 
прэзідэнты пра «спрэчку гаспадар-
чых суб’ектаў», але ўсё роўна замінае 
ён нам у міждзяржаўных адносінах. 
Напрыклад, Міністэрства энергетыкі 
Расіі заявіла, што не плануе перагля-
даць графік паставак нафты ў Бела-
русь у чацвёртым квартале.

Паводле кіраўніка «саюзнага» Мі-
нэнерга Аляксандра Новака, графік 
на чацвёрты квартал трубаправод-
ных паставак узгоднены ў аб’ёме 3,1 
мільёна тон, і пакуль яго перагляд не 
плануецца.

Варта адзначыць, што першыя 
тры кварталы Расія пастаўляла ў 
Беларусь нафту з разліку беларускіх 
перапрацоўшчыкаў у 23 мільёны 
тон: у I квартале 5,75 мільёна тон, 
у II квартале — 5,3 мільёна тон, у III 
квартале таксама 5,3 мільёна тон. Як 
толькі здарыўся скандал з Баўмгерт-
нерам, Расія вырашыла пастаўляць 
нафту, зыходзячы са свайго разліку ў 
18,5 мільёна тон, і скараціла пастаўку 
да 3,1 мільёна тон. Вось такія ў нас 
«саюзнікі» — з-за аднаго чалавека 
крыўдзяць цэлы народ!

Пакуль няма пэўнасці і на год на-
ступны. Графік паставак нафты ў Бе-
ларусь на першы квартал наступнага 
года будзе фармавацца да 15 снежня, 
і яшчэ «ёсць час на падрыхтоўку», 
адзначыў Новак. Хто і да чаго будзе 
рыхтавацца — невядома.

Калі нас кідае бліжэйшы саюзнік, 
то трэба рухацца ў іншым напрамку. 
Напачатку тыдня Беларусь наведаў 
украінскі прэм’ер-міністр Мікалай 
Азараў. На фоне ўкраінска-расійскай 
вайны наконт пагаднення аб асацы-
яцыі Украіны і ЕС, тут ён пачуў шмат 
прыемнага. І пра тое, што Беларусь 
не збіраецца кідаць супрацоўніцтва 
з Украінай, і тое, што ЕС — паважаны 
намі выбар украінскага народа, і 
гэтак далей. Адпаведна, Азараў да-
мовіўся, што ўрады нашых краінаў 
створаць экспертныя групы па мад-
эляванні гандлёва-эканамічнага суп-
рацоўніцтва пасля падпісання Кіевам 
пагаднення аб асацыяцыі з ЕС.

«Мы дамовіліся аб тым, што экс-
пертныя групы двух урадаў у бліжэ-
йшы час пачнуць сумесны аналіз 

таго, як практычна будуць развівацца 
нашы гандлёва-эканамічныя адносі-
ны ва ўмовах дзеяння рэжымаў Мыт-
нага саюза і зоны свабоднага гандлю 
Украіны з ЕС», — сказаў Азараў.

Пры гэтым, паводле слоў украінс-
кага прэм’ера, асноўная ўвага будзе 
засяроджана на тым, як не толькі 
захаваць, але і павялічыць аб’ёмы 
супрацоўніцтва, выкарыстоўваць 
новыя абставіны для ўсебаковага 
развіцця двухбаковых адносін.

«Я паставіў задачу Мінэканом-
развіцця, міністэрству прамысловай 
палітыкі і міністэрству аграрнай 
палітыкі і харчавання, каб эксперт-
ныя групы ажыццявілі шматфактар-
нае мадэляванне развіцця сітуацый 
літаральна па ўсіх асноўных групах 
тавараў, якія могуць быць у нашым 
двухбаковым гандлі», — падкрэсліў 
Азараў.

Але самая прыемная яго навіна 
аказалася сапраўды салодкай. Лі-
таральна на наступны дзень пасля 
ад’езду Азарава, насуперак дзеянням 
расійскага харчнагляду, Дзяржстан-
дарт Беларусі заявіў, што не выявіў 
парушэнняў у кандытарскіх вырабах 
«Roshen» па паказчыках бяспекі. 
Інспекцыі Дзяржстандарту ў ліпені-
жніўні 2013 года правялі маніторынгі 
і праверкі выканання патрабаванняў 
заканадаўства і тэхнічных нарма-
тыўных прававых актаў пры рэалі-
зацыі 295 найменняў кандытарскіх 
вырабаў, вырабленых на фабрыках 
кандытарскай карпарацыі «Roshen». 
«У выніку выпрабаванняў, праведзе-
ных у акрэдытаваных лабараторыях, 
па паказчыках бяспекі (наяўнасць 
таксічных элементаў, пестыцыдаў, 
мікатаксінаў, утрыманне свінцу, 
кадмію, ртуці, мыш’яку; мікрабіяла-
гічныя паказчыкі), парушэнняў не 
было выяўлена», — заявіў беларускі 
Дзяржстандарт.

Гэткая маральна-матэрыяльная 
падтрымка Украіны, відавочна, не 
засталася па-за ўвагай еўрапейскіх 
саюзнікаў нашай паўднёвай суседкі. 
Сустаршыня аргкамітэта па стварэнні 
партыі «Беларуская хрысціянская дэ-
макратыя» Віталь Рымашэўскі паведа-
міў на сваёй старонцы ў сацыяльнай 
сетцы Facebook, што ў цяперашні час 

рыхтуецца рашэнне аб скарачэнні 
спісу беларускіх грамадзян, якім 
забаронены ўезд у краіны Еўрапей-
скага саюза.

Паводле інфармацыі Віталя Ры-
машэўскага, у першую чаргу са спісу 
могуць быць выключаны так званыя 
«беларускія алігархі» (Уладзімір Пе-
фціеў, Юрый Чыж і іншыя), а ў другую 
— асобы, якія не займаюць тыя паса-
ды, на якіх яны знаходзіліся ў момант 
складання спісу. Як сцвярджае Рыма-
шэўскі, пытанне ў цяперашні час раз-
глядаецца вышэйшым кіраўніцтвам 
Еўрапейскай Камісіі, і рашэнне пра 
скарачэнне спіса можа быць прынята 
на працягу гэтага месяца.

Разгляд пытання, як лічыць Рыма-
шэўскі, звязаны з актыўнай дзейнас-
цю беларускіх бізнэсмэнаў у еўра-
пейскіх судах, дзе яны спрабуюць 
абскардзіць рашэнне аб уключэнні 
іх у спіс, а таксама ў палітычных ко-
лах. Дадатковым фактарам, лічыць 
палітык, можа паслужыць нядаўняя 
серыя артыкулаў пра іх у беларускіх 
незалежных СМІ, дзе гэтыя людзі 
паказаны людзьмі з гісторыяй пос-
пеху ў развіцці бізнэсу, і дзе ні слова 
гаворыцца аб метадах іх працы і 
цесных сувязях з беларускімі ўладамі. 
На думку Рымашэўскага, неабходна 
прыцягнуць увагу беларускай гра-
мадскасці да таго, што адбываецца, 
бо звужэнне спісу неўязных у ЕС не 
можа быць апраўдана ў той час, калі 
ў турмах Беларусі ўтрымліваюцца 
палітвязні.

Тут Рымашэўскі яўна з’еў нешта 
не тое, і гэта відавочна была не цу-
керка «Roshen». Па-першае, Савет па 
замежных справах ЕС і не хавае таго, 
што гэты спіс рэгулярна перагляда-
ецца «з улікам развіцця сітуацыі». 
Па-другое, ужо былі выпадкі, калі ў 
гэтым спісе заставаліся, напрыклад, 
памерлыя беларускія чыноўнікі. 
Дык што, забараняць ім уезд у ЕС 
нават пасмяротна? А тое, што серыя 
артыкулаў у беларускіх СМІ можа 
паўплываць на рашэнне ЕС — гэта 
ўвогуле нейкая канспіралогія.

Можа, Украіна нам дапамо-
жа сябраваць з ЕС, а ЕС стварае 
больш спрыяльную глебу для такога 
сяброўства?

алесь бяляцкІ

Алесь Бяляцкі атрымаў прэмію 
імя Вацлава Гавэла. Ён апярэд-

зіў такіх намінантаў на прэмію, як 
аўтарытэтныя праваабарончыя 
арганізацыі: Асацыяцыю маладых 
юрыстаў (Грузія) і Rights Defence 
Network (Кітай).

Жонка праваабаронцы Алеся 
Бяляцкага Наталля Пінчук на 
цырымоніі ўручэння прэміі адзна-
чыла, што Вацлаў Гавэл з’яўляўся 
духоўным настаўнікам Алеся. 
Незадоўга да сваёй смерці Гавэл 
накіраваў Алесю ў турму ліст пад-

трымкі. Алесь піша ў паштоўцы, што для яго гэты ліст стаў промнем надзеі 
і салідарнасці.

Бяляцкі, які адбывае пакаранне ў бабруйскай калоніі №2, не спыняе і 
літаратурнай дзейнасці. Паводле Наталлі Пінчук, яе муж з газетаў даведаўся 
пра смерць свайго блізкага сябра і паплечніка Віктара Івашкевіча.

Па словах жонкі, для яго гэта навіна была ашаламляльнай. Алесю яшчэ 
цяжка асэнсаваць тое, што адбылося, настолькі моцнай была для яго гэта 
трагічная навіна. Бяляцкі сказаў, што хоча сабрацца з думкамі і напісаць 
успаміны пра Віктара Івашкевіча, з якім ён знаёмы з 80-х гадоў мінулага 
стагоддзя, калі ў Беларусі пачынаўся рух нацыянальнага Адраджэння. 

святлана алексІевІч

Беларуская рускамоўная пісь-
менніца Святлана Алексіевіч 

нарабіла шораху напярэдадні 
ўручэння Нобелеўскай прэміі па 
літаратуры. Зусім нечакана па 
версіі букмекераў яна ўвайшла ў 
тройку фаварытаў. Букмекерская 
кантора «Ladbrokes», якая ў 2011 
і 2012 гадах слушна прадказала 
лаўрэатаў прэміі па літаратуры, 
прымала стаўкі на Алексіевіч у 
суадносінах 4 да 6.

Справа ў тым, што да пачатку 
«Нобелеўскага тыдня» Алексіевіч 
нават не была заўважана ў ліку найбольш верагодных кандыдатаў на 
прэмію. А потым нечакана патрапіла ў «шорт-ліст». Некаторыя нават зага-
варылі пра «зліў» інфармацыі з Нобелеўскага камітэта.

Увагу да беларускай пісьменніцы мог прыцягнуць выхад яе кнігі «Час сэ-
канд-хэнд», якая завяршае серыю «Галасы Утопіі». У жніўні, калі кніга выйшла 
ў шведскім перакладзе, мясцовыя газеты абвясцілі Алексіевіч прэтэндэнт-
кай на Нобелеўскую прэмію; высокія ацэнкі працы далі і рэцэнзенты з іншых 
краін. У пачатку верасня «Час сэканд-хэнд» выйшаў на рускай мове.

Пісьменніцы 65 гадоў. Славу ёй прынесла дэбютная кніга «У вайны не 
жаночае аблічча» (1983). Далей выйшлі кнігі «Апошнія сведкі» (1985) пра 
дзіцячы погляд на Вялікую Айчынную, «Цынкавыя хлопчыкі» пра вайну 
ў Афганістане, «Зачараваныя смерцю», зборнік апавяданняў самагубцаў, 
«Чарнобыльская малітва» аб наступствах аварыі на АЭС.

Паводле дадзеных СМІ, Алексіевіч з 2002 года намінуецца на Нобелеўс-
кую прэмію. Можа, наступным годам яна і стане Нобелеўскім лаўрэатам?

лІдзІя ярмоШына

Старшыня Цэнтральнай вы-
барчай камісіі Беларусі Лід-

зія Ярмошына зараз назірае за 
прэзідэнцкімі выбарамі ў Азер-
байджане. З пачаткам выбараў 
яна адзначыла высокі ўзровень 
актыўнасці выбаршчыкаў у дзень 
галасавання на прэзідэнцкіх вы-
барах у Азербайджане.

Паводле звестак карэспандэн-
та агенцтва «Інтэрфакс-Азербайд-
жан», на сустрэчы са сваім азер-
байджанскім калегам Мазахірам 
Панахавым Ярмошына выказала 
надзею, што выбары прэзідэнта 
Азербайджана завершацца на 

самым высокім узроўні.
«Высокі ўзровень» выбараў у Азербайджане адзначыўся выключнай 

падзеяй. За дзень да прэзідэнцкіх выбараў у сацыяльных сетках з’явілася 
інфармацыя аб выніках галасавання. Вынікі выбараў — з дакладнасцю да 
сотай долі працэнта — былі пазначаны ў спецыяльных праграмах для iOS 
і Android. Гэтыя праграмы былі распрацаваны кампаніяй «Happy Baku» 
(як сцвярджаецца, да іх распрацоўкі мае дачыненне ЦВК рэспублікі). У 
праграмах, актываваных 8 кастрычніка, была інфармацыя, што за дзей-
нага прэзідэнта Ільхама Аліева прагаласавалі 72,76% выбаршчыкаў. За 
кандыдата ад аб’яднанай апазіцыі Джаміля Гасанлы — 7,4%.

На гэта звярнулі ўвагу журналісты азербайджанскага інтэрнэт-рэсурсу 
«Meydan TV». Яны зрабілі скрыншоты і апублікавалі іх у Facebook. Пасля 
гэтага выканаўчы дырэктар кампаніі «Happy Baku» Вуса Ісаеў звязаўся з 
менеджарам «Meydan TV» і спрабаваў дамовіцца аб выдаленні скрыншо-
таў, аднак атрымаў адмову.

Здавалася б, пры чым тут Лідзія Ярмошына?

Хто ў наС 
галоўны Сябар?
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іван Шэга. У поШУкаХ праўды
Сяргей чыгрын

Слонімскага доктара івана 
шэгу я ведаю даўно. З 
ім немагчыма было не 
пазнаёміцца. ці то ў раённай 
паліклініцы, ці то ў бальніцы, 
ці на розных сустрэчах з 
выбаршчыкамі, ці проста так 
на вуліцы ў Слоніме. Прыгожы, 
інтэлігентны, адукаваны, 
нястомны ва ўсіх добрых і 
сур’ёзных справах, ён кідаецца 
ў вочы адразу. З ім цікава 
размаўляць, ён заўсёды 
дапаможа. такімі людзьмі мы 
павінны ганарыцца.

Штрых першы: 
маленства і юнацтва

Нарадзіўся Іван Шэга ў вёсцы 
Валеўка на Навагрудчыне 25 са-
кавіка 1953 года. Яго бацька Іван 
Іванавіч Шэга быў родам з вёскі 
Малюшычы Карэліцкага раёна. 
У 18-гадовым узросце ён пайшоў 
на фронт, а пасля вайны сем гадоў 
служыў у акупацыйных войсках 
у Германіі. Пасля дэмабілізацыі 
быў накіраваны на працу ў Валеў-
ку, дзе і пазнаёміўся з будучай 
маці, тады Клаўдзіяй Зайка. 
Вынікам шлюбу бацькоў стала 
нараджэнне Івана, а праз 6 гадоў 
і сястры Наталлі. 

Ваня Шэга вучыўся добра, 
навука давалася яму лёгка. Ды і 
з настаўнікамі Івану Шэгу вельмі 
пашанцавала. Ён і сёння часта ўс-
памінае іх з асаблівай цеплынёй. 
Беларускасці Ваня вучыўся ў 
такіх людзей, як настаўнік бела-
рускай мовы і літаратуры Улад-
зімір Урбановіч, завуч школы 
Міхаіл Петрыкевіч, выхаванасці 
— у класнага кіраўніка Кацяры-
ны Вінаград, ды і ўсе астатнія 
настаўнікі прымалі ўдзел у фар-
міраванні з вучняў сапраўдных 
людзей. У Валеўскай школе тады 
быў арганізаваны краязнаўчы му-
зей, і вучні прымалі непасрэдны 
ўдзел у яго працы, праводзілі экс-
курсіі па музеі падчас канікулаў. 
Акрамя таго, каля школы вучні і 
настаўнікі стварылі вялікі парк-
дэндрарый з экзатычнымі для 
нашых мясцін раслінамі, за якімі 
школьнікі пастаянна наглядалі. 
У Валеўскую школу прыязджалі 
і выступалі ў свой час перад 
вучнямі вельмі многія вядомыя 
беларускія пісьменнікі і паэты. 

Сярэднюю школу Іван Шэга 
закончыў з адной чацвёркай у 
атэстаце. Дарэчы, галоўны ўрач 
Слонімскай бальніцы Юрый 
Пяцельскі, з якім працаваў Іван 
Шэга і які выганяў яго з працы, 
таксама закончыў Валеўскую 
школу, але значна пазней. Тое, 
што Іван Шэга падаў дакументы 
на паступленне ў Мінскі дзяржаў-
ны медыцынскі інстытут, ён 
лічыць умяшаннем у ягоны лёс 
Бога. Шэга дакументы рыхтаваў у 
політэхнічны інстытут, але, пры-
ехаўшы ў Мінск, у апошні момант 
памяняў рашэнне, нават сам не 
ведаў чаму, але аднёс дакументы 
ў медыцынскі інстытут.

Падчас навучання на сель-
гасработах пазнаёміўся з буду-
чай жонкай, якая вучылася на 

педыятрычным факультэце. 
У 1974 годзе яны ажаніліся, а ў 
1975-м у іх нарадзіўся сын. У 1976 
годзе Іван па размеркаванні быў 
накіраваны на працу ў Капыль 
хірургам, а жонка — педыятрам. 
Умовы працы для маладых спе-
цыялістаў тады мала адрозні-
валіся ад цяперашніх: жылля не 
давалі, таму жылі на прыватнай 
кватэры, зарплаты былі малыя, 
таму без дапамогі бацькоў было 
б зусім цяжка. Адпрацаваўшы 
неабходны час, у 1980 годзе Шэгі 
пераехалі на радзіму жонкі — у 
Слонім.

Штрых другі:  
шлях у медыцыну

У Слоніме ў 1984 годзе Іван Шэга 
з дапамогай жончыных бацькоў 
пабудаваў сабе дом. Працаваў у 
траўматалагічным аддзяленні, 
шмат аперыраваў, праходзіў ста-
жыроўкі ў Мінску, Ленінградзе, 
Маскве, Запарожжы. Авалодаў 
методыкай мануальнай тэрапіі, 
што тады было вельмі модна. У 
Слонімскай паліклініцы па яго-
най ініцыятыве быў адкрыты ка-
бінет мануальнай тэрапіі, пазней 
на базе аздараўленчага комплексу 
слонімскага кардонна-папярова-
га завода «Альбярцін» ім было 
арганізавана малое прадпры-
емства «Фенікс», якое займалася 
аказаннем дапамогі хворым з 
астэахандрозам. На жаль, праз два 
гады, па прычыне рэканструкцыі 
тэрыторыі завода, прадпрыемства 
«Фенікс» было закрытае. 

Але доктар Шэга стараўся пра-
цаваць сур’ёзна, павышаць свой 
медыцынскі вопыт, нягледзячы на 
ўсе праблемы і кур’ёзы. Ён у 1996 
годзе стаў спецыялістам вышэй-
шай катэгорыі. Хворыя стараліся 
трапіць да яго на прыём. Доктара ў 
Слоніме сталі ведаць амаль усе.

Штрых трэці: палітычны
У 1994 годзе Слонім наведалі 

тагачасныя дэпутаты Вярхоўнага 
Савета Беларусі разам з Зянонам 
Пазьняком. На сустрэчу з імі 
прыйшлі каля тысячы чалавек, 
зала не магла ўсіх умясціць. Пас-
ля выступлення Зянона Пазьняка 
Іван Шэга адразу напісаў заяву 

на ўступленне ў БНФ. З таго часу, 
акрамя сваёй прафесійнай дзей-
насці, стаў паціху займацца гра-
мадска-палітычнай. У выніку Іван 
Іванавіч перамог на мясцовых 
выбарах 2003 года, стаў дэпутатам 
Слонімскага раённага Савета.

Дэпутат Іван Шэга дабіваўся 
адкрыцця харчовай крамы на 
тэрыторыі свайго выбарчага 
ўчастка, бо людзі прасілі. Збіраў 
подпісы, пісаў скаргі, сустра-
каўся з людзьмі, з кіраўніцтвам 
райвыканкама і такі дамогся 
свайго. Старшыня райвыканкама 
Мечыслаў Касцюк нават даслаў 
яму запрашэнне на адкрыццё кра-
мы! «Я вельмі стараўся працаваць 
у адпаведнасці з законам аб ста-
тусе дэпутата, праводзіў прыём 
выбаршчыкаў, ладзіў сустрэчы 
з імі, прычым рабіў гэта нефар-
мальна. На фоне астатніх дэпута-
таў выглядаў няблага, мяне мае 
выбаршчыкі ведалі і звярталіся 
пастаянна па дапамогу. Уладам 
мая дэпутацкая актыўнасць не 
падабалася. Пачаліся першыя 
праблемы на працы ў выглядзе 
прымусовага прызначэння мне 
дзяжурстваў на дні запланава-
ных мерапрыемстваў, адмоваў у 
прадстаўленні адпачынкаў і г.д.», 
— успамінае Іван Іванавіч.

На выбарах у Палату прад-
стаўнікоў Івана Шэгу не за-
рэгістравалі кандыдатам, бо 
баяліся, што за яго прагаласуе 
шмат людзей. Выбаршчыкаў 
прымушалі адклікаць сабраныя 
за яго подпісы. На чарговых 
мясцовых выбарах зноў не за-
рэгістравалі з-за дэкларацыі аб 
даходах. У даведцы аб даходах з 
бальніцы «забыліся» ўказаць 20 
тысяч беларускіх рублёў прэміі. 
У 2007 годзе Іван Шэга арганізаваў 
кампанію за добраўпарадкаванне 
свайго мікрараёна, пасля чаго 
заасфальтавалі некалькі вуліц і 
завулкаў горада. 

Выбары 2008 года ў парламент 
Іван Шэга і тысячы слонімцаў лі-
чаць пераможнымі для доктара. 
Нягледзячы на ўсе падтасоўкі, ён 
набраў амаль 30% галасоў па афі-
цыйных звестках. «Што галасы 
скралі — без сумнення, бо маю до-
казы, — распавядае Іван Іванавіч. 
— Пасля выбараў на мяне наехаў 
галоўны ўрач-зямляк Юрый Пя-

цельскі, які парэкамендаваў мне 
напісаць заяву аб звальненні, 
аднак я падзякаваў і прапанаваў, 
што разбяруся ў гэтай праблеме 
сам. У адказ ён зволіў з працы 
старшыню майго выбарчага шта-
ба Івана Бедку».

З гэтага часу Іван Шэга на 
працы быў пад пастаянным прэс-
інгам. Але па-сур’ёзнаму зачапіць 
не маглі, хаця крыві папсавалі. 
Маючы вышэйшую катэгорыю 
і з’яўляючыся аперыруючым 
хірургам, ён напісаў заяву аб 
пераходзе з паліклінікі ў траўма-
талагічнае аддзяленне Слонім-
скай бальніцы, бо там з’явілася 
вакансія. Галоўны ўрач Пяцель-
скі, канешне, адмовіў, а сам даў 
аб’яву ў СМІ, што яму патрэбен 
доктар для працы ў траўматала-
гічным аддзяленні. 

Апошнім часам Шэга ўзна-
чальвае Слонімскую арганізацыю 
партыі БНФ. «На парламенцкіх 
выбарах 2012 года наша партыя 
прытрымлівалася тактыкі, пра-
панаванай Слонімскай арганіза-
цыяй партыі БНФ. Лічу, што нам 
удалося пераламаць сітуацыю, 
упершыню ўладам прыйшлося 
гуляць па нашых правілах, шкада 
толькі, што не ўсе дэмакраты гэта 
зразумелі. Я ўдзельнічаў у гэтай 
кампаніі ў якасці кандыдата, 
але па рашэнні партыі зняў сваю 
кандыдатуру», — разважае Іван 
Шэга.

Штрых чацвёрты: 
медыцынскі

У тым жа 2012 годзе Іван Шэга 
зарэгістраваў недзяржаўную 
інфармацына-кансультатыўную 
ўстанову «Шэгамедкансульт». Пе-
рад гэтым мясцовыя актывісты ў 
Слоніме правялі добрыя грамад-
зянскія кампаніі па паляпшэнні 
медыцынскага абслугоўвання 
насельніцтва. Была праведзена 
канферэнцыя па гэтым пытанні з 
удзелам медыкаў з Гродна і Мін-
ска, выпрацаваны канкрэтныя 
прапановы, якія былі накірава-
ны ў Слонімскі райвыканкам і 
адміністрацыю Слонімскай ЦРБ. 
Вынікам яе з’явілася набыццё 
кампутарнага тамографа, адме-
на незаконнай аплаты хворымі 
рэнтгенаўскай плёнкі, рэфарма-
ванне працы траўматалагічнага 
кабінета паліклінікі. Акрамя 
таго, Іван Шэга прааналізаваў 
стан і выпрацаваў прапановы 
па рэфармаванні сістэмы аховы 
здароўя Беларусі. 

Працуючы ў Слонімскай ЦРБ, 
Іван Шэга з пісьмовымі зваротамі 
пастаянна звяртаўся да галоўнага 
ўрача Пяцельскага наконт нізкай 
тэмпературы ў перавязачнай мі-
нулай зімой, наконт няправільна 
ўсталяванай бесценявой лямпы, 
наконт неабходнасці папаўнення 
інструментарыя для амбулатор-
ных аперацый і г.д. І, ведаючы 
яго настырнасць, адміністрацыя 
знаходзіла магчымасць тое-сёе 
зрабіць. 

Калі заканчваўся працоўны 
кантракт, Іван Шэга раптам атры-
маў ліст ад галоўнага ўрача Пя-
цельскага з прапановай працяг-
нуць кантракт: «Адміністрацыя 
УА «Слонімская ЦРБ паведамляе, 
што з Вамі будзе працягнуты 
кантракт тэрмінам на адзін год з 
28 чэрвеня 2013 года да 27 чэрвеня 
2014 года». 

Вядома ж, спецыялістаў у 
Слонімскай ЦРБ не хапае. На-
прыклад, каб патрапіць да не-
ўрапатолага, трэба чакаць месяц, 
да ўролага — каля двух месяцаў, 
тое самае і з траўматолагамі. Не 
хапае ў Слоніме траўматолагаў, 
бо нядаўна два добрых спецы-
ялісты пераехалі ў Касцюковічы, 
адзін — у Мінск, уролаг — ад-
зін на ўвесь раён, і то ён даўно 
пенсіянер. Маладыя спецыялісты 
прыедуць, адпрацуюць два гады 
і пакідаюць горад. 

І раптам 21 мая Іван Шэга 
атрымаў ад таго ж Пяцельскага 
новае пісьмо, дзе галоўны ўрач 
папярэджвае: «Адміністрацыя 
Слонімскай ЦРБ паведамляе, што 
27 чэрвеня Вы будзеце звольнены 
ў сувязі з заканчэннем тэрміну 
кантракта, п. 2 арт. 35 Працоўнага 
кодэксу Рэспублікі Беларусь».

Штрых пяты:  
жыццё працягваецца

Даведаўшыся пра гэта, жыха-
ры Слоніма пачалі збор подпісаў 
пад калектыўным зваротам у 
Слонімскі райвыканкам, Грод-
зенскі аблвыканкам, Міністэрс-
тва аховы РБ, адміністрацыю 
прэзідэнта, у якім прасілі даць ім 
мажлівасць лячыцца ў вопытнага 
доктара, якому яны давяраюць 
і якога ведаюць шмат гадоў. У 
абарону доктара Івана Шэгі было 
сабрана звыш 1500 подпісаў і ад-
праўлена па адрасах. 

Кіраўнікі слонімскіх суполак 
партый «Справядлівы свет» 
(Сяргей Бузун), БНФ (Віктар 
Марчык), БХД (Іван Бедка), АГП 
(Сяргей Бялько) і Алесь Масюк 
ад «Руху за Свабоду» звярнуліся 
да старшыні Слонімскага рай-
выканкама Іосіфа Паўлюкевіча 
з просьбай падтрымаць доктара. 
У лісце партыйцы напісалі, што 
«доктар Слонімскай цэнтраль-
най раённай бальніцы Іван Іва-
навіч Шэга 30 гадоў адпрацаваў у 
бальніцы. Доктар вопытны, спе-
цыяліст вышэйшай катэгорыі, 
якога ведаюць як добрага спе-
цыяліста ўсе жыхары Слонімш-
чыны і нават суседніх раёнаў, 
ён поўны сіл і энергіі працаваць 
і надалей доктарам у Слоніме». 
Але спадар Паўлюкевіч адказаў: 
«Слонімскі раённы выканаўчы 
камітэт паведамляе, што з Шэ-
гам Іванам Іванавічам спынены 
працоўныя адносіны ў адпавед-
насці з дзеючым працоўным 
заканадаўствам».

Івана Шэгу звольнілі з пра-
цы. Следам за ім звольніўся са 
Слонімскай ЦРБ і траўматолаг 
Юрый Халупка. Слонім застаўся 
без вопытных дактароў. Але гэта 
галоўнага ўрача Пяцельскага не 
хвалюе: ён па-ранейшаму дае 
аб’явы ў «Медыцынскі веснік» 
і іншыя выданні, што ў Слонім 
запрашаюцца на працу дактары 
амаль усіх спецыяльнасцяў. 
Толькі ніхто сюды не едзе. А 
Іван Шэга бясплатна лечыць 
хворых. Бывае па 5–6 чалавек у 
дзень, бо людзі просяцца да яго, 
яму давяраюць. А яшчэ доктар 
і палітык Іван Шэга ў Слоніме 
для сваёй уласнай установы «Шэ-
гамедкансульт» шукае памяш-
канне ў цэнтры горада, каб там 
бясплатна даваць кансультацыі. 
Ён у нястомных пошуках праўды 
— жыццё працягваецца.
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4дэвальвацыЯ

мініСтраў — на нары
4вытворчаСць

пра Што папярэдзіў лУкаШэнка?
таццяна ліСічэнка

Прэзідэнт-эканаміст, 
які рыхтаваў напачатку 
перабудовы знакамітую 
праграму «500 дзён», зноў 
размаўляе пра дэвальвацыю. 
гэтыя выказванні можна 
назваць сімптаматычнымі: з 
аднаго боку, спроба зарання 
«перакласці адказнасць» 
з сябе на нейкага іншага. З 
другога — каб потым сказаць: 
«Я вас папярэджваў».

Падчас «Дажынак–2013» 28 
верасня Лукашэнка заявіў, што 
пытанне пра дэвальвацыю нацы-
янальнай валюты паўстане толькі 
«дзякуючы» дзеянням народа. 
«Калі вы будзеце бегаць з раніцы 
да вечара па абменных пунктах і 
скупляць валюту, калі суб’екты 
гаспадарання і банкі будуць спаць і 
бачыць, што пройдзе дэвальвацыя, 
нехта на гэтым выйграе, будуць 
спараджацца чаканні, а нашы 
нягоднікі,свядомыя, якія плявуз-
гаюць вуснамі ва ўсіх СМІ, народ 
будуць падаграваць, а вы будзеце 
іх слухаць і зноў бегчы ў абмен-
нікі — Бог вам у дарогу, значыць, 
вы самі прыведзяце да таго, што 
паслабіце нацыянальную валюту», 
— сказаў кіраўнік дзяржавы.

Здавалася б, коратка і ясна. 
Але чамусьці Аляксандр Рыго-
равіч вярнуўся да гэтай тэмы на 
тыдні. Падчас наведвання БелА-
Зу ён адзначыў: «Вы крычыце: 
цэны вельмі высокія. Я пачынаю 
прэсаваць: давайце зніжаць. Гэта 
значыць, трымаем цэны на нізкім 
узроўні, а зарплату раздулі. На-

ступствы вы добра ведаеце. Але 
мяне што больш за ўсё хвалюе? 
З’явіўся ў вас лішні беларускі 
рубель, куды вы пабеглі? У абмен-
нікі скупляць валюту. І потым 
крычаць: а будзе дэвальвацыя ці 
не будзе? Калі будзе дэвальвацыя 
— вы яе зробіце».

Здавалася б, вельмі пісьмен-
на разважае. Не толькі нястача 
валюты, але і недавер да беларус-
кага рубля выклікалі панічныя 
настроі насельніцтва ў 2011 годзе. 
А панічныя настроі значна па-
горшылі сітуацыю на валютным 
рынку і прывялі да гэтай самай 
дэвальвацыі. З гэтым згодныя ўсе 
эканамісты.

Але словы АГ варта ўспрыма-
ць як папярэджанне. У 2010 годзе 
ён заяўляў, што папярэджваў 
народ аб дэвальвацыі 2009 года і 
абяцаўся папярэджваць далей.

Журналісты потым разабралі-
ся, як гучала папярэджанне аб 
дэвальвацыі 2009 года. 18 снежня 
2008 года кіраўнік Беларусі казаў: 
да канца гэтага года афіцыйны 
курс долара да рубля застанецца 
на ўзроўні 2 200 рублёў. «Усё, нель-
га больш. Мы народу абяцалі. І я 
сказаў старшыні Нацбанка: май на 
ўвазе, не дай Бог маё слова будзе 
парушана. Прыйдзе новы год: 5% 
— гэта нішто. Вось вазьміце 5% з 2 
200. Што, гэта велізарная сума для 
нашых людзей? Але мы на гэта не 
ідзем, каб там абваліць чагосьці. І 
няма неабходнасці зараз чагосьці 
абвальваць», — казаў правадыр.

Гэта, канешне, вельмі своеа-
саблівае папярэджанне. 2 студ-
зеня 2009 года беларускі рубель 
быў дэвальваваны не на 5, а на 
20%. І ў гэтым кантэксце цяпе-
рашнія заявы Лукашэнкі вельмі 
насцярожваюць. Хто яго ведае, 
раптам ён зноў намякае на «не-

папулярнае рашэнне» і загадзя 
шукае вінаватых?

Між тым, Нацбанк з лета пра-
водзіць кантралюемае падзенне 
курсу нацыянальнай валюты. Курс 
рубля да долара падае з чэрвеня на 
100 рублёў штомесяц. Паглядзіце 
самі: 1 чэрвеня афіцыйны курс до-
лара складаў 8 690 рублёў, 1 ліпеня 
— 8 790, 1 жніўня — 8 880 рублёў (2 
жніўня — 8 890 рублёў), 1 верасня 
— 8 990 рублёў. 1 кастрычніка курс 
быў 9 090 рублёў за долар.

Калі паслабленне рубля будзе 
працягвацца такімі тэмпамі, да 
канца года курс долара складзе 9 
300 — 9 400 рублёў за долар. Гэта 
прыкладна сугучна з разлікамі не-
залежных экспертаў і эканамістаў. 
Па меркаванні былога старшыні 
Нацбанка Станіслава Багдан-
кевіча долар павінен каштаваць 
9 500 — 10 000 рублёў. Лічбу ў 9 500 
прыводзяць і іншыя эканамісты. 
Дарэчы, на 2014 год і беларускія 
ўлады прагназуюць сярэднегада-
вы курс долара ў 9 500 рублёў.

Але тут ёсць яшчэ адна фішка, 
пра якую неяк усе забыліся. Гэта 
размовы старшыні Нацбанка спа-
дарыні Ермаковай пра магчымую 
ў 2014 годзе дэнамінацыю. Для 
правядзення такога кроку трэба 
не толькі разумная грашова-крэ-
дытная і валютная палітыка, але 
і ўтаймаванне інфляцыі. Перад 
кіраўніцтвам пастаўленая за-
дача забяспечыць інфляцыю на 
ўзроўні 12% за 2013 год.

І, здаецца, гэтая задача будзе 
выкананая. Па апошніх дадзе-
ных Белстата, на 1 кастрычніка 
інфляцыя склала 10%. З улікам 
таго, што напачатку восені ўжо 
падаражэла ўсё магчымае, ук-
ласціся ў прагнозныя 12% будзе 
лягчэй лёгкага. Проста даражэць 
ужо няма чаму.

Самы просты варыянт дэнамі-
нацыі — гэта апусціць рубель да 
10 000 за долар. Пры ўзятай пад 
кантроль інфляцыі можна будзе 
выкрасліць не толькі тры, але і 
чатыры нулі, прыраўняўшы кошт 
беларускага рубля да долара ў 
прапорцыі 1:1. І ўсім будзе шчас-
це, — такі варыянт дэнамінацыі 
прадугледжваў эканаміст Леанід 
Заіка яшчэ ўлетку гэтага года.

Магчыма, пра «абвал» з 9300 да 
10000 рублёў за долар і папярэдж-
вае Аляксандр Лукашэнка.

Ёсць і яшчэ адзін прагматыч-
на-псіхалагічны момант «курсу 
10 000 за долар» — з дэнамінацыяй 
альбо без яе. Усе мы ведаем, як 
Аляксандр Рыгоравіч клапоціцца 
пра хакей. Усе мы ведаем, што ў 

траўні 2014 года ў нас пройдзе Чэм-
піянат свету па гэтым відзе спор-
ту. Зразумела, мы чакаем сюды 
заўзятараў і турыстаў, а асабліва 
чакаем тых валютных паступлен-
няў, якія яны з сабою прывязуць. 
І для гэтых «гаманцоў» было б 
зручна, каб курс нацыянальнай 
валюты да сусветнай быў не 9 870, 
і не 10 230, а складаў бы роўную 
лічбу. З дэнамінацыяй альбо без 
дэнамінацыі — усё роўна.

У прынцыпе, штомесячным 
паслабленнем курса рубля на сто 
плюс-мінус дваццаць-пяцьдзясят 
рублёў Нацбанк можа справіцца 
з гэтай задачай і без абвальнай 
дэвальвацыі. А калі не справіцца, 
дык заўсёды ёсць папярэджанне 
кіраўніка дзяржавы.

Сяргей Пульша

маштабная кампанія па 
разгрузцы беларускіх складоў 
ад самага пачатку з’яўлялася 
невыканальнай. гэта ўсё 
роўна, што прымусіць падняць 
сельскую гаспадарку. За 
правал невыканальнай місіі, 
падаецца, адкажа ўрад.

На нарадзе па бягучых пы-
таннях сацыяльна-эканамічнага 
развіцця Аляксандр Лукашэнка 
нечакана ўзгадаў пра свае дару-
чэнні па разгрузцы складскіх за-
пасаў. Яшчэ напачатку лета былі 
прызначаныя адказныя за гэтую 
справу — ад чыноўнікаў Мінгар-
выканкама да міністра замежных 
спраў. І разгрузка пайшла: ад лета 
складскія запасы павольна, але 
няўмольна зніжаліся.

Па дадзеных Белстата, па стане 
на 1 верасня 2013 года на складах 
прамысловых прадпрыемстваў 
Беларусі назапасілася гатовай 
прадукцыі на 28 трыльёнаў 435,1 
мільярда рублёў. Гэта вялізная 
сума і вялізныя аб’ёмы — 71,4% 
сярэднямесячнага аб’ёму вытвор-

часці. Але ж, як адзначае той жа 
Белстат, колькасць запасаў змен-
шылася за жнівень на 3%.

Але «працэнты» Лукашэнку не 
задаволілі. Здаецца, ён усё ж па-
чуў недзяржаўных эканамістаў, 
якія казалі: варта не проста «раз-
гружаць» склады, але і атрымлі-
ваць грошы за гэтую прадукцыю. 
Атрымаць грошы, як высветліла-
ся, — вялікая праблема.

Пра гэтыя нібыта заробленыя 
грошы жорстка ўзгадаў Лукашэн-
ка. «Я папрасіў бы вас, Міхаіл 
Уладзіміравіч (Мясніковіч), а 
яшчэ больш — міністраў і кіраўні-
коў прадпрыемстваў, мець на ўва-
зе. Уся гэта хлусня па разгрузцы 
складоў, як гэта выглядае сёння 
ў нас — вывезлі ў Літву, Расію, 
яшчэ кудысьці, грошай не атры-
малі, а склалі там у дылераў на 
складах трактары, аўтамабілі... 
Скажу публічна, гэта абернецца 
камусьці камерай», — заявіў 
Лукашэнка.

«Каму вы акуляры ўціраеце, 
я не разумею. У мяне дастаткова 
людзей, якія прааналізуюць і 
заўтра дакладуць. Аднаго Рудага 
(памочніка прэзідэнта) хопіць, 
які праедзе па прадпрыемствах, 
запатрабуе як памочнік прэзідэ-
нта справаздачы, праверыць і 

дакладзе мне, што адбываецца», 
— сказаў Лукашэнка.

«Галоўнае — гэта грошы ў краі-
ну, а не тавар за мяжу выкінулі і 
паставілі там недзе пад плотам. 
Куды хочаце вязіце, але грошы 
павінны ў краіну паступіць. І 
раю вам звярнуць увагу на якасць 
працы нашых прадпрыемстваў», 
— адзначыў Лукашэнка.

Рудаму не трэба нікуды ез-
дзіць. Па тых жа дадзеных Бел-
стата, у студзені-жніўні 2013 
года сальда знешняга гандлю 
таварамі апынулася адмоўным 
і склала 2 мільярда 781,1 мільёна 
долараў супраць прафіцыту ў 
памеры 1 мільярд 804,2 мільёна ў 
аналагічным перыядзе мінулага 
года. Атрымліваецца, што наш 
экспартны тавар раптам стаў 
нікому не патрэбны, у той час, 
які імпартуем мы ўсё больш. Пры 
захаванні існуючай дынамікі, да 
канца бягучага года мінусавае 
сальда можа перавысіць 5 міль-
ярдаў долараў.

Гэтыя лічбы не былі б такімі 
катастрафічнымі, калі б з намі 
за наш тавар расплачваліся. Аб 
гэтым урад папярэджвалі: меры 
па разгрузцы складоў у перспек-
тыве павінны прывесці да росту 
дэбіторскай запазычанасці прад-

прыемстваў, бо ім прыйдзецца 
адпраўляць больш прадукцыі з 
адтэрміноўкай плацяжу. Вынік: 
знешняя дэбіторская запазыча-
насць прадпрыемстваў Беларусі 
на 1 жніўня склала 2,88 трыльёна 
рублёў. За сем месяцаў яна вырас-
ла на 41,4%.

Рыторыку Лукашэнкі пра 
адстаўкі і камеры мы чуем не ў 
першы раз. У маі ў разгар «склад-
скога крызісу» Аляксандр Лука-
шэнка абяцаўся адправіць урад у 
адстаўку, калі склады не будуць 
разгружаныя. 12 чэрвеня ён вы-
значыў два этапы разгрузкі: лета 
і трэці квартал года. Трэці квар-
тал заканчваецца, а трактары і 
аўтамабілі — усё там жа. А да 1 
студзеня 2014 года мы павінныя 
былі выйсці на «нармальныя нар-
матывы» са складскім запасам. І 
амаль на сто працэнтаў — не вый-
дзем. Для гэтага патрэбны цуд, а 
чараўнікі засталіся ў дзіцячых 
казках.

Адстаўку ўраду прадказваюць 
ужо даўно. Але тое, што яна адбу-
дзецца бліжэйшым часам — гэта 
ў галіне фантастыкі. Проста таму, 
што зараз — не вельмі спрыяльны 
час для ператасоўвання Саўміну. 
Ад таго, што выставіш за дзверы 
ўрад зараз, нічога не зменіцца. 
Прэзідэнту трэба пачакаць знач-
на больш балючых узрушэнняў у 
эканоміцы краіны.

Адстаўку ўрада можна прагна-
заваць адразу за дэвальвацыяй 

беларускага рубля. Тады на ўрад 
Мясніковіча можна будзе вешаць 
усіх сабакаў: і неразгружаныя 
склады, і дэвальвацыю, і так і не 
дасягнуты (ад самага пачатку ніх-
то не верыў, што ён будзе дасягну-
ты) ВУП памерам у 8,5%, правал 
перамоваў па нафце з Расіяй, якая 
наўрад ці пагодзіцца падпісаць 
гадавы баланс, і гэтак далей.

Новы ўрад апынецца ў шака-
ладзе. Рашэнне пра дэвальвацыю 
прымусіць патаннець беларускую 
прадукцыю да той ступені, што 
праблемаў з разгрузкай складоў 
не будзе. Валютныя паступленні 
ў краіну будуць дастаткова знач-
ныя за кошт Чэмпіянату свету па 
хакеі. Негатыўныя наступствы 
дэвальвацыі для насельніцтва 
будуць заторкнутыя чарговымі 
сацыяльнымі падачкамі, якія 
ў перадвыбарчы год адбудуц-
ца абавязкова-традыцыйна. І 
ў чарговы раз перад чарговым 
Народным сходам Аляксандр 
Лукашэнка будзе казаць, што «мы 
годна выстаялі ў гэты няпросты 
час эканамічнага крызісу». Хаця 
кожнаму зразумела, што гэты 
крызіс мы стварылі ледзьве не 
сваімі рукамі.

Так што час для адстаўкі ўрада 
яшчэ не наспеў. Міністрам пакуль 
можна расслабіцца і атрымліваць 
задавальненне. А як жа словы 
Лукашэнкі пра камеры? Ды не 
будзе ніякіх камер. Пакрычыць 
і супакоіцца.

Самыя буйныя сусветныя дэвальвацыі з 1990 года. Паводле The World Bank.  
Крыніца:liveinternet.ru 
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колькі гроШай беларУСы  
пакідаюць У польШчы?

Сяргей Пульша

лодзь — раней «крызісны», 
а зараз квітнеючы рэгіён 
Польшчы. З ХіХ стагоддзя 
лодзь была цэнтрам лёгкай 
прамысловасці для ўсёй 
расійскай імперыі, а потым 
СССр. развал СССр закінуў рэгіён 
у павальнае беспрацоўе і 
заняпад. дапамаглі замежныя 
інвестыцыі і прадпрымальнікі.

Зараз Лодзь — буйны гандлёвы 
цэнтр Польшчы. Ткацкія фабры-
кі, захаваўшы свой аўтэнтычны 
выгляд, ператварыліся ў іншыя 
аб’екты. Самы экзатычны з іх 
— чатырохзоркавы гатэль і вялікі 
гандлёвы комплекс у старых бу-
дынках. Не ведаю, як у ткацкую 
фабрыку ўпіхнулі басейн, але так 
сталася. І зараз усё нармальна фун-
кцыянуе. Сапраўды, калі захочаш 
выжыць — не так вывернешся.

Але на шопінг часу не было, 
тым больш, што нас везлі ў PTAK 
— самы буйны гандлёвы цэнтр 
лёгкай прамысловасці ў Поль-
шчы, непадалёк ад гарадку Жгуў. 
Тут беларусаў любяць і чакаюць 
з абдымкамі.

ласкава просім!
Як толькі мы пад’ехалі да ганд-

лёвага цэнтра, перад нашым бусам 
адразу ж намаляваўся ахоўнік са 
стандартнымі пытаннямі: «Ад-
куль? Куды? Навошта?». Гэта, як 
потым патлумачыў прадстаўнік 
цэнтра падтрымкі кліентаў Роберт 
Бараноўскі, не ад таго, што ахове 
няма чаго рабіць, а жыццёвая неаб-

ходнасць. Уладары цэнтру вельмі 
ганарацца тым, што на іх комп-
лексе пакупнікам бяспечна. Тым 
больш, што пакупнікі, як правіла, 
прыязджаюць з неблагімі грашы-
ма. Таму ахова павінна адразу 
адсекчы ад пакупнікоў розных 
кішэнных злодзеяў, махляроў ды 
прайдзісветаў. І, дарэчы, гандлёвы 
цэнтр у такім звышпільным па-
радку ахоўваецца круглыя суткі.

Цэнтр PTAK — гэта гандлёвая 
пляцоўка агульнай плошчай 200 
тысяч квадратных метраў. Камер-
цыйная плошча, то бок плошча пад 
крамы і шапікі, — 120 тысяч квад-
ратных метраў. Аўтамабільная 
стаянка разлічана на 6 000 аўтама-
біляў. Ёсць пункты абмену валю-
ты, пошта, банкаматы, бары, кафэ 
і рэстараны, супермаркет. Увесь 
аб’ект ахоўваецца кругласутачна. 
На гэтай пляцоўцы размяшчаюц-

ца 2 500 крамаў, не лічачы цэнтра 
Outlet праз дарогу. У асноўным 
гэта польская прадукцыя, хаця 
ёсць і іншыя вытворцы — італь-
янскія, французскія і кітайскія. 
Да замежнікаў Роберт Бараноўскі 
ставіцца скептычна. «Калі вы 
возьмеце ў рукі італьянскі тавар і 
польскі, адчуеце розніцу. Польскі 
— крыху даражэйшы, але больш 
якасны», — кажа Бараноўскі. На 
заўвагу беларусаў пра тое, што 
італьянцы прадаюць тавар, выраб-
лены ў Кітаі, Бараноўскі з усмеш-
кай адказвае: «Крыху не так. Гэта 
італьянцы завезлі да сябе кітайцаў, 
якія вырабляюць іх прадукцыю».

У прынцыпе PTAK — аптовы 
рынак. Але «опт» тут — паняцце 
даволі расцягнутае. Ён пачына-
ецца альбо з трох штук, альбо з 
пэўнай сумы, як правіла, каля 200 
злотых — каля 70 долараў. Рынак 
працуе з 6 да 15 гадзінаў кожны 
дзень, сем дзён на тыдзень.

Асноўны кантынгент рынку, 
канешне, польскія пакупнікі. Але 
пакупнікам з замежжа надаецца 
вялікая ўвага. На шопінг пры-
язджае ад 3 да 15 рускамоўных 
аўтобусаў на дзень — з Беларусі, 
Украіны, Расіі. Таму большасць 
прадаўцоў разумеюць рускую 
мову і з задавальненнем прада-
юць свае тавары. У Беларусі ган-
длёвы цэнтр найбольш вядомы 
жыхарам Гродзенскай вобласці 
— гэта Бараноўскі вылічыў па 
аўтамабільных нумарах.

Па прыкладных падліках Бара-
ноўскага, адзін аўтобус з замеж-
нымі турыстамі за адзін прыезд 
пакідае каля 100 тысяч долараў. У 
цэлым цэнтр абслугоўвае каля шас-
ці мільёнаў замежных пакупнікоў 
на год, — тых, якія прыязджаюць 
не толькі арганізавана, на аўтобу-
сах, але і ў прыватным парадку.

Узгадаем, што, паводле пад-
лікаў польскага Міністэрства 
гаспадаркі, беларусы пакідаюць 
у Польшчы каля 200 мільёнаў 
еўра на год. Але ж калі выказа-
ць здагадку, што хаця б траціна 
рускамоўных у PTAK — белару-
сы, то гэтыя 200 мільёнаў нашы 
суайчыннікі пакідаюць толькі ў 

гэтым гандлёвым цэнтры. Пры 
такіх аб’ёмах продажаў не дзіва, 
што PTAK імкнецца, каб пакупні-
кам было добра, і яны наведвалі-
ся ў цэнтр яшчэ і яшчэ раз.

Напрыклад, для тых, хто стаміў-
ся з дарогі, у цэнтры ёсць абсалют-
на бясплатныя пакоі адпачынку з 
бясплатнай кавай і гарбатай. Там 
жа можна паснедаць. Кіроўцам 
аўтобусаў PTAK дае бясплатныя 
талоны на абед і забяспечвае іх 
адпачынак. Бо ў PTAK разумеюць: 
кіроўца павінен быць у тонусе, каб 
давезці пакупнікоў гандлёвага цэн-
тра дадому. А для самых сталых і 
самых лепшых кліентаў PTAK 
можа хадайнічаць пра тое, каб ім 
адкрылі шматразовую бізнэс-візу і 
робіць адпаведныя запрашэнні.

Журналісты заўважылі, што Ба-
раноўскі вельмі ганарыцца сваім 
цэнтрам, і, нібыта, хоча стварыць 
канкурэнцыю ўсяму Беластоку. 
«Беласток нам не канкурэнт», 
— смяецца Бараноўскі. Проста 
таму, што Беласток сам закупляе 
тавары ў PTAK, а потым прадае іх 
жа беларусам — як правіла, пра-
цэнтаў на 20 даражэй, чым тут.

«нескладны» склад
Але PTAK рупіцца не толькі 

пра пакупнікоў. Роберт Бара-
ноўскі вядзе нас на «склад гандлё-
вага цэнтра», як ён гэта называе.

Склад PTAK нагадвае ж вялі-
кую модную краму, дзе на вешал-
ках вісяць камізэлькі, касцюмы, 
швэдары, сукенкі, кашулі і гэтак 

далей. Ёсць подыум для паказу 
новых мадэляў, і нават кавярня, 
дзе праходзяць прэзентацыі.

На складзе таксама можна 
штосьці набыць. Бараноўскі рас-
павядае: склад раней задумваўся 
як бясплатная паслуга для прадаў-
цоў. Але адміністрацыя PTAK так і 
не здолела знайсці нейкую лазейку 
ў польскай падатковай сістэме, як 
гэта зрабіць. Не можа быць у іх 
бескаштоўнай арэнды пляцовак, 
ну хоць трэсні! Таму за «арэнду 
складу» фірма плаціць сімваліч-
ныя грошы — каля 30 долараў за 
месяц. У любы момант вытворца 
можа забраць тавар са складу.

А зарабляе склад на тым, што 
прадае тавары фірмаў, беручы 
нацэнку ў 5–10% за паслугі. То 
бок, увесь тавар на складзе можна 
набыць оптам, можна раздробна. 
Опт танней на 30%. 

Прычым, тлумачыць Бара-
ноўскі, PTAK сур’ёзна глядзіць за 
цэнамі. Кошт на складзе — амаль 
сабекошт прадукцыі, і ён не можа 
быць вышэйшы за той, што пра-
даецца побач у асноўнай частцы 
рынка. 

У чым плюс склада? Не толькі 
ў тым, што ў ім захоўваецца тавар 
для гандлю. Кожны продаж праз 
склад выкладваецца ў спецыялі-
заваную кампутарную сістэму 
ледзьве не ў той момант, калі 
была здзейсненая пакупка. Вы-
творца прадукцыі, які мае доступ 
да гэтай сістэмы, адразу бачыць: 
у яго прададзена, напрыклад, 10 
сукенак чырвонага колеру пэўнай 

мадэлі. І ён адразу можа аддаць 
каманду сваім менеджэрам па-
поўніць склад гэтым таварам.

А яшчэ у РТАК ёсць і комплекс 
«РТАК аўтлет»: 140 брэндавых кра-
маў на гандлёвай плошчы 33 000 
квадратных метраў, які прапануе 
новыя брэндавыя тавары з вялікімі 
зніжкамі. Згодна з прынцыпам 
працы «РТАК аўтлет» — кошты 
на ўсю прадстаўленую прадукцыю 
абавязаны быць як мінімум на 
30% ніжэй коштаў гэтых жа самых 
тавараў у звычайных крамах і 
гандлёвых цэнтрах. Лішкі тавараў, 
спецкалекцыі прадаюцца яшчэ з 
большай зніжкай — ад 30 да 90%, ад 
ужо зніжаных на 30% коштаў.

чаму так танна?
Італьянскую рэч у РТАК мож-

на набыць за 15 злотых — 5 дола-
раў. Танна ў польскім гандлёвым 
цэнтры не толькі таму, што РТАК 
кантралюе кошты. І не толькі 
таму, што ў «РТАК аўтлет» існуе 
нават дамоўленасць: некаторыя 
калекцыі брэндавых рэчаў спе-
цыяльна робяцца пад зніжкі і пад 
распродаж (а такая дамоўленасць 
таксама існуе).

Як кажуць у РТАК, кошты яны 
толькі кантралююць, але не ўста-
лёўваюць. Вызначае кошты сам 
вытворца. Але ў «тэкстыльным» 
рэгіёне больш за сто тысячаў (!) 
вялікіх і маленькіх прадпрыемс-
тваў-вытворцаў адзення, і адпа-
ведна, на рынку існуе жорсткая 
канкурэнцыя. І, калі «заламваць» 
кошт — зразумела, цябе будуць 
абыходзіць канкурэнты.

А РТАК — толькі гандлюе. 
Прычым, вельмі змагаецца за 
кліентаў, і вельмі шануе тых 
замежных гасцей, якія прыязд-
жаюць здалёк. І тут ужо вельмі 
важная рэпутацыя цэнтра. За 
пакупкамі ў РТАК едуць нават з 
Архангельска.

Такім чынам, усю Лодзь выра-
тавалі не толькі замежныя інвес-
тыцыі, як нам казалі ў Польскім 
агенцтве інфармацыі і інвесты-
цый. Палякі самі прыкладалі ня-
мала высілкаў для свайго выжы-
вання, а потым і росквіту. Закон 
аб прыватным прадпрымальніц-
тве, які не змяняўся ад моманту 
ягонага прыняцця, простыя і 
зразумелыя ўмовы працы і па-
даткаабкладання, разняволеная 
прыватная ініцыятыва — гэта ўсё, 
што патрэбна для таго, каб заквіт-
неў не толькі прадпрымальнік і 
не толькі горад — увесь рэгіён.

На жаль, гэта не разумелі і не 
разумеюць беларускія кіраўнікі, 
якія прадпрымальнікаў лічаць за 
«вашывых блохаў» і дойных каро-
ваў. А прыватная ініцыятыва на-
самрэч — гэта рухавік прагрэсу.

У РТАК ніхто 
не дазволіць, 

каб продаж 
сарваўся з-за 

такой дробязі, 
як розныя мовы 

прадаўца  
і пакупніка

Чатырохзоркавы гатэль  
з басейнам на даху  
зроблены ў былых цэхах  
ткацкай фабрыкі

Адзін з найбуйнейшых польскіх гандлёвых цэнтраў з вышыні птушынага палёту

Роберт Бараноўскі выключна ганарыцца 
сваім працоўным месцам і заяўляе,  

што Беласток ягонаму гандлёваму цэнтру 
— не канкурэнт
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� тэлетыдзень

Я мару адчыніць, як і гераіня 
фільму, невялічкую кандытарскую, 
мець сваіх кліентаў, гатаваць 
для іх з душой, я ж апантаны 
кандытар! Але мне падаецца,  
у нашай краіне немагчыма  
гэта ажыццявіць  

TV1� кастрычнiка,     панядзелак

1� кастрычнiка, аўторак

0�.00, 0�.�0, 08.1� Д о б р а й  р а н і ц ы , 
Беларусь!
0�.00, 08.00, 09.00, 1�.00, 1�.00, 19.00, 00.00 
Навіны.
0�.0�, 08.0� Дзелавое жыццё.
0�.10, 08.10 Зона Х.
09.10 Серыял «Сэрца Марыі» (Расія).
10.0� Біяграфічная драма «Чкалаў».
11.0� Дакументальны цыкл «Неверагод-
ныя гісторыі кахання» (Украіна).
1�.10 Дзень у вялікім горадзе.
1�.�� Фантастычны серыял «Каўчэг».
1�.1�, 18.�0 Навіны рэгіёна.
1�.�� Арэна.
1�.�� Камедыйная меладрама «Трыццаці-
гадовыя» (Расія).
1�.�� «Здароўе». Ток-шоў.
1�.�� Серыял «Сэрца Марыі» (Расія).
19.�0 Сфера інтарэсаў.
19.�0, ��.�0 Зона Х. Крымінальныя навіны.
19.�� Біяграфічная драма «Чкалаў».
�1.00 Панарама.
�1.�� Фантастычны серыял «Каўчэг».
00.1� Дзень спорту.
00.�� Сфера інтарэсаў.
00.�� Камедыйная меладрама «Трыццаці-
гадовыя» (Расія).

0�.00, 08.�0, 09.00, 11.00, 1�.00, 1�.00, 18.00, 
�0.�0 Нашы навіны.
0�.0� АНТ прадстаўляе. «Наша раніца».
09.0� «Жыць здорава!».
10.�� «Кантрольны закуп».
11.0�, 1�.0�, 1�.10, 18.1�, �1.00 Н а в і н ы 
спорту.
11.10 «Закрытая школа». Шматсер. фільм.
1�.10 «Самы лепшы муж».
1�.10 «Добрага здаровейка!».
1�.�� «Модны прысуд».
1�.00 «Ясмін». Шматсерыйны фільм.
1�.1� Прэм’ера. «Хатняя прыслужніца». 
Шматсерыйны фільм.

1�.�� «Давай пажэнімся!».
18.�0 «Наша Белараша».
18.�� «Хай кажуць».
�0.00 Час.
�1.0� Шматсерыйны фільм «Выведніцы».
��.�� «Вячэрні Ургант».
00.00 Фільм «Праўдзівая хлусня».
0�.�� Начныя навіны.

0�.00, 0�.�0, 10.�0, 1�.�0, 1�.�0, 19.�0, ��.�0 
«24 гадзіны».
0�.10 «Міншчына».
0�.�0 «Раніца. Студыя добрага настрою».
0�.�0 «СТБ-спорт».
09.00 «Гарады, што спяваюць». Дзённік. 
Асіповічы.
09.10 «Сакрэты старажытных прыгажунь».
10.0� «Жыць будзеце».
10.�0 «Прошаная вячэра».
11.�� «Слова жанчыне». Серыял.
1�.�0 «Джэймі: абед за 30 хвілін».
1�.00 «Цэнтральны рэгіён».
1�.�0 «Гарады, што спяваюць». Дзённік. 
Асіповічы.
1�.00 Фільм «Маці і дзіця». ЗША-Іспанія.
1�.�0 «Згодна з законам».
1�.�0 «Міншчына».
1�.�0 «Прошаная вячэра».
18.�0 «Нам і не снілася».
�0.00 «Сталічныя падрабязнасці».
�0.10 «СТБ-спорт».
�0.1� «Гарады, што спяваюць». Дзённік. 
Бабруйск.
�0.�� Фільм «Фантамас». Францыя-Італія.
��.�� «СТБ-спорт».
��.00 «Жывая тэма».
00.00 «Аўтапанарама».
00.�� «Тэрыторыя памылак».

0�.00 Рэгіянальная праграма.
08.00 Раніца.
09.00 Тэлебарометр.
09.0� Серыял «Двайняты» (Расія).

10.�0 Цела чалавека.
11.�0 Рэпарцёр «Беларускай часіны».
1�.�� Камедыйны серыял «Інтэрны».
1�.00 Камедыйна-парадыйны серыял 
«Рэальныя мальцы» (Расія).
1�.10 Футбол. Таварыскі матч. Беларусь-
Японія. Прамая трансляцыя.
1�.�0 Дакументальны серыял «Азбука 
добрага самаадчування» (Аўстралія).
1�.�� Рэгіянальная праграма.
19.00 Эксцэнтрычная камедыя «Я не я» 
(Расія). 1-я і 2-я серыі.
�1.�0 Тэлебарометр.
�1.�� КЕНО.
�1.�0 Камедыйны серыял «Інтэрны».
��.0� Камедыйна-парадыйны серыял 
«Рэальныя мальцы» (Расія).
00.0� Серыял «Следства вядзе Да Вінчы».

0�.�0 «Дабраранак».
08.00 «Калейдаскоп».
08.0� «Тэатр. Выбранае». Паміж Беларуссю 
і Польшчай. Драматург Сяргей Кавалёў.
08.�0 «Палескі пачастунак». Яешня.
09.0� «Лабірынты». Край за небакраем. 
Гісторыя мястэчка Сапоцкін.
09.�� «Герой нашага часу». 6-я серыя.
10.�0 «Дыя@блог». Пра літаратуру.
10.�0 «Чалавек-амфібія». Экранізацыя 
рамана Аляксандра Бяляева.
1�.�� «Святло далёкай зоркі». Памяці 
вядомага паэта Веньяміна Блажэннага.
1�.�0 «Рэчавы доказ». Чугунны сведка. 
Дакументальны фільм.
1�.1� «Праведнікі народаў свету». Фільм 
першы «Гета».
1�.�� «Карані». Ася Чабан - беларуска, якая 
жыве ў Польшчы.
1�.1� «Беларускі космас». Дак. фільм.
1�.�� «Скарбніца Міншчыны». Ракаў.
1�.1� «Аперацыя «Хальцаўге». Мастацкі 
фільм.
1�.�� «Лабірынты». Святыя азёры.
1�.10 «Росчырк часу». Касцёл Святога 
Станіслава ў Магілёве.

1�.�� «Песняры» ў кінематографе.
18.10 «Маем рэчы». Рушнікі.
18.�� «Камертон». Творчасць Д. Крамера.
18.�0 «Калейдаскоп».
19.00 «Сямёра адважных». Мастацкі фільм. 
�0.�0 Калыханка.
�0.�� «Заўтра будзе позна». Мастацкі фільм.
��.1� «Дыя@блог». Пра літаратуру.
��.�� «Герой нашага часу». 7-я серыя.
��.�0 «Рэчавы доказ». Чугунны сведка. 
Дакументальны фільм.
��.�� «Святло далёкай зоркі». Памяці 
вядомага паэта Веньяміна Блажэннага.
00.�0 «Праведнікі народаў свету». Фільм 
першы «Гета».
00.�0 «Калейдаскоп».

0�.00, 0�.00, 08.00, 10.00, 1�.00, 1�.00, 19.00, 
��.0� Сёння.
0�.0� НТБ раніцай.
0�.0� НТБ раніцай.
08.09 І зноў добры дзень!
08.�1, 10.�0 Дэтэктыўны серыял. «Вяртан-
не Мухтара-2». Расія.
10.�8 Да суда.
11.�8 Суд прысяжных.
1�.�� Суд прысяжных. Канчатковы вер-
дыкт.
1�.�0 «Справа лекараў» 32-я серыя.
1�.1� Справа густу.
1�.�1 Агляд. Надзвычайнае здарэнне.
1�.�� Пракурорская праверка.
1�.�� Гаворым і паказваем.
18.�� Агляд. Надзвычайнае здарэнне.
19.�� Прэм’ера. «Пчаляр». Расія,.
�1.1� Прэм’ера. «Карпаў. Сезон другі». 
Расія,.
��.�1 Вострасюжэтны серыял. «ППС». 

0�.00 Т/с «Пяць хвілін да метро».
0�.�� Мультфільмы.
0�.0� «Цік-так».
0�.�0 Т/с «Заручальны пярсцёнак».

09.00, 10.��, 1�.00, 1�.00, 18.00, �1.00 
Навіны Садружнасці.
09.10 М/ф «Час жаданняў».
11.00 «Курбан-Байран». Трансляцыя.
1�.�� Т/с «Клон».
1�.0� Д/ф «У свеце каменных джунгляў».
1�.��, ��.10 Ток-Шоў «Слова за слова».
1�.�0 Т/с «Чорны крумкач».
18.�� «Саюзнікі».
19.00 Т/с «Чырвоная капэла».
�1.�� «Акцэнты».
�1.�0 «Рэальны свет».
��.0� Т/с «Чыста ангельскія забойства».

0�.00, 1�.1�, 19.00, ��.�0 Інфарма-
цыйна-публіцыстычны блок.
08.��, 1�.�0 Асабісты капітал.
08.��, 1�.10 Аб’ектыў.
09.��, 1�.�0 Еўропа сёння.
09.��, 1�.10 Назад у будучыню.
10.0� «Дом», серыял: 5 серыя.
11.��, 1�.0� «Кухня», дак. фільм, рэж. Ірына 
Гедровіч, 2001 г., Расія.
1�.�0 «Дом», серыял: 5 серыя.
1�.�0 Эксперт (сатырычная праграма).
18.0� На колах.
18.�0 Без межаў.
18.�0 Калыханка для самых маленькіх.
19.1� Агляд медыяў.
19.�0, �0.10 Агляд падзеяў культуры.
19.��, �0.1� Сальда.
19.�0, �0.00 Навіны.
19.�0 Размова У. Мацкевіча / М. Жбанкова 
/ С. Калінкінай.
19.�0 Не прапусці! (параднік гледача).
�0.10 Агляд падзеяў культуры.
�1.00 Аб’ектыў (галоўнае выданне).
�1.�� «Дэкалог-89+», цыкл кароткамет-
ражных фільмаў: фільм 7: «Street feeling».
�1.�� Спазнай свет: «Бранзалет свабоды», 
дак. фільм 2006 г., Бельгія.
��.0� Форум (ток-шоу).
00.�� Чорным па белым.
00.�0 Аб’ектыў.
01.1� «Калыханка» ад Сашы і Сірожы.

0�.00, 0�.�0, 08.1� Добрай раніцы, Бела-
русь!
0�.00, 08.00, 09.00, 1�.00, 1�.00, 19.00, ��.�� 
Навіны.
0�.0�, 08.0� Дзелавое жыццё.
0�.10, 08.10 Зона Х.
08.�� Слова Мітрапаліта Філарэта.
09.10 У цэнтры ўвагі.
10.0� Камедыя «Формула кахання».
1�.10 Дзень у вялікім горадзе.
1�.�0 Клуб рэдактараў.
1�.10 Вакол планеты.
1�.1�, 18.�0 Навіны рэгіёна.
1�.�� Журналісцкае расследаванне.
1�.�� Заўтра - гэта мы!
1�.�� Усё як мае быць!
1�.�0 Меладрама «Я думаў, ты будзеш 
заўсёды…» (Украіна).
19.�0 Арэна.
19.�0, ��.1� Зона Х. Крымінальныя навіны.
19.�� Форум.
�1.00 Панарама.
�1.�� Фантастычны серыял «Каўчэг».
��.�0 Дзень спорту.
00.0� Камедыя «Пра што маўчаць дзяўчы-
ны» (Расія).

0�.00, 08.�0, 09.00, 11.00, 1�.00, 1�.00, 18.00, 
�0.�0 Нашы навіны.
0�.0� АНТ прадстаўляе. «Наша раніца».
09.0� Контуры.
10.0� «Жыць здорава!».
11.0�, 1�.0�, 1�.10, 18.1�, �1.00 Н а в і н ы 
спорту.
11.10 «Закрытая школа». Шматсер. фільм.
1�.10 «Самы лепшы муж».
1�.10 «Добрага здаровейка!».
1�.�� «Модны прысуд».
1�.00 «Ясмін». Шматсерыйны фільм.
1�.1� «Хатняя прыслужніца». Шматсерый-
ны фільм.
1�.�� «Давай пажэнімся!».
18.�0 «Зваротны адлік».
19.00 «Чакай мяне».
�0.00 Час.
�1.0� Прэм’ера. Ток-шоў «Пазіцыя».

��.0� Вострасюжэтны фільм «Гаспадар 
мораў: На краю Зямлі».
00.�� Начныя навіны.

0�.00, 0�.�0, 10.�0, 1�.�0, 1�.�0, 19.�0, ��.�0 
«24 гадзіны».
0�.10 «Міншчына».
0�.�0 «Раніца. Студыя добрага настрою».
0�.�0 «СТБ-спорт».
08.�0 «Тыдзень». 
09.�0 «Вялікі сняданак».
10.�0 «Гарады, што спяваюць». Дзённік. 
Гомель.
10.�0 «Прошаная вячэра».
11.�� «Такі лёс».
1�.�0 «Джэймі: абед за 30 хвілін».
1�.00 «Гарады, што спяваюць». Дзённік. 
Гомельская вобласць.
1�.�0 «Вялікі горад».
1�.�0 «Зорны рынг. Новы сезон.
1�.�0 «Чыстая праца».
1�.�0 «Наша справа».
1�.�0 «Згодна з законам».
1�.�0 «Міншчына».
1�.�0 «Прошаная вячэра».
18.�0 «Сакрэты старажытных прыгажунь».
�0.00 «Сталічныя падрабязнасці».
�0.10 «СТБ-спорт».
�0.1� «Гарады, што спяваюць». Дзённік. 
Асіповічы.
�0.�� Фільм «Мішэль Вальян: праага хут-
касці». Францыя, 2003г.
��.�� «СТБ-спорт».
��.00 «Ваенная таямніца».
00.�0 «Эліксір маладосці».

0�.00 Рэгіянальная праграма.
08.00 Раніца.
09.00 Тэлебарометр.
09.0� Серыял «Двайняты» (Расія).
10.1� Навіны надвор’я.
10.�0 Серыял «Следства вядзе Да Вінчы».
1�.00 Пад грыфам «Вядомыя».
1�.00 Меладрама «Касякі» (ЗША).
1�.�� Містычны трылер «Масакра».
1�.�� Беларуская часіна.
1�.�� Рэгіянальная праграма.

18.�� Баскетбол. Ліга ВТБ. Прамая транс-
ляцыя.
�1.�0 Тэлебарометр.
�1.�� КЕНО.
�1.�0 Камедыйны серыял «Інтэрны».
��.0� Камедыйна-парадыйны серыял 
«Рэальныя мальцы» (Расія).
00.0� Серыял «Следства вядзе Да Вінчы».

0�.�0 «Дабраранак».
08.00 «Калейдаскоп».
08.0� «Размовы пра духоўнае».
08.1� «Цені і постаці». Адам Бабарэка.
08.�� «Музеум». Калекцыя керамікі з вёскі 
Гародная Столінскага раёна.
09.0� «Спачатку было слова». Навукова-
папулярны фільм.
09.�� «Герой нашага часу». 5-я серыя.
10.�0 «Дыя@блог». Пра мову.
10.�0 «Прыгоды Шэрлака Холмса і доктара 
Ватсана: «Дваццатае стагоддзе пачынаец-
ца». 1-я і 2-я серыі.
1�.�0 «Святло далёкай зоркі». Памяці 
піяніста Уладзіміра Кузменкі.
1�.�0 «Пра кінарэжысёра». Фільм-партрэт.
1�.1� «Размовы пра духоўнае».
1�.�0 «Вобраз героя. Тадэвуш Касцюшка». 
Дакументальны фільм.
1�.�0 «Балада пра Свіцязь». Дак. фільм.
1�.1� «Сад». Мастацкі фільм.
1�.�0 «Наперад у мінулае».
1�.0� «Росчырк часу». Мастак Генадзь Вяль.
1�.�0 «Збянтэжаны Саўка». Кароткамет-
ражны фільм.
18.00 «Лабірынты». Крэпасць над Днястром.
18.�� «Маем рэчы». Бортніцтва.
18.�0 «Размовы пра духоўнае».
18.�� «Калейдаскоп».
18.�� «Чалавек-амфібія». Экранізацыя 
рамана Аляксандра Бяляева.
�0.�0 Калыханка.
�0.�� «Аперацыя «Хальцаўге». Мастацкі 
фільм.
��.1� «Дыя@блог». Пра мову.
��.�0 «Герой нашага часу». 6-я серыя.
��.�� «Пра кінарэжысёра». Фільм-партрэт 
Аляксандра Карпава-старэйшага.
��.�� «Святло далёкай зоркі». Памяці 
піяніста Уладзіміра Кузменкі.

00.�0 «Калейдаскоп».

0�.00, 0�.00, 08.00, 10.00, 1�.00, 1�.00, 19.00, 
��.0� Сёння.
0�.0� НТБ раніцай.
0�.0� НТБ раніцай.
08.09 І зноў добры дзень!
08.�0, 10.�0 Дэтэктыўны серыял. «Вяртан-
не Мухтара-2». Расія. 2008 г.
10.�9 Да суда.
11.�8 Суд прысяжных.
1�.�� Суд прысяжных. Канчатковы вер-
дыкт.
1�.�� Прэм’ера. «Справа лекараў» 31-я 
серыя.
1�.1� Справа густу.
1�.�� Агляд. Надзвычайнае здарэнне.
1�.�� Пракурорская праверка.
1�.�� Гаворым і паказваем.
18.�� Агляд. Надзвычайнае здарэнне.
19.�� Прэм’ера. «Пчаляр». Расія,.
�1.1� Прэм’ера. «Карпаў. Сезон другі». 
��.�1 Вострасюжэтны серыял. «ППС». 

0�.00 Т/с «Пяць хвілін да метро».
0�.�� Мультфільмы.
0�.0� «Цік-так».
0�.�0 Т/с «Заручальны пярсцёнак».
09.00, 1�.00, 1�.00, 18.00, �1.00 Навіны 
Садружнасці.
09.1� М/ф «Позняя ягада».
10.�0 Выніковая праграма «Разам».
11.�� «Агульны рынак».
1�.��, 0�.�� Т/с «Клон».
1�.10 Д/ф «У свеце каменных джунгляў».
1�.��, ��.10 Ток-Шоў «Слова за слова».
1�.�0 Т/с «Чорны крумкач».
18.�� «Беларусь сёння».
19.00 Т/с «Чырвоная капэла».
�1.�� «Акцэнты».
�1.�0, 0�.1� «Рэальны свет».
��.00 Т/с «Чыста ангельскія забойства».
00.�0 М/ф «Кактэбель».

0�.00 ПраСвет.

0�.�� Зона «Свабоды».
0�.�� Кулінарныя падарожжы Робэрта 
Макловіча.
08.�0 Два на два (тэледыскусія): Позірк на 
агульнабеларускія праблемы з гледзішча 
рэгіёнаў: Іван Шэга і Віктар Сырыца.
08.�� Дакументальная гадзіна: «Крэпасць», 
дак. фільм, 2012 г., Чэхія.
10.00 Euromaxx.
10.�� Форум (ток-шоу).
11.1� «Час гонару», серыял: 55 серыя.
1�.00 ПраСвет.
1�.�� Зона «Свабоды».
1�.�� Кулінарныя падарожжы Робэрта 
Макловіча.
1�.�� Дакументальная гадзіна: «Крэпасць», 
дак. фільм, 2012 г., Чэхія.
1�.�� Праект «Будучыня».
1�.0� «Цябе зваць Жастын», маст. фільм, 
2005 г., Польшча–Люксембург.
1�.�� «Палітыканы», серыял: 7 серыя.
1�.�� Відзьмо-невідзьмо (інфармацыйна-
забаўляльны агляд): выд. 39.
18.0� Еўропа сёння.
18.�0 Назад у будучыню.
18.�� Калыханка для самых маленькіх: 
«Аповеды таты Бабра».
19.00 Навіны.
19.1� Агляд медыяў.
19.�0 Агляд падзеяў культуры.
19.�� Dэвайс.
19.�0 Навіны.
19.�0 Размова У. Мацкевіча / М. Жбанкова 
/ С. Калінкінай.
19.�0 Не прапусці! (параднік гледача).
�0.00 Навіны.
�0.10 Агляд падзеяў культуры.
�0.1� Dэвайс.
�0.�� Асабісты капітал (эканамічная праг-
рама).
�1.00 Аб’ектыў (галоўнае выданне).
�1.�� Фільматэка майстроў: «Песня-
прызнанне Бобі Лонгу», драма, 2004 г., 
ЗША.
��.�0 Інфармацыйна-публіцыстычны 
блок.
00.�� Асабісты капітал (эканамічная праг-
рама).
01.�� Аб’ектыў.
01.�� «Калыханка» ад Сашы і Сірожы (са-
тырычная праграма).
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�тэлетыдзень

1� кастрычнiка, серада

1� кастрычнiка, чацвер

0�.00, 0�.�0, 08.1� Добрай раніцы, Бела-
русь!
0�.00, 08.00, 09.00, 1�.00, 1�.00, 19.00, ��.�� 
Навіны.
0�.0�, 08.0� Дзелавое жыццё.
0�.10, 08.10 Зона Х.
09.10 Серыял «Сэрца Марыі» (Расія).
10.0� Біяграфічная драма «Чкалаў».
11.10 Дакументальны цыкл «Неверагод-
ныя гісторыі кахання» (Украіна).
1�.10 Дзень у вялікім горадзе.
1�.�0 Фантастычны серыял «Каўчэг».
1�.1�, 18.�0 Навіны рэгіёна.
1�.�� Камедыйная меладрама «Трыццаці-
гадовыя» (Расія).
1�.�0 Зямельнае пытанне.
1�.00 Медычныя таямніцы.
1�.�� Серыял «Сэрца Марыі» (Расія).
19.�0 Адмысловы рэпартаж.
19.�0, ��.�� Зона Х. Крымінальныя навіны.
19.�� Біяграфічная драма «Чкалаў».
�1.00 Панарама.
�1.�� Фантастычны серыял «Каўчэг».
00.10 Дзень спорту.
00.�0 Адмысловы рэпартаж.
00.�0 Камедыйная меладрама «Трыццаці-
гадовыя» (Расія).

0�.00, 08.�0, 09.00, 11.00, 1�.00, 1�.00, 18.00, 
�0.�0 Нашы навіны.
0�.0� АНТ прадстаўляе. «Наша раніца».
09.0� «Жыць здорава!».
10.�� «Кантрольны закуп».
11.0� Навіны спорту.
11.10 «Закрытая школа». Шматсер. фільм.
1�.10 «Самы лепшы муж».
1�.0� Навіны спорту.
1�.10 «Добрага здаровейка!».
1�.�� «Модны прысуд».
1�.00 «Ясмін». Шматсерыйны фільм.
1�.10 Навіны спорту.
1�.1� «Хатняя прыслужніца». Шматсерый-
ны фільм.
1�.�� «Давай пажэнімся!».
18.1� Навіны спорту.
18.�0 «Наша Белараша».

18.�� «Хай кажуць».
�0.00 Час.
�1.00 Навіны спорту.
�1.0� Прэм’ера. «Станіца». Шматсер. фільм.
��.�� «Вячэрні Ургант».
00.00 Містычны трылер «Омэн 3».
0�.00 Начныя навіны.

0�.00, 0�.�0, 10.�0, 1�.�0, 1�.�0, 19.�0, ��.�0 
«24 гадзіны».
0�.10 «Міншчына».
0�.�0 «Раніца. Студыя добрага настрою».
0�.�0 «СТБ-спорт».
09.00 «Гарады, што спяваюць». Дзённік. 
Бабруйск.
09.10 «Нам і не снілася».
10.0� «Аўтапанарама».
10.�0 «Прошаная вячэра».
11.�� «Слова жанчыне». Серыял.
1�.�0 «Джэймі: абед за 30 хвілін».
1�.00 «Мінск і мінчане».
1�.�0 «Гарады, што спяваюць». Дзённік. 
Бабруйск.
1�.00 Фільм «Фантамас». Францыя-Італія.
1�.�� «Жывая тэма».
1�.�0 «Згодна з законам».
1�.�0 «Міншчына».
1�.�0 «Прошаная вячэра».
18.�0 «Нам і не снілася».
�0.00 «Сталічныя падрабязнасці».
�0.10 «СТБ-спорт».
�0.1� «Гарады, што спяваюць». Дзённік. 
Крычаў.
�0.�� Фільм «Я застаюся». Францыя, 2003г.
��.�� «СТБ-спорт».
��.00 «Сакрэтныя тэрыторыі».
00.00 «Дабро пажаліцца».
00.�� «Дакументальны спецпраект».

0�.00 Рэгіянальная праграма.
08.00 Раніца.
09.00 Тэлебарометр.
09.0� Серыял «Двайняты» (Расія).
10.�0 Цудоўная сямёрка. Вяртанне.
10.�0 Серыял «Следства вядзе Да Вінчы».
11.�� Эксцэнтрычная камедыя «Я не я» 
(Расія). 1-я і 2-я серыі.

1�.�� Камедыйны серыял «Інтэрны».
1�.�0 Камедыйна-парадыйны серыял 
«Рэальныя мальцы» (Расія).
1�.�0 Беларуская часіна.
1�.�� Рэгіянальная праграма.
19.00 Эксцэнтрычная камедыя «Я не я» 
(Расія). 3-я і 4-я, заключная, серыі.
�1.�0 Тэлебарометр.
�1.�� Спортлато 5 з 36.
�1.�0 КЕНО.
�1.�� Камедыйны серыял «Інтэрны».
��.10 Камедыйна-парадыйны серыял 
«Рэальныя мальцы» (Расія).
00.0� Серыял «Следства вядзе Да Вінчы».

0�.�0 «Дабраранак».
08.00 «Калейдаскоп».
08.0� «Скарбніца Гомельшчыны». Добруш.
08.�0 «Одной звезды я повторяю имя...» 
Фільм пра Пятра Клімука.
09.0� «Карані». Скіт у Адрынках. Дзейнас-
ць архімандрыта Гаўрыіла.
09.�� «Герой нашага часу». 7-я серыя.
10.�0 «Дыя@блог». Пра прыгожае.
10.�0 «Сямёра адважных». Мастацкі фільм. 
1-я і 2-я часткі.
1�.�0 «Святло далёкай зоркі». Памяці 
Пятра Падкавырава.
1�.�� «Рэчавы доказ». Цень лёсу. Дак. фільм.
1�.10 «Праведнікі народаў свету». Фільм 
другі «Родныя».
1�.�0 «У пошуках новай зямлі». Дак. фільм.
1�.0� «Маем рэчы». Слуцкія паясы, або Пас 
кунтушовы.
1�.�0 «Давеку». Дак. фільм пра І.Супрунчука.
1�.�0 «Палітра памяці». Дак. фільм.
1�.1� «Заўтра будзе позна». Мастацкі 
фільм.
1�.�� «У рэху імені твайго..» Бірутэ. Пра 
жыццё жонкі князя Кейстута.
1�.00 «Каманда». Дакументальны фільм 
пра Баранавіцкі авіярамонтны завод.
1�.�0 «Зубр». Дак. фільм пра зубра.
1�.�0 «Дрэва за вакном. Мастак Яўген 
Ігнацьеў». Дакументальны фільм.
18.�� «Камертон». Дзмітрый Хварастоўскі.
18.�0 «Калейдаскоп».
19.00 «Цырк». Мастацкі фільм.
�0.�0 Калыханка.

�0.�0 «Шлюбная ноч». Мастацкі фільм.
�1.�� «Дыя@блог». Пра прыгожае.
��.�0 «Герой нашага часу». 8-я серыя.
��.0� «Рэчавы доказ». Цень лёсу. Дак. фільм.
��.�0 «Святло далёкай зоркі». Памяці 
Пятра Падкавырава.
00.00 «Праведнікі народаў свету». Фільм 
другі «Родныя».
00.�� «Калейдаскоп».

0�.�0 Таямнічая Расія.
0�.�9 Чыстасардэчнае прызнанне.
08.09 І зноў добры дзень!
08.�1, 10.�0 Дэтэктыўны серыял. «Вяртан-
не Мухтара-2». Расія.
10.00 Сёння.
10.�8 Да суда.
11.�8 Суд прысяжных.
1�.00 Сёння.
1�.�� Суд прысяжных. Канчатковы вердыкт.
1�.�0 Прэм’ера. «Справа лекараў».
1�.1� Справа густу.
1�.�1 Агляд. Надзвычайнае здарэнне.
1�.00 Сёння.
1�.�� Пракурорская праверка.
1�.�� Гаворым і паказваем.
18.�� Агляд. Надзвычайнае здарэнне.
19.00 Сёння.
19.�� Прэм’ера. «Пчаляр». Расія,.
�1.1� «Карпаў. Сезон другі». Расія.
��.0� Сёння.
��.�1 Вострасюжэтны серыял. «ППС». 

09.00 М/ф «Безбацькоўства».
10.�0 «Агульны інтарэс».
11.10 Д/ф «У свеце каменных джунгляў».
1�.00, 1�.00, 18.00, �1.00 Навіны Садруж-
насці.
1�.��, 0�.�0 Т/с «Клон».
1�.10, 0�.00 Д/ф «У свеце цудаў».
1�.��, ��.10 Ток-Шоў «Слова за слова».
1�.�0 Т/с «Чорны крумкач».
18.�� «Сакрэтныя матэрыялы».
19.00 Т/с «Чырвоная капэла».
�1.�� «Акцэнты».
�1.�0 «Рэальны свет».
��.00 Т/с «Камісар Навара».

00.�0 М/ф «Позняя ягада».

0�.00, 1�.00, 19.00, ��.0� Інфармацыйна-
публіцыстычны блок.
08.�0 Чорным па белым.
08.�� Аб’ектыў.
09.�� На колах.
09.�0 «Прыгоды пана Міхала», тэлесерыял: 
7 серыя.
10.�0 Спазнай свет: «Бранзалет свабоды», 
дак. фільм 2006 г., Бельгія.
10.�0 Эксперт (сатырычная праграма).
11.10 Форум (ток-шоу).
1�.�0 Чорным па белым.
1�.00 Аб’ектыў.
1�.�� На колах.
1�.�� «Прыгоды пана Міхала», тэлесерыял.
1�.�0 Спазнай свет: «Бранзалет свабоды», 
дак. фільм 2006 г., Бельгія.
1�.�� Форум (ток-шоу).
1�.�0 Невядомая Беларусь: «7 разоў Мас-
ква», дак. фільм, 2009 г., Польшча.
1�.�0 «Ранча», серыял: 19 серыя.
1�.�0 Асабісты капітал.
18.0� Праект «Будучыня».
18.�0 Беларусы ў Польшчы.
18.�0 Калыханка для самых маленькіх.
19.1� Агляд медыяў.
19.�0 Агляд падзеяў культуры.
19.�� Сальда.
19.�0 Навіны.
19.�0 Размова У. Мацкевіча / М. Жбанкова 
/ С. Калінкінай.
19.�0 Не прапусці! (параднік гледача).
�0.00 Навіны.
�0.10 Агляд падзеяў культуры.
�0.1� Сальда.
�0.�� Маю права (юрыдычная праграма).
�1.00 Аб’ектыў (галоўнае выданне).
�1.�� «Глыбокая вада–2», серыял: 6 се-
рыя.
��.1� Два на два (тэледыскусія): Позірк на 
агульнабеларускія праблемы з гледзішча 
рэгіёнаў: Іван Шэга і Віктар Сырыца.
��.�0 Відзьмо-невідзьмо (інфармацыйна-
забаўляльны агляд): выд. 39.
00.�0 Маю права (юрыдычная праграма).
01.0� Аб’ектыў.
01.�0 «Калыханка» ад Сашы і Сірожы.

0�.00, 0�.�0, 08.1� Д о б р а й  р а н і ц ы , 
Беларусь!
0�.00, 08.00, 09.00, 1�.00, 1�.00, 19.00, ��.�� 
Навіны.
0�.0�, 08.0� Дзелавое жыццё.
0�.10, 08.10 Зона Х.
09.10 Серыял «Сэрца Марыі» (Расія).
10.0� Біяграфічная драма «Чкалаў».
11.0� Дакументальны цыкл «Неверагод-
ныя гісторыі кахання» (Украіна).
1�.10 Дзень у вялікім горадзе.
1�.�0 Фантастычны серыял «Каўчэг».
1�.1�, 18.�0 Навіны рэгіёна.
1�.�� Камедыйная меладрама «Трыццаці-
гадовыя» (Расія).
1�.�0 Каробка перадач.
1�.0� Таямніцы следства.
1�.�� Серыял «Сэрца Марыі» (Расія).
19.�0 Сфера інтарэсаў.
19.�0, ��.�� Зона Х. Крымінальныя наві-
ны.
19.�� Біяграфічная драма «Чкалаў».
�1.00 Панарама.
�1.�� Фантастычны серыял «Каўчэг».
00.1� Дзень спорту.
00.�� Сфера інтарэсаў.
00.�� Камедыйная меладрама «Трыццаці-
гадовыя» (Расія).

0�.00, 08.�0, 09.00, 11.00, 1�.00, 1�.00, 18.00, 
�0.�0 Нашы навіны.
0�.0� АНТ прадстаўляе. «Наша раніца».
09.0� «Жыць здорава!».
10.�� «Кантрольны закуп».
11.0� Навіны спорту.
11.10 «Закрытая школа». Шматсер. фільм.
1�.10 «Самы лепшы муж».
1�.0� Навіны спорту.
1�.10 «Добрага здаровейка!».
1�.�� «Модны прысуд».
1�.00 «Ясмін». Шматсерыйны фільм.
1�.10 Навіны спорту.
1�.1� «Хатняя прыслужніца». Шматсерый-
ны фільм.
1�.�� «Давай пажэнімся!».
18.1� Навіны спорту.
18.�0 «Наша Белараша».

18.�� «Хай кажуць».
�0.00 Час.
�1.00 Навіны спорту.
�1.0� Прэм’ера. «Станіца». Шматсер. фільм.
��.�� «Вячэрні Ургант».
00.00 Фантастычны фільм «З’ява».
01.�0 Начныя навіны.

0�.00, 0�.�0, 10.�0, 1�.�0, 1�.�0, 19.�0, ��.�0 
«24 гадзіны».
0�.10 «Міншчына».
0�.�0 «Раніца. Студыя добрага настрою».
0�.�0 «СТБ-спорт».
09.00 «Гарады, што спяваюць». Дзённік. 
Крычаў.
09.10 «Нам і не снілася».
10.0� «Дабро пажаліцца».
10.�0 «Прошаная вячэра».
11.�� «Слова жанчыне». Серыял.
1�.�0 «Джэймі: абед за 30 хвілін».
1�.00 «Прыгоды дылетанта».
1�.�0 «Гарады, што спяваюць». Дзённік. 
Крычаў.
1�.00 Фільм «Я застаюся». Францыя, 2003г.
1�.00 «Рэпарцёрскія гісторыі».
1�.�0 «Згодна з законам».
1�.�0 «Міншчына».
1�.�0 «Прошаная вячэра».
18.�0 «Нам і не снілася».
�0.00 «Сталічныя падрабязнасці».
�0.10 «СТБ-спорт».
�0.1� «Гарады, што спяваюць». Дзённік. 
Горкі.
�0.�0 Фільм «Залатое сячэнне». Расія, 2009 г.
��.�� «СТБ-спорт».
��.00 «Таямніцы свету з Ганнай Чапман».
00.00 «Аўтапанарама».
00.�� «Дакументальны спецпраект».

0�.00 Рэгіянальная праграма.
08.00 Раніца.
09.00 Тэлебарометр.
09.0� Серыял «Двайняты» (Расія).
10.�0 Вышэй за дах.
10.�� Серыял «Следства вядзе Да Вінчы».
1�.00 Эксцэнтрычная камедыя «Я не я» 
(Расія). 3-я і 4-я, заключная, серыі.
1�.0� Камедыйны серыял «Інтэрны».

1�.�0 Камедыйна-парадыйны серыял 
«Рэальныя мальцы» (Расія).
1�.�� Беларуская часіна.
1�.�� Рэгіянальная праграма.
18.�� Хакей. КХЛ.
�1.�0 Тэлебарометр.
�1.�� КЕНО.
�1.�0 Камедыйны серыял «Інтэрны».
��.0� Камедыйна-парадыйны серыял 
«Рэальныя мальцы» (Расія).
00.0� Час футболу.
00.�0 Серыял «Следства вядзе Да Вінчы».

0�.�0 «Дабраранак».
08.00 «Калейдаскоп».
08.0� «Дарогі лёсу». Фільм-партрэт Міка-
лая Іванавіча Чаргінца.
08.�� «Палескі пачастунак». 
09.1� «Музеум». Маляваныя дываны.
09.�� «Герой нашага часу». 8-я серыя.
10.�0 «Дыя@блог». Пра вечнае.
10.�� «Цырк». Мастацкі фільм.
1�.1� «Святло далёкай зоркі». Памяці 
мастака Ібрагіма Гембіцкага.
1�.�� «Рэчавы доказ». Дак. фільм.
1�.10 «Праведнікі народаў свету». Фільм 
трэці «Забудзь імя сваё...».
1�.�� «Лабірынты». Востраў. Прырода і 
гісторыя Асвейшчыны.
1�.10 «І смех, і бяда». Кароткаметражны 
фільм па апавяданнях Якуба Коласа.
1�.�0 «Скарбніца Віцебшчыны». Гісторыя 
і архітэктура Віцебскай ратушы.
1�.1� «Шлюбная ноч». Мастацкі фільм.
1�.�0 «Таямніца душы». Цудадзейныя 
іконы.
1�.�0 «Маем рэчы». Археалогія. 
1�.10 «Дарогі лёсу». Фільм-партрэт Міка-
лая Іванавіча Чаргінца.
18.00 «Калейдаскоп».
18.0� «Доўгія вёрсты вайны». Мастацкі 
фільм. 1-я і 2-я серыі.
�0.�0 Калыханка.
�0.�� «Доўгія вёрсты вайны». Мастацкі 
фільм. 3-я серыя.
�1.�0 «Дыя@блог». Пра вечнае.
��.�0 «Залатое цяля». 1-я серыя.
��.0� «Рэчавы доказ». Дак. фільм.
��.�0 «Святло далёкай зоркі». Памяці 
мастака Ібрагіма Гембіцкага.

00.00 «Калейдаскоп».

0�.00, 0�.00, 08.00, 10.00 Сёння.
0�.0� НТБ раніцай.
0�.0� НТБ раніцай.
08.0� І зноў добры дзень!
08.�� Выратавальнікі.
09.0� Медыцынскія таямніцы.
09.��, 10.�0 Дэтэктыўны серыял. «Вяртан-
не Мухтара-2». Расія.
10.00 Сёння.
10.�� Да суда.
1�.00 Суд прысяжных.
1�.00 Сёння.
1�.�� Суд прысяжных. Канчатковы вер-
дыкт.
1�.�� «Справа лекараў» 33-я серыя.
1�.1� Справа густу.
1�.�� Агляд. Надзвычайнае здарэнне.
1�.00 Сёння.
1�.�� Пракурорская праверка.
1�.�� Гаворым і паказваем.
18.�1 Агляд. Надзвычайнае здарэнне.
19.00 Сёння.
19.�� Прэм’ера. «Пчаляр». Расія,.
�1.1� Прэм’ера. «Карпаў. Сезон другі». 
��.0� Сёння.
��.�1 Вострасюжэтны серыял. «ППС». 

0�.00 Т/с «Пяць хвілін да метро».
0�.�� Мультфільмы.
0�.0� «Цік-так».
0�.�0 Т/с «Заручальны пярсцёнак».
09.00, 1�.00, 1�.00, 18.00, �1.00 Н а в і н ы 
Садружнасці.
09.1� М/ф «Сумленне».
11.1� «Дыяспары».
11.�� «Кыргызтан у асобах».
1�.��, 0�.�0 Т/с «Клон».
1�.10, 0�.00 Д/ф «У свеце цудаў».
1�.��, ��.10 Ток-Шоў «Слова за слова».
1�.�0 Т/с «Чорны крумкач».
18.�� «Злачынства і пакаранне».
19.00 Т/с «Чырвоная капэла».
�1.�� «Акцэнты».
�1.�0 «Наша марка».
��.00 Т/с «Камісар Навара».
00.�0 Час жаданняў.

0�.00, 11.�0, 19.00 Інфармацыйна-пуб-
ліцыстычны блок.
08.�� Маю права (юрыдычная праграма).
08.�� Аб’ектыў.
09.�� Праект «Будучыня».
09.�0 Беларусы ў Польшчы.
10.10 «Глыбокая вада–2», серыял.
10.�� Два на два (тэледыскусія): Позірк на 
агульнабеларускія праблемы з гледзішча 
рэгіёнаў: Іван Шэга і Віктар Сырыца.
11.�� Відзьмо-невідзьмо: выд. 39.
1�.�� Маю права (юрыдычная праграма).
1�.�0 Аб’ектыў.
1�.1� Праект «Будучыня».
1�.�� Беларусы ў Польшчы.
1�.00 «Глыбокая вада–2», серыял.
1�.�0 Два на два (тэледыскусія): Позірк на 
агульнабеларускія праблемы з гледзішча 
рэгіёнаў: Іван Шэга і Віктар Сырыца.
1�.1� Відзьмо-невідзьмо: выд. 39.
1�.�0 Гісторыя пад знакам Пагоні.
1�.�� «Ранча», серыял: 20 серыя.
1�.�� Маю права (юрыдычная праграма).
18.0� Euromaxx.
18.�� Моўнік (лінгвістычная праграма).
18.�0 Калыханка для самых маленькіх.
19.1� Агляд медыяў.
19.�0 Агляд падзеяў культуры.
19.�� Сальда.
19.�0 Навіны.
19.�0 Размова У. Мацкевіча / М. Жбанкова 
/ С. Калінкінай.
19.�0 Не прапусці! (параднік гледача).
�0.00 Навіны.
�0.10 Агляд падзеяў культуры.
�0.1� Сальда.
�0.�0 Рэпартэр (інфармацыйна-публіцыс-
тычная праграма).
�1.00 Аб’ектыў (галоўнае выданне).
�1.�� «Бландзінка», серыял: 11 серыя.
��.10 «Горад жанчын», дак. фільм, 1999 г., 
Польшча–Германія.
��.�� Інфармацыйна-публіцыстычны 
блок.
00.�0 Рэпартэр (інфармацыйна-публіцыс-
тычная праграма).
00.�0 Аб’ектыў.
01.�0 «Калыханка» ад Сашы і Сірожы (са-
тырычная праграма).
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0�.00 Камедыя «Дайце кнігу скарг» (СССР).
08.�0 Існасць.
09.00, 1�.00, 1�.00, 19.00 Навіны.
09.10 Зямельнае пытанне.
09.�� Сямейная камедыя «Ластаўчына 
гняздо» (Украіна).
1�.10 Здароўе.
1�.00 Усё як мае быць!
1�.�� Нашы.
1�.�� Таямніцы следства.
1�.1� Вакол планеты.
1�.1� Навіны рэгіёна.
1�.�� Дак. цыкл «Зорнае жыццё» (Украіна).
1�.�0 Давярай і правярай.
1�.00 Авантурная камедыя «Рабаванне 
па-ангельску» (ЗША-Вялікабрытанія).
18.�� Навіны. Цэнтральны рэгіён.
19.1� Лірычная меладрама «У Бога свае 
планы» (Расія).
�1.00 Панарама.
�1.�0 Давярай і правярай.
��.1� Драма «Дом» (Расія).
00.�0 Дзень спорту.
00.�0 Сямейная камедыя «Ластаўчына 
гняздо» (Украіна).

0�.00 «Суботняя раніца».
08.00, 09.00 Нашы навіны.
09.0� «Смешарыкі». Новыя прыгоды.
09.�0 «Здароўе».
10.�� «Смак».
11.0� «Ідэальны рамонт».
1�.0� «Разумніцы і разумнікі».
1�.�0 «Ералаш».
1�.0� «Валянцін Юдашкін. Шык па-руску».
1�.0� «Рабінзон». Шматсерыйны фільм.
1�.00 Нашы навіны.
1�.1� Навіны спорту.
1�.�0 Фільм «Дом ля возера».
18.�0 «Адзін супраць усіх».
19.0� «Хвіліна славы. Дарога на Алімп!».
�0.�0 Нашы навіны.
�1.00 Навіны спорту.
�1.0� «Сёння ўвечар».

��.�� «Паспець да паўночы».
��.�� «Што? Дзе? Калі?».
00.�0 Прыгодніцкі фільм «Ліга выбітных 
джэнтльменаў».

0�.00 «NEXT». Серыял.
0�.�0 «Анфас».
0�.0� Фільм «Шанцуе як тапельцу». Фран-
цыя, 2005 г.
08.�� «Гарады, што спяваюць». Дзённік. 
Быхаў.
09.10 «Чыстая праца».
10.00 «Іншая краіна».
10.�0 «Уявіце сабе».
11.�0 «Мінск і мінчане».
1�.0� «Прыгоды дылетанта».
1�.�0 «Сакрэтныя тэрыторыі».
1�.�0 «Гарады, што спяваюць». Дзённік. 
Быхаў.
1�.�� Фільм «Вялікая змена». СССР,1972г. 
1-я серыя.
1�.1� «Ваенная таямніца».
1�.�0 «24 гадзіны».
1�.�� «Наша справа».
1�.00 «Вялікі горад».
1�.�0 «Эліксір маладосці».
18.�� «Дзіўная справа».
19.�0 «24 гадзіны».
�0.00 «СТБ-спорт».
�0.10 «Гарады, што спяваюць». Дзённік. 
Клімавічы.
�0.�0 Фільм «Бессань». ЗША-Канада, 2002г.
��.�0 «Зорны рынг. Новы сезон.
��.�� Фільм «Банда Кэлі». Аўстралія-Вя-
лікабрытанія-ЗША-Францыя, 2003г.
01.�0 «Глядзець усім!».

0�.�0 Мультфільмы.
0�.�0 Фільм-казка «Снягурка» (СССР).
09.�0 Пазакласная гадзіна.
09.�0 Тэлебарометр.
09.�� Месцы сілы.
10.1� Меладрама «Пізанская вежа» (Расія).
1�.1� «СуперІнтуіцыя. Бітва палоў». Забаў-
ляльная шоў-праграма (Расія).

1�.�� «Бітва экстрасэнсаў». Шоў-праграма.
1�.�� Камедыйны серыял «Таксі».
1�.�� Хакей. КХЛ. Прамая трансляцыя.
18.�0 Гумарыстычная праграма «Жаночая 
ліга. Бананавы рай» (Расія).
19.1� Ваша лато.
19.�� Латарэя «Пяцёрачка».
�0.1� Цудоўная сямёрка. Вяртанне.
�0.�� Тэлебарометр.
�1.00 КЕНО.
�1.0� Камедыйная меладрама «Прадаўш-
чыца» (ЗША).
��.0� «СуперІнтуіцыя. Бітва палоў». Забаў-
ляльная шоў-праграма (Расія).
00.0� Гумарыстычная праграма «Жаночая 
ліга. Бананавы рай» (Расія).
00.�0 Камедыйны серыял «Таксі» (Украіна).
01.�0 Вышэй за дах.

08.00 «Калейдаскоп».
08.0� «Абіцель душы».
08.�� Дзіцячы фільм. «Мёд асы».
09.�� «Свет Караткевіча». Дак. фільм.
10.�0 «Сэрца Перамогі». Дак. фільм.
10.�0 «Асобны чалавек. Сны і явы Сяргея 
Пятроўскага». Дакументальны фільм.
11.10 «Наперад у мінулае».
11.�0 Мультфільмы.
1�.�0 «Ён сэрцам песню адчуваў..» Даку-
ментальны фільм.
1�.�� «Карані». Старшыня Вінніцкага зям-
ляцтва беларусаў У.Качалаба.
1�.1� «Метафара». Скульптар Уладзімір 
Жбанаў і яго работы.
1�.�� «...Штрых... пункцір...» Дак. фільм.
1�.�0 «Выратаваць і зберагчы». Навукова-
папулярны фільм.
1�.�0 «Акадэмік Ігнацій Антонаў. Чалавек-
легенда». Дакументальны фільм.
1�.�0 VIII Міжнародны фестываль Юрыя 
Башмета. Маладзёжны сімфанічны аркестр 
Беларускай дзяржаўнай акадэміі музыкі.
1�.0� Серыял выхаднога дня. «Агнём і 
мячом». 1-я - 4-я серыі.
�0.�0 Калыханка.
�0.�0 Сусветнае кіно. «Аповесць пра бед-
ных закаханых».

��.�0 «Без права на дубль». Аляксандр 
Кайданоўскі.
��.�0 «Калейдаскоп».

0�.�8 Дэтэктыўны серыял. «Дарожны 
патруль-4». Расія. 2010.
08.00 Сёння.
08.�0 Агляд.
08.�� Гатуем.
09.�� Справа густу.
10.00 Сёння.
10.19 Галоўная дарога.
10.�1 Кулінарны паядынак.
11.�� Кватэрнае пытанне.
1�.00 Сёння.
1�.�� Я худнею.
1�.�� Ток-шоў. ДНК.
1�.11 Важняк. Шыбеніца для прыгажуні.
1�.�� Следства вялі…
1�.�� Вочная стаўка.
18.�8 Агляд. Надзвычайнае здарэнне.
19.00 Цэнтральнае тэлебачанне.
19.�� Прэм’ера. Маст. фільм «Круты».
�1.�9 Выспа.
��.08 Дэтэктыўны серыял. «Вярнуць на 
даследаванне». Расія.2009.
00.�8 Дэтэктыўны серыял. «Вярнуць на 
даследаванне». Расія.2009.

0�.00 М/ф «Руды, сумленны, закаханы».
0�.�0 Мультфільмы.
08.0� «Мільён пытанняў пра прыроду».
08.�0 «Эксперыментатары».
08.�� «Мар! Дзейнічай! Будзь!».
09.00, 1�.00 Навіны Садружнасці.
09.10 «Свет Спорту».
09.�0 «Даведнік».
10.0� «Зроблена ў СССР».
10.�0, 0�.�� М/ф «Шафёр на адзін рэйс».
1�.00 М/ф «Уладар эфіру».
1�.10 Т/с «Чыста ангельскія забойства».
�0.0� «Навіны Садружнасці. Культура».
�0.�� М/ф «Сястра Моцарта».
��.�� М/ф «Сур’ёзны чалавек».
00.�0 М/ф «Душа».

0�.00 Інфармацыйна-публіцыстычны блок.
08.�0 ПраСвет.
08.�� Аб’ектыў.
09.�� Гісторыя пад знакам Пагоні.
09.�� Казкі для дзетак.
10.0� «Эміль з Лённэбэр’і», серыял.
10.�0 Асабісты капітал.
10.�� На колах.
11.�0 Два на два (тэледыскусія): Позірк на 
агульнабеларускія праблемы з гледзішча 
рэгіёнаў: Іван Шэга і Віктар Сырыца.
11.�0 Кулінарныя падарожжы Робэрта 
Макловіча.
1�.1� Форум (ток-шоу).
1�.0� МакраФон: «Minsk-Mixt–2008»: кан-
цэрт гурта «B:N:».
1�.�� «Глыбокая вада–2», серыял: 6 серыя.
1�.1� «Горад жанчын», дак. фільм, 1999 г., 
Польшча–Германія.
1�.00 «Дом», серыял: 6 серыя.
1�.�0 «Час гонару», серыял: 55 серыя.
1�.�� «Чароўнае дрэва», серыял: 6 серыя.
1�.�� Еўропа сёння.
18.�� Назад у будучыню.
18.�� Забавы «Ліпі і Мэсі».
18.�� Калыханка для самых маленькіх: 
«Прыгоды і паходы».
18.�� Гісторыя пад знакам Пагоні (спазна-
ваўчая праграма).
19.0� «Дзяўчаты з Аўшвіцу», дак. фільм, 
2010 г., Польшча.
�0.00 Зона «Свабоды» (аналітычная праг-
рама).
�0.�0 Відзьмо-невідзьмо (інфармацыйна-
забаўляльны агляд): выд. 40.
�1.00 Аб’ектыў (галоўнае выданне).
�1.1� Форум (ток-шоу).
��.00 Суботні сеанс: «Сыгнет падману», 
маст. фільм, 2009 г., Канада.
��.�0 ПраСвет.
��.�� «Трэці афіцэр», дэтэктыўны серыял: 
2 серыя.
00.�� МакраФон: «Be Free–2008», фесты-
валь: выступ гурта «Крама».
01.�0 Аб’ектыў.
01.�� Вагон.

0�.00, 0�.�0, 08.1� Добрай раніцы, Бела-
русь!
0�.00, 08.00, 09.00, 1�.00, 1�.00, 19.00, 01.10 
Навіны.
0�.0�, 08.0� Дзелавое жыццё.
0�.10, 08.10 Зона Х.
09.10 Серыял «Сэрца Марыі» (Расія).
10.0� Біяграфічная драма «Чкалаў».
11.0� Дакументальны цыкл «Неверагод-
ныя гісторыі кахання» (Украіна).
1�.10 Дзень у вялікім горадзе.
1�.�0 Фантастычны серыял «Каўчэг».
1�.1�, 18.�0 Навіны рэгіёна.
1�.�� Камедыйная меладрама «Трыццаці-
гадовыя» (Расія).
1�.�� Дакументальна-біяграфічны цыкл 
«Мая праўда» (Украіна).
1�.�� Серыял «Сэрца Марыі» (Расія).
19.�0, 00.�0 Зона Х. Вынікі тыдня.
19.�0 Біяграфічная драма «Чкалаў» (Расія). 
Заключная серыя.
�1.00 Панарама.
�1.�� Давярай і правярай.
��.�0 Крымінальны баявік «Паветраная 
турма» (ЗША).
01.�� Дзень спорту.
01.�0 Камедыйная меладрама «Трыццаці-
гадовыя» (Расія).

0�.00, 08.�0, 09.00, 11.00, 1�.00, 1�.00, 18.00, 
�0.�0 Нашы навіны.
0�.0� АНТ прадстаўляе. «Наша раніца».
09.0� «Жыць здорава!».
10.�� «Кантрольны закуп».
11.0� Навіны спорту.
11.10 «Закрытая школа». Шматсер. фільм.
1�.10 «Самы лепшы муж».
1�.0� Навіны спорту.
1�.10 «Добрага здаровейка!».
1�.�� «Модны прысуд».
1�.00 «Ясмін». Шматсерыйны фільм.
1�.10 Навіны спорту.
1�.1� «Хатняя прыслужніца». Шматсерый-
ны фільм.
1�.00 «У наш час».
18.1� Навіны спорту.
18.�0 «Чакай мяне. Беларусь».
18.�� Поле цудаў.
�0.00 Час.

�1.00 Навіны спорту.
�1.0� АНТ прадстаўляе: «Хачу ў ВІА ГРУ».
��.�0 «Што? Дзе? Калі?» у Беларусі.
00.�� Дэтэктыў «Тэрміновае фота».
0�.�0 Начныя навіны.

0�.00, 0�.�0, 10.�0, 1�.�0, 1�.�0, 19.�0, ��.�0 
«24 гадзіны».
0�.10 «Міншчына».
0�.�0 «Раніца. Студыя добрага настрою».
0�.�0 «СТБ-спорт».
09.00 «Гарады, што спяваюць». Дзённік. 
Горкі.
09.10 «Нам і не снілася».
10.0� «Аўтапанарама».
10.�0 «Прошаная вячэра».
11.�� «Слова жанчыне». Серыял.
1�.�0 «Джэймі: абед за 30 хвілін».
1�.00 «Добры дзень, доктар».
1�.�0 «Гарады, што спяваюць». Дзённік. 
Горкі.
1�.0� Фільм «Залатое сячэнне». Расія.
1�.�0 «Якія людзі».
1�.�0 «Згодна з законам».
1�.�0 «Міншчына».
1�.�0 «Прошаная вячэра».
18.�0 «Такі лёс».
�0.00 «Сталічныя падрабязнасці».
�0.10 «СТБ-спорт».
�0.1� «Гарады, што спяваюць». Дзённік. 
Быхаў.
�0.�0 Фільм «Шанцуе як тапельцу». Фран-
цыя, 2005г.
��.�� «СТБ-спорт».
��.00 «Ежа багоў».
00.00 Еўрапейскі покерны турнір.
00.�0 Фільм «Гэтым вечарам анёлы пла-
калі». Расія, 2008 г.

0�.00 Рэгіянальная праграма.
08.00 Раніца.
09.00 Тэлебарометр.
09.0� Серыял «Двайняты» (Расія).
10.10 Час футболу.
11.0� Цела чалавека.
11.�� Музычная камедыя «Наш чалавек у 
Сан-Рэма» («Беларусьфільм»).
1�.00 Камедыйны серыял «Інтэрны».
1�.�� Камедыйна-парадыйны серыял 
«Рэальныя мальцы» (Расія).

1�.�� Пад грыфам «Вядомыя».
1�.�0 Дакументальны серыял «Азбука 
добрага самаадчування» (Аўстралія).
1�.�� Рэгіянальная праграма.
19.00 Меладрама «Пізанская вежа» 
(Расія).
�1.�0 Тэлебарометр.
�1.�� КЕНО.
�1.�0 «Бітва экстрасэнсаў». Шоў-праграма.
��.�0 Рэпарцёр «Беларускай часіны».
��.�0 Прэм’ера! Любоўная гісторыя «Ха-
ласцячкі» (ЗША).
01.00 Фактар сілы.

0�.�0 «Дабраранак».
08.00 «Калейдаскоп».
08.0� «Карані». Музей у Скарышэва.
08.�0 «Незнаемая песня». Кароткаметраж-
ны фільм.
09.10 «Лабірынты». Маёнтак Талстых у 
Беларусі.
09.�� «Залатое цяля». 1-я серыя.
10.�0 «АРТіШОК». Мастак Генадзь Хацкевіч.
10.�0 «Доўгія вёрсты вайны». Мастацкі 
фільм. 1-я - 3-я серыі.
1�.�0 «Святло далёкай зоркі». Памяці 
мастака мастака Анатоля Волкава.
1�.�� «Рэчавы доказ». Сучаснік самой 
гісторыі. Дакументальны фільм.
1�.1� «Струны прасторы і часу». Да 60-
годдзя мастака, дырэктара Нацыянальнага 
мастацкага музея Уладзіміра Пракапцова.
1�.�� «Прыгоды за шырмай, або Звязаныя 
адной ніткай». Дакументальный фільм.
1�.�0 «Максім і Дар’я». Дак. фільм.
1�.�� «Камертон». Оперная спявачка 
Любоў Казарноўская.
1�.0� «Гісторыя беларускай страўні». 
Мясныя прысмакі.
1�.�� «У рэху імені твайго...» Пра жонку 
Францыска Скарыны Маргарыту Адвернік.
1�.�0 «Ён недзе тут... Успаміны пра Юрыя 
Марухіна». Дакументальны фільм.
18.1� «Запаведнай сцежкай». Заказнік 
«Карачэўскі мох».
18.�� «Калейдаскоп».
18.�0 «Шчыгрынавая скура». Мастацкі 
фільм.
�0.�0 Калыханка.
�0.�� «Яго батальён». Мастацкі фільм. 1-я 
і 2-я серыі.
��.00 «АРТіШОК». Мастак Генадзь Хацкевіч.

��.�� «Залатое цяля». 2-я серыя.
00.1� «Рэчавы доказ». Сучаснік самой 
гісторыі. Дакументальны фільм.
00.�� «Святло далёкай зоркі». Памяці 
мастака мастака Анатоля Волкава.
01.10 «Калейдаскоп».

0�.00 Сёння.
0�.0� НТБ раніцай.
0�.00 Сёння.
0�.0� НТБ раніцай.
08.00 Сёння.
08.09 І зноў добры дзень!
08.�1 Дэтэктыўны серыял. «Вяртанне 
Мухтара-2». Расія. 2009 г.
10.00 Сёння.
10.�0 Дэтэктыўны серыял. «Вяртанне 
Мухтара-2». Расія. 2009 г.
10.�� Да суда.
11.�� Суд прысяжных.
1�.00 Сёння.
1�.�� Суд прысяжных. Канчатковы вер-
дыкт.
1�.�� Прэм’ера. «Справа лекараў».
1�.09 Справа густу.
1�.�0 Агляд. Надзвычайнае здарэнне.
1�.00 Сёння.
1�.�� Пракурорская праверка.
1�.�� Гаворым і паказваем.
18.�1 Агляд. Надзвычайнае здарэнне.
19.00 Сёння.
19.�� Прэм’ера. Вострасюжэтны серыял. 
«СОБР». Расія.
�0.�8 Прэм’ера. Вострасюжэтны серыял. 
«СОБР». Расія.
�1.�� Вострасюжэтны серыял. «СОБР». 
��.1� Маст. фільм «Чалавек з ніадкуль». 
Вострасюжэтны фільм. Расія, 2010.
01.0� Ягор 360.
01.�� Авіятары.

0�.00 Т/с «Пяць хвілін да метро».
0�.�� Мультфільмы.
0�.0� «Цік-так».
0�.�0 Т/с «Заручальны пярсцёнак».
09.00, 1�.00, 1�.00, 18.00 Навіны Садруж-
насці.
09.10 М/ф «Новы бай».
11.�0 «Сардэчна запрашаем».
11.�� «Рэспубліка сёння».

1�.��, 01.�0 Т/с «Клон».
1�.10 Д/ф «У свеце каменных джунгляў».
1�.�� Ток-Шоў «Яшчэ не разам».
1�.�0 Т/с «Лапушкі».
18.�� М/ф «Уладар эфіру».
�0.00 «Любімыя акцёры».
�0.�� М/ф «Душа».
��.0� М/ф «Сусед».
��.�� М/ф «Безбацькоўства».
01.�� «Прыгоды Македонскай».
0�.�0 М/ф «Прыватнае жыццё Пятра Віна-
градава».

0�.00, 11.��, 19.00, ��.�� Інфармацыйна-
публіцыстычны блок.
08.�0 Рэпартэр.
08.�� Аб’ектыў.
09.�� Euromaxx.
09.�� Моўнік (лінгвістычная праграма).
10.0� «Бландзінка», серыял: 11 серыя.
10.�0 «Горад жанчын», дак. фільм, 1999 г., 
Польшча–Германія.
1�.10 Рэпартэр.
1�.�� Аб’ектыў.
1�.0� Euromaxx.
1�.�0 Моўнік (лінгвістычная праграма).
1�.�� «Бландзінка», серыял: 11 серыя.
1�.�0 «Горад жанчын», дак. фільм, 1999 г., 
Польшча–Германія.
1�.�0 МакраФон: «Сімфанічны канцэрт: ч. 1.
1�.�0 «Ранча», серыял: 21 серыя.
1�.�0 Рэпартэр.
18.0� На колах.
18.�� Гісторыя пад знакам Пагоні.
18.�0 Калыханка для самых маленькіх.
19.1� Агляд медыяў.
19.�0 Агляд падзеяў культуры.
19.�� Dэвайс.
19.�0 Навіны.
19.�0 Размова У. Мацкевіча / М. Жбанкова 
/ С. Калінкінай.
19.�0 Не прапусці! (параднік гледача).
�0.00 Навіны.
�0.10 Агляд падзеяў культуры.
�0.1� Dэвайс.
�0.�0 ПраСвет.
�1.00 Аб’ектыў (галоўнае выданне).
�1.�� «Дом», серыял: 6 серыя.
��.0� Эксперт (сатырычная праграма).
01.10 ПраСвет.
01.�� Аб’ектыў.
0�.00 Вагон.
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для тых, хто прымае рашэнні!

www.novychas.info

Шаноўныя чытачы!
на жаль, газету «новы час» немагчыма 
набыць у шапіках або крамах. няма нас  
і ў дзяржаўнай сістэме распаўсюду 
Белпошты. але можна падпісацца  
на «новы час» і кожны тыдзень 
атрымліваць газету.

Падпісацца можна на любую колькасць месяцаў, 
аформіўшы банкаўскі ці паштовы перавод і накіра-
ваўшы копію плацёжнага дакументу на адрас рэдакцыі. 
(Глядзіце ўзоры квітанцый). Нашы рэквізіты: рахунак 
�01���1108019 у аддзяленні №��9  ОАО «Белін-
вестбанка», код банка 1��100��9. Адрас банка: 
��000�, Мінск, вул. Калектарная, 11. Адрас рэдак-
цыі: ��011�, Мінск, вул. Мележа, 1, офіс 1���. 

Акрамя таго, падпісацца можна ў офісе і ў нашых 
рэгіянальных прадстаўнікоў.

Гомель (8 029) 697 82 75 Аляксандр;
Магілёў (8 029) 930 79 22 Мiхась;
Мінск (8029) 178 31 68 Вольга;
Бабруйск (8029) 628 75 01 Вольга;
Слуцк (8029) 364 42 60 Зінаіда. 

паважаныя чытачы! 
Кошт аднаго нумара газеты  — 2000 руб., аднаго 

месяца — 8000 руб. Дзякуй вам за разуменне і пад-
трымку! 

Запрашаем да супрацоўніцтва распаўсюджвальнікаў 
газеты ва ўсіх рэгіёнах Беларусі.

Даведка па тэл.  +��� �9 98� �8 0�

тэлетыдзень

�0 кастрычнiка, нядзеля

0�.�� Меладрама «Несусветная мітусня» 
(Расія).
09.00, 1�.00, 1�.00 Навіны.
09.10 Арсенал.
09.�� Сямейная камедыя «Ластаўчына 
гняздо» (Украіна).
1�.10 Зона Х. Вынікі тыдня.
1�.�� Каробка перадач.
1�.�0 Медычныя таямніцы.
1�.�� Заўтра - гэта мы!
1�.�� «Terra incognita. Беларусь невядомая».
1�.1� Навіны рэгіёна.
1�.�0 Клуб рэдактараў.
1�.1� Камедыя «Хто падставіў труса Род-
жара» (ЗША).
1�.�� Дакументальна-біяграфічны цыкл 
«Мая праўда» (Украіна).
18.�� Гандбол. Ліга чэмпіёнаў. Прамая 
трансляцыя.
�0.�� БеларусьLIFE.
�1.00 У цэнтры ўвагі.
�1.�� Журналісцкае расследаванне.
��.�� Меладрама «Чалавек, які кахае» 
(Італія).
00.�� Сямейная камедыя «Ластаўчына 
гняздо» (Украіна).

0�.00 «Нядзельная раніца».
08.00, 09.00 Нашы навіны.
09.0� Нядзельная пропаведзь.
09.�0 «Смешарыкі. ПІН-код».
09.�� «Шалапутныя нататкі».
09.�� «Пакуль усе дома».
10.�0 «Фазэнда».
11.�� «Вясельны перапалох».
1�.�� АНТ прадстаўляе: «Брэйн-рынг».
1�.�� «Праўда дзесьці недалёка».
1�.�� Камедыя «Вакацыі строга рэжыму».
1�.00 Нашы навіны.
1�.1� Навіны спорту.
1�.�0 Прэм’ера. «Куб».
1�.�� «Эстрадны кактэйль».
18.�0 «Я люблю Беларусь!».

�0.00 Контуры.
�1.0� Прэм’ера сезону. «Ледавіковы перы-
яд».
00.0� Трылер «На грані».

0�.00 «NEXT». Серыял.
0�.�0 Фільм «Бессань». ЗША-Канада, 2002 г.
09.�0 «Гарады, што спяваюць». Дзённік. 
Клімавічы.
10.00 «Аўтапанарама».
10.�0 «Таямніцы свету з Ганнай Чапман».
11.�0 «Вялікі сняданак».
1�.10 «Добры дзень, доктар».
1�.�� Фільм «Вялікая змена». СССР,1972 г. 
2-я серыя.
1�.10 «Тэрыторыя памылак».
1�.00 «Цэнтральны рэгіён».
1�.�0 «24 гадзіны».
1�.�0 «Гарады, што спяваюць». Дзённік. 
Магілёў.
1�.00 «Аўтапанарама».
1�.�0 Канцэрт М.Задорнава.
19.�0 «Тыдзень».
�0.�0 «Гарады, што спяваюць». Дзённік. 
Магілёўская вобласць.
�1.1� Фільм «Герцагіня». Вялікабрытанія 
-Італія-Францыя-ЗША, 2008г.
��.�0 Фільм «Апошні ўрок». Францыя-
Бельгія, 2008г.
00.�0 «Якія людзі».

0�.�� Мультфільмы.
08.�� Фільм-казка «Восеньскі падарунак 
фей» (СССР).
09.�0 Пазакласная гадзіна.
10.10 Тэлебарометр.
10.1� Гумарыстычная праграма «Жаночая 
ліга. Бананавы рай» (Расія).
10.�� Камедыйная меладрама «Прадаўш-
чыца» (ЗША).
1�.�� Камедыя «Трыццаць тры» (СССР).
1�.�0 Футбол. Ліга чэмпіёнаў УЕФА.
1�.�� Баскетбол. Ліга ВТБ. Прамая транс-
ляцыя.

1�.�� Футбол. Чэмпіянат Беларусі. Прамая 
трансляцыя.
19.1� Суперлато.
�0.�� Навіны надвор’я.
�1.00 Спортлато 5 з 36.
�1.0� КЕНО.
�1.10 Авантурная камедыя «Няўдачлівыя» 
(Францыя).
��.�0 Гумарыстычная праграма «Жаночая 
ліга. Бананавы рай» (Расія).
��.�0 Спорт-кадр.

08.00 «Калейдаскоп».
08.0� «Таямніца душы».
08.�� «Галасы з мінулага».
08.�� «Максім Танк». Дак. фільм.
09.�0 «Пінская флатылія». Дак. фільм.
10.00 «Жалезныя майстры». Дак. фільм.
10.1� «Радуйся!» Фільм-партрэт кампазі-
тара Віктара Капыцькі.
10.�0 «Карані». Сям’я Яфімавых, якая жыве 
ў Бранску.
11.0� «Пявучая бронза Занковіча». Даку-
ментальны фільм.
11.�� «Полацк». Дакументальны фільм.
11.�0 «Пра тое, што помню і люблю». Да-
кументальны фільм пра Ніну Ургант.
1�.10 «У рэху імені твайго...» Барбара 
Радзівіл.
1�.�� «Галасы з мінулага».
1�.�� Серыял выхаднога дня. «Агнём і 
мячом». 1-я - 4-я серыі.
1�.10 «Без права на дубль». Аляксандр 
Кайданоўскі.
1�.�� «Культпрасвет».
1�.�� Дзіцячы фільм. «Мёд асы».
18.�� Сусветнае кіно. «Аповесць пра бед-
ных закаханых».
�0.�0 Калыханка.
�0.�0 Лаўрэаты Міжнароднага конкурсу 
ім. П.І.Чайкоўскага ў гасцях у фестываля 
Юрыя Башмета.
��.0� «Культпрасвет».
��.�� «Раскіданае гняздо». Спектакль На-
цыянальнага акадэмічнага драматычнага 
тэатра імя М.Горкага.

00.10 «Галасы з мінулага».
00.�0 «Калейдаскоп».

0�.�� Дэтэктыўны серыял. «Дарожны 
патруль-4». Расія. 2010.
08.00 Сёння.
08.19 Дзікі свет.
08.�0 Іх норавы.
09.�� Ямо дома!
10.00 Сёння.
10.19 Дачны адказ.
11.�� Паедзем паямо.
11.�� Цуд тэхнікі.
1�.�9 Першая перадача.
1�.00 Сёння.
1�.�� Маст. фільм «Двое ў чужой хаце». 
Вострасюжэтны фільм. Расія. 2011 г.
1�.0� Важняк. Апошняе каханне кілера.
1�.�� Следства вялі….
1�.�9 Ворагі народа.
18.�� Надзвычайнае здарэнне. Агляд за 
тыдзень.
19.00 Сёння. Выніковая праграма.
19.�0 Маст. фільм «Дубля не будзе» Вос-
трасюжэтны фільм. Расія. 2011 г.
�1.�8 Прэм’ера. Новыя рускія сенсацыі.
��.�9 Ты не паверыш!
��.�� Як на духу.
00.�� Прамень святла.
00.�� Школа зласлоўя.

0�.00 М/ф «Казкі. «.
0�.�0 Мультфільмы.
08.0� «Ведаем рускую».
09.00, 1�.00 Навіны Садружнасці.
09.10 «Зямля і неба».
09.�� Прыгоды Македонскай. 6 выпуск.
09.�0 «Са свету па нітцы». 6 выпуск.
10.1� М/ф «Трое ўгневаных мужчын».
1�.�� М/ф «Новы бай».
1�.10 Ток-Шоў «Яшчэ не разам».
1�.��, �1.00 Т/с «Тайга. Курсы выжывання».
�0.00 Выніковая праграма «Разам».
��.�� М/ф «Слухаючы цішыню».

00.�� М/ф «Трое ўгневаных мужчын 2.
0�.�� М/ф «Тры таварышы».
0�.�� «Народы Расіі».

0�.00 Аб’ектыў.
0�.1� Казкі для дзетак: «Матыльда», «Пры-
годы і паходы».
0�.�0 «Эміль з Лённэбэр’і», серыял.
08.0� «Калі сэрца ў чаканні», серыял.
08.�0 Без межаў.
08.�0 Беларусы ў Польшчы.
09.0� Чорным па белым.
09.�� Рэпартэр.
10.00 «Прыгоды пана Міхала», тэлесерыял.
10.�0 Еўропа сёння.
11.00 Спазнай свет: «Бранзалет свабоды», 
дак. фільм 2006 г., Бельгія.
11.�0 Маю права (юрыдычная праграма).
11.�0 «Бландзінка», серыял: 11 серыя.
1�.�0 МакраФон: «Be Free–2008», фесты-
валь: выступ гурта «Крама».
1�.0� «Сыгнет падману», маст. фільм, 2009 
г., Канада.
1�.�� «Дзяўчаты з Аўшвіцу», дак. фільм, 
2010 г., Польшча.
1�.�� Чорным па белым.
1�.�� Кулінарныя падарожжы Робэрта 
Макловіча.
1�.�0 Форум (ток-шоу).
1�.10 «Дзеці-тулягі», дак. фільм, 2011 г., 
Польшча.
18.�0 Забавы «Ліпі і Мэсі».
18.�� Калыханка для самых маленькіх: 
«Рыцар Пятрусь гербу «Тры яблыкі».
19.00 «Час гонару», серыял: 56 серыя.
19.�� Моўнік (лінгвістычная праграма).
19.�� Дакументальная гадзіна: «Наша 
газета», дак. фільм, 2010 г., Нідэрланды.
�1.00, 01.�0 Два на два (тэледыскусія): 
Украіна – у Еўразвяз. Што з Беларуссю?..
�1.�� Эксперт (сатырычная праграма).
�1.�� Фільматэка майстроў: «Наканаванне 
блюзам», музычная драма, Польшча.
��.�0 «Палітыканы», серыял: 8 серыя.
00.�� Відзьмо-невідзьмо: выд. 40.
01.1� Вагон.
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орбан ШУкае мэты 
на паддаШкУ

аксана колБ

кансалідацыя ўлады 
асобна ўзятай партыяй у 
краіне з сацыялістычным 
і таталітарным мінулым 
— справа вельмі небяспечная. 
ці можа еС паўплываць 
на палітычныя працэсы 
ў венгрыі? Якую вайну 
вядзе прэм’ер орбан? Пра 
гэта разважае экс-міністр 
замежных спраў, першы 
еўракамісар венгрыі, а 
зараз кіраўнік цэнтра 
даследаванняў пашырэння 
еС цэнтральнаеўрапейскага 
ўніверсітэта (CEU) Петэр Балаш. 

Новае выбарчае заканадаўства, 
якое, акрамя іншага, фактычна 
адмяняе другі тур выбараў. Новы 
закон пра СМІ, які ставіць пад 
жорсткі кантроль інтэрнэт і ства-
рае спецыяльную камісію, што 
будзе сачыць за дзейнасцю СМІ. 
Чарговае змяненне канстытуцыі, 
якое ўзмацняе цэнтралізацыю 
і дае неабмежаваныя паўнамо-
цтвы дзеючай уладзе. Можна 
падумаць, што гаворка пра Бела-
русь. Але ўсё гэта — крокі ўрада 
Віктара Орбана напярэдадні 
парламенцкіх выбараў 2014 года. 

Менавіта за гэтыя крокі 
прэм’ера Венгрыі крытыкуе і 
апазіцыя, і ЕС. Менавіта гэтыя 
крокі ставяць пад пагрозу дэ-
макратыю ў краіне, лічаць палі-
толагі.

У 1996 годзе Беларусь пачала 
свой шлях да аўтарытарызму 
менавіта з кардынальнай змены 
Канстытуцыі… І мне цікава: ці 
можа Венгрыя пайсці па гэтым 
жа шляху? 

— Кожная краіна ўнікальная, 
і ў кожнай свой шлях, — лічыць 
спадар Балаш. — Але галоўная 
розніца ў тым, што Венгрыя 
з’яўляецца чальцом ЕС, а Бела-
русь — не. Акрамя таго, у 1989 
годзе ў нашай краіне адбыўся 
сістэмны пераварот, якога так і 
не дачакалася Беларусь. Хаця, 
па сутнасці, яшчэ з 1956 года 
Венгрыя стала дыстанцыявацца 
ад сацыялістычнай сістэмы. У 
1956 годзе людзі сказалі, што 
яны лепш памруць, але ў такой 
сістэме жыць не будуць. Ана-
лагічныя працэсы праходзілі ў 
Чэхаславакіі, Германіі, Поль-
шчы. Беларусь гэты шлях так і 
не прайшла.

Наша праблема ў тым, што ў 
1990-я гады мы думалі, што калі 
ўсе нашы дэмакратычныя пера-
мены мы замацуем уваходам у 
еўрапейскія структуры, то ўжо 
больш нічога змяніць будзе нель-
га. Шляху назад не будзе. Мы ду-
малі, што трэба пачакаць тры пар-
ламенцкія цыклы, калі кожная 
партыя пабудзе ва ўладзе, і мы 
пабачым, як яна паводзіць сябе ва 
ўладзе і ў апазіцыі. Пасля гэтага 
мы атрымаем выразную карціну 
— і грамадства кансалідуецца. 

Кожная партыя сапраўды была 
пры ўладзе, але грамадства яшчэ 
больш заблыталася… Прайшло 
20 гадоў. Некаторыя партыі рас-
калоліся, нейкія зніклі, з’явіліся 
новыя… Працэс не скончаны. Мы 
дагэтуль у пачатковай фазе. 

— У чым прычына? Чаго не 
ўлічылі натхняльнікі і архі
тэктары дэмакратычных 
рэформ у Венгрыі? 

— Існуе шмат прычын, але 
галоўная — адсутнасць мэты. 
Такой, якая была напрыканцы 
1990-х гадоў, — далучэнне да 
еўрапейскай сям’і. У 2004 годзе 
Венгрыя стала чальцом ЕС, і 
людзі падумалі, што зараз бу-
дуць вырашаныя ўсе іх прабле-
мы. Праблемы засталіся, а мэта 
знікла.

Доказам адсутнасці такой 
мэты ёсць дзейнасць правячай 
партыі, якая зараз шукае мэты 
на паддашку. І знаходзіць іх у 
спадчыне Хорці, нацыяналізме 
Хорці. 

Другая прычына — у тым, што 
ў ЕС недастаткова механізмаў, 
якія б маглі кантраляваць вы-
кананне еўрапейскіх законаў і 
нормаў ва ўсіх краінах-чальцах. 
Праўда, у Англійскім клубе ніхто 
нікога не кантралюе. Але ўсе пры-
трымліваюцца яго правіл. ЕС зас-
наваны на гэтых жа прынцыпах. 
Усе краіны ўступалі ў Еўрасаюз 
добраахвотна, і меркавалася, 
што ўсе будуць прытрымлівацца 
дзеючых нормаў і правіл. Але за-
раз некаторыя краіны паводзяць 
сябе як дзеці, што засталіся без 
кантролю бацькоў. 

— Ці ёсць у ЕС магчымасць 
паўплываць на тыя палітыч
ныя працэсы, што адбываюц
ца ў Венгрыі? І наогул, што 
адбываецца ў Венгрыі? Можа, 
эксперты і аналітыкі пера
большваюць пагрозы?

— Сёння, калі Віктар Орбан 
сутыкаецца з любым, нават міні-
мальным, супрацівам сваёй палі-
тыцы, ён перапісвае правілы, 
змяняе ці ліквідуе інстытуцыі. 
Аказаў супраціў Канстытуцыйны 
суд — «Фідэс» (правячая партыя) 
змяніла закон, і вось ужо Кансты-
туцыйны суд больш не правамо-
цны ў пытаннях бюджэту. Суды 

сталі занадта незалежнымі, і вось 
ужо ўсе суддзі старэй за 62 гады 
будуць адпраўленыя на пенсію, 
трэба зачыніць рот СМІ, — калі 
ласка, новы закон. Гэта свайго 
роду таталітарны падыход: уся 
ўлада любым коштам. Чаму я 
кажу «свайго роду»? Бо ўсё ж 
краіна — частка ЕС і NАТО, ін-
шыя дзяржавы сочаць за тым, 
што адбываецца ў Венгрыі. Гэта 
не татальна зачыненая сістэма а-
ля Албанія часоў Энвера Ходжы. 
Вы можаце ехаць у Аўстрыю, у 
Славакію, і на мяжы вас ніхто не 
спыніць. Тут працуе мноства па-
сольстваў, фундатараў, бізнэсоў-
цаў, журналістаў… І рана ці позна 
народу надакучыць. Думаю, пер-
шыя прыкметы незадаволенасці 
ўжо бачныя: бо раней паліцыян-
ты і пажарнікі — тыя, хто павінен 
абараняць уладу, — не выходзілі 
на вуліцы. А зараз выйшлі. Урад 
адкрыў занадта шмат франтоў 
— з паліцыяй, з судамі… Рана 
ці позна такім дзеянням улады 
будзе пакладзены канец. 

Віктар Орбан на нацыянальнае 
свята заявіў, што Габсбургі не 
маглі нам дыктаваць, Масква не 
магла, і Брусэль не зможа. Так, 
дзейсных палітычных рычагоў у 
ЕС няма. Але Брусэль прыносіць 
грошы і аказвае істотную дапа-
могу. Без гэтага фінансавання 
шматлікія сацыяльныя прагра-
мы давядзецца зачыніць. І што 
тады рабіць ураду, як перамагаць 
на выбарах?

Не трэба змагацца з ЕС. Трэба 
глядзець наперад, у еўрапейскую 
будучыню, але не азірацца назад. 
Кожную раніцу, калі я іду на пра-
цу, я праходжу ля плошчы Лаяша 
Кошута, якую зараз перабудоўва-
юць. Ведаеце, які выгляд яна буд-
зе мець пасля рэканструкцыі? Яна 
стане такой, як была ў 1944 годзе.

— Адкуль у «Фідэс» і яе ліда
ра такое жаданне ісці сваім 
шляхам, вынаходзіць веласі
пед? Банальная прага неаб
межаванай улады ці нешта 
іншае?

— У нашым цэнтры мы пра-
водзілі даследаванне мадэляў 
паводзін палітычных лідараў і 
прыйшлі да цікавай высновы. 
Доўгі час шмат якія еўрапейскія 

краіны знаходзіліся пад ціскам 
якіх-небудзь імперый: Расійскай, 
Аўстра-Венгерскай, Турэцкай, 
савецкай, што адбілася на павод-
зінах палітычных эліт. Можна 
выдзеліць дзве асноўныя мадэлі:  
залежнасць і непадпарадкаванне. 
Такая мадэль паводзін спраецы-
равалася і на ЕС. Гэта прагляда-
ецца і на ўрадах Венгрыі. Адны 
кабінеты цалкам выконвалі ўсе 
парады ЕС. Другія выказвалі свае 
непадпарадкаванне. Віктар Ор-
бан, гэтак жа, як і Вацлаў Клаўс 
або Лех Качыньскі, — палітыкі 
тыпу непадпарадкавання. 

У венгерскай гісторыі было 
шмат вызвольных войнаў, якія, 
на жаль, заўсёды прайграваліся. 
Такую ж вызвольную вайну вядзе 
зараз Віктар Орбан супраць ЕС, 
супраць усяго глабальная свету, 
супраць сусветнага фінансавага 
лобі, і таму ён усё яшчэ вельмі па-
пулярны. Але гэта не сапраўдная 
вайна, яна вядзецца не супраць 
сапраўдных ворагаў. Напрыклад, 
зараз у нас вораг МВФ, усю краіну 
завесілі плакатамі супраць МВФ, 
але прэм’ер добра ведае, што 
гэтыя грошы патрэбныя краіне. 
Больш таго, ён ад іх і не адмаўля-
ецца. Ён проста хлусіць.

За кожнай хлуснёй Орбана ідзе 
чарговая хлусня, якая вядзе ў ні-
куды. На хлусні ён будуе нейкую 
неіснуючую рэчаіснасць. 

За тры гады парламент прыняў 
ажно 726 законаў, а сёння спікер 
парламента Ковер Ласло кажа, 
хопіць, няхай урад зараз кіруе 
сваімі ўказамі. Праблема ў тым, 
што ўладу Орбан выкарыстоўвае 
для асабістай выгады, а не для 
краіны. Прыбыткі ідуць асобным 
людзям, і мы нават ведаем іх 
імёны. Яскравы прыклад гэтаму 
— закон пра трафік, які ўвёў мана-
полію на продаж тытуню.

«Фідэс» проста ўзрушана той 
бязмежнай уладай, якую яна ат-
рымала, і імкнецца выціснуць з 
сітуацыі максімум. Гэта вялікая 
нечаканасць для грамадзян, у 
першую чаргу для тых, хто гала-
саваў за «Фідэс».

— Пра звычайных грама
дзян усё зразумела, яны вельмі 
любяць папулістаў, калі людзі 
чуюць тое, што ім падабаецца, 
мозг адключаецца. А венгер
скія эліты, якая іх роля, што 
яны могуць? 

— Пытанне ў тым, каго мы 
называем элітай. Што тычыцца 
палітычнай эліты, то за апошняе 
дзесяцігоддзе палітычная эліта 
значна маргіналізавалася, знізіў-
ся прэстыж палітыкаў. Першыя 
венгерскія ўрады (1990–1998) ка-
рысталіся вялікай павагай сярод 
насельніцтва. Пасля 1998 года 
маральны і прафесійны ўзровень 
палітыкаў пачаў зніжацца. За 

выключэннем кароткага перы-
яду, калі пры ўладзе быў Гордан 
Байнаі. А за апошнія тры гады 
палітычны ўзровень знізіўся як 
ніколі.

Палітыкаў зараз больш турбуе 
рэйтынг, а не рэальныя справы, 
якія яны могуць зрабіць. Па-
пулізм зараз вельмі модны. У тым 
ліку дзякуючы СМІ. Папулістамі 
былі Сарказі ў Францыі і Берлус-
коні ў Італіі. Папулізм Орбана 
называюць футбольным. Орбан 
усю рыторыку будуе на тым, што 
існуе дзве каманды, якія змага-
юцца паміж сабой. І размаўляе ён 
з грамадствам як на футбольным 
полі. Яшчэ яму вельмі падабаец-
ца Пуцін, але пакуль што ён не 
дарос да яго ўзроўню. 

Акрамя таго Орбан паўсюль бу-
дуе футбольныя палі і стадыёны. 
У Еўропе ўжо быў дыктатар, які 
будаваў стадыёны, — Чаўшэску 
падбудаваў стадыён нават у вёс-
цы, дзе нарадзіўся. Усім вядома, 
як ён скончыў свой шлях.

— Якія еўрапейскія перспек
тывы і прыярытэты Венг
рыі? 

— Адзіная магчымасць Вен-
грыі застацца суб’ектам міжна-
роднай палітыкі і вырашаць свае 
праблемы — гэта быць разам з 
іншымі еўрапейскімі краінамі. 

Калі я быў міністрам замеж-
ных спраў, у мяне на стале ля-
жала сем папак, па колькасці 
суседзяў Венгрыі. Штораніцы 
свой працоўны дзень я пачынаў з 
таго, што праглядаў кожную з іх, 
каб пачытаць, што адбылося за 
суткі. Бо гэта заўсёды адбівалася 
на нашай палітыцы. А амаль усе 
нашы суседзі — або чальцы ЕС, 
або хутка імі стануць, або думаю-
ць пра гэта. Таму, безумоўна, ЕС 
— наш галоўны прыярытэт. 

Наступныя знешнепалітыч-
ныя прыярытэты — Вышаградскі 
саюз і «Дунайская стратэгія», 
прынятая два гады таму. 

Не апошнюю ролю гуляе і «Ус-
ходняе партнёрства». Я асабіста 
быў на Пражскім саміце 2009 года, 
калі прымалася гэта праграма. У 
Венгрыі традыцыйна склаліся 
сяброўскія адносіны з Украінай і 
Малдовай. Таму зразумела, што 
мы імкнуліся дабіцца ў рамках 
«Усходняга партнёрства» больш 
ідэй і больш грошай. Зараз гэта 
тэма крыху адсунутая. Але Віль-
нюскі саміт ёсць добрай магчы-
масцю ўзнавіць інтарэс венгер-
скага грамадства да «Усходняга 
партнёрства». У ЕС дастаткова 
грошай і палітычнай волі, каб 
узняць «Усходняе партнёрства» 
на больш якасны ўзровень. Але 
на гэтых тэрыторыях у ЕС няма 
манаполіі, тут маюць свае інтарэ-
сы і Масква, і Анкара, і гэта трэба 
ўлічваць.

Петэр Балаш. Нарадзіўся ў горадзе Кечкемет у 19�1 годзе. Доктар навук.  
Першы еўракамісар Венгрыі (�00�). У �009–�010 гадах — міністр замежных спраў. 

Кіраўнік Цэнтра даследаванняў пашырэння ЕС у Цэнтральнаеўрапейскім універсітэце. 
Валодае англійскай, французскай, нямецкай і рускай мовамі

Плошча Лаяша Кошута. Менавіта на ёй знаходзіцца будынак парламента Венгрыі.  
Лаяш Кошут — дзяржаўны дзеяч, юрыст, рэвалюцыянер, прэм’ер-міністр і прэзідэнт 

Венгрыі ў перыяд рэвалюцыі 18�8–18�9 гадоў
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Грузія. Год пасля мары

Аналітыкі падвозяць вынікі першага года ўраду Бідзіны Іванішвілі, 
лідара руху «Грузінская мара». Нагадаем, што роўна год таму на хвалі 

пратэстаў супраць практыкі паліцэйскага гвалту ў турмах «Грузінская мара» 
атрымала большасць на парламенцкіх выбарах, паклаўшы канец мана-
польнай уладзе партыі прэзідэнта Міхаіла Саакашвілі. Што добрага, а што 
кепскага адбылося ў Грузіі за мінулы год? Пазітывам некаторыя палітолагі 
лічаць рост дэмакратыі, што праяўляецца перш за ўсё ў плюралізме СМІ. 
Менш залежнымі ад выканаўчай вертыкалі сталі МЗС і суды. Бізнэс перастаў 
баяцца рэгулярных пабораў пад розныя дзяржаўныя святы. Да негатыўных 
наступстваў адносяць перш за ўсё рост крыміналу. Не падабаецца аналіты-
кам і вузкасць поглядаў новага ўраду. У Грузіі практычна адмовіліся ад 
развіцця буйной інфраструктуры. Частка палітолагаў таксама адзначае, што 
за час Бідзіны царква, як ніколі ў гісторыі незалежнай Грузіі, пачала лезці 
ў палітыку. Застаецца дадаць, што рэйтынг падтрымкі кабінету, які фармуе 
«Грузінская мара», сёння складае менш за 50 працэнтаў. У тым, што давер 
упаў, таксама бачаць плюс. Грузіны, трошкі расчараваўшыся ў Бідзіне, сталі 
больш талерантнымі і, адпаведна, градус напружанасці ў краіне ўпаў. 

Паводле грузінскай прэсы

зША. Крызіс і пытанне незалежнасці 
пуэрта-рыКа

Абсалютна незвычайныя наступствы мае цяперашні бюджэтны крызіс 
у ЗША на палітычнае жыццё Пуэрта-Рыка (карыбская астраўная 

дзяржава, якая мае статус «дзяржавы, якая вольна далучылася да ЗША»). 
Мясцовыя незалежнікі даўно мараць пра выхад з-пад кантролю ЗША, 
аднак самі жыхары выспы ўпарта не жадаюць такой перспектывы. Усё 
таму, што яны карыстаюцца ўсімі правамі жыхароў ЗША, за выключэннем 
права галасаваць на федэральных выбарах. Аднак цяпер у аматараў 
незалежнага Пуэрта-Рыка з’явіўся шанец. З-за таго, што ўсе федэральныя 
супрацоўнікі сышлі ў адпачынак, уся інфраструктура «каланізатараў» сама 
па сабе практычна знікла. Непасрэдна перасталі працаваць прадстаўніцтва 
федэральнага суду, дэпартаменты сацыяльнай дапамогі, міграцыі і іншыя 
структуры, якія фінансуюцца з цэнтру. Незалежнікі маюць надзею, што 
праблемы ў Вашынгтоне зацягнуцца, і кіраўніцтву вострава не застанецца 
нічога іншага, як пачаць будаваць паўнавартасную адміністрацыю, што, у 
сваю чаргу, стане пралогам абвяшчэння незалежнасці выспы. 

Паводле іспанскай прэсы 

КырГызстАн. пуцін павінен стаць на 
Калені

У Кыргызстане працягваюцца дэбаты наконт адказнасці Расіі за Уркун 
(кірг.: Сыход). Дыскусія стартавала яшчэ ў жніўні, калі тут адзначалі чар-

говую гадавіну паўстання 1916 года. Нагадаем, у 1916 годзе ўлады царскай 
Расіі прызвалі на службу ў войска мужчынскае насельніцтва Цэнтральнай 
Азіі, аднак значная частка тубыльцаў адмовілася падпарадкоўвацца загаду 
і пачала бунт. Тады ў рэгіён з Расіі былі перакінутыя войскі. Спалохаўшыся 
расправы, кіргізы вымушаныя былі бегчы ў Кітай, да якога дайшлі далёка 
не ўсе. Сёння частка кіргізскага палітыкуму называе тыя падзеі генацыдам і 
прапануе патрабаваць ад Расіі кампенсацыі для нашчадкаў ахвяраў Уркуна. 
Кульмінацыяй акцыі выбачэння, на іх думку, павінны стаць урачыстасці з 
нагоды сотай гадавіны падзей, калі Пуцін прыедзе ў Бішкек і апусціцца на 
калені перад мемарыялам, прысвечаным трагедыі. На днях адзін з лідараў 
кіргізскіх нацыяналістаў заклікаў да масавай дэпартацыі з краіны ўсіх 
рускамоўных у якасці помсты да Уркун.

Паводле кіргізскай прэсы 

ФрГ. 25 Гадоў са дня смерці Штраўса

Практычна ўсе нямецкія вы-
данні ўзгадалі 3 кастрычніка 

1988 года, калі ва ўзросце 70 
гадоў памёр баварскі палітык 
Франц Ёзэф Штраўс. Ён быў вельмі 
супярэчлівай постаццю ў гісторыі 
ФРГ. Будучы міністрам абароны, у 
1962 годзе ён дабіўся арышту рэ-
дакцыі ўплывовага штотыднёвіка 
«Spiegel», што было ўспынята 
сучаснікамі як замах на асновы 
дэмакратыі. Прагрэсіўная гра-
мадскасць ненавідзела Штраўса, 
аднак той карыстаўся каласальнай падтрымкай у Баварыі і ўпарта заста-
ваўся ў палітычнай эліце. У 1980 годзе ён нават быў лідарам кансерватараў 
на выбарах у Бундэстаг. Праўда, з-за яго адмоўнага іміджу лібералы не 
пагадзіліся ўступаць у кааліцыю са Штраўсам і аддалі перавагу эсдэкам. 
Патавая сітуацыя дала шанец праціўніку Штраўса Гельмуту Колю, які не 
так раздражняў лібералаў. У 1982 годзе Коль і Геншэр (лідар лібералаў) 
заключылі кааліцыю, паклаўшы канец не толькі дэкадзе знаходжання 
эсдэкаў пры ўладзе, аднак і эпосе Штраўса. У 1988 годзе Штраўс памёр, 
што стала сапраўднай трагедыяй для баварцаў. Між тым, сёння гісторыкі 
спрачаюцца, што было б, калі баварскі палітык дацягнуў да пачатку пра-
цэсу аб’яднання Германіі. Не выключана, што Штраўс, які быў на нажах з 
Колем, мог паспрабаваць сарваць ягоную формулу аб’яднання Германіі. 
На думку шмат каго, Штраўс, маючы вялікі аўтарытэт сярод правых, мог 
дабіцца прыняцця новай канстытуцыі Германіі, у якой суб’екты федэрацыі 
атрымалі б большую ступень самастойнасці.

Паводле нямецкай прэсы 

4геаПалітыка

навоШта армянам 
мытны Саюз?

алег новікаў

намер ураду арменіі 
далучыцца да мытнага саюзу 
(мС) прымусіў экспертную 
супольнасць Снд пачухаць 
палітыцу. Прапануем агляд 
аналітыкі на гэту тэму.

Прыкладна год таму армянскі 
прэм’ер Тыгран Саркісян сказаў: 
«У сусветнай практыцы няма 
такога прыкладу, каб краіна, не 
маючы [агульнай з іншымі краі-
намі-ўдзельніцамі] мяжы, ста-
навілася членам Мытнага саюза. 
Гэта б не мела сэнсу. Сэнс Мытна-
га саюза заключаецца ў тым, што 
абмен таварамі ажыццяўляецца 
без мытнага дагляду. У нашым 
выпадку гэта немагчыма, таму 
што мы павінны праходзіць праз 
тэрыторыю суседняй дзяржавы 
і двойчы пераадольваць раста-
можку».

Не прайшло і года, як 3 верасня 
ў Маскве на сустрэчы кіраўнікоў 
дзяржаў Расіі і Арменіі прэзідэнт 
Серж Саргсян заявіў пра намер 
Арменіі ўдзельнічаць у праекце 
Мытнага саюза. Галоўны рэзон 
такой інтэграцыі — «армянскія 
тавары змогуць пастаўляцца на 
рынкі Расіі і краін МС вольна без 
пагрозы санкцый з боку Аніш-
чанкі».

Відавочны кантраст заяў ар-
мянскіх лідараў на працягу апош-
няга года прымушае асцярожна 
ставіцца да афіцыйных камюніке 
і самім шукаць адказ на пытан-
не, навошта ж армянам Мытны 
саюз.

Хаця, на думку большасці 
аналітыкаў, пытанне павінна 
гучаць інакш: «Нашто Расіі было 
так моцна ціснуць на Арменію, 
каб яна так хутка ўвайшла ў 
МС?» Тое, што армяне нечакана 
аказаліся пад прэсам Крамля, 
сведчыць аналіз падзей. Да паез-
дкі Саргсяна ў Маскву палітыка 
афіцыйнага Ерэвана была іншай 
і арыентавалася на падпісанне 
на Вільнюскім саміце дамовы аб 
вольным гандлі з ЕС». Плюс ёсць 
інсайдэрская інфармацыя. «Wall 
Street Journal» цытуе аднаго з 
заходніх дыпламатаў, які кажа: 
«Арменія вяла цалкам добрасум-
ленныя перамовы з Еўрасаюзам, 
аднак армяне самі не чакалі, што 
Расія будзе так на іх ціснуць».

Дарэчы, тое, што Арменія 
аказалася без пяці хвілін сяб-
рам вольнай гандлёвай зоны з 
ЕС, спарадзіла версію пра тое, 
што Смаленская плошча прас-
пала працэс перамоваў Ерэвана 
і Брусэля. Быццам, толькі на-
пярэдадні Вільнюса ў Маскве 
зразумелі крытычнасць сітуацыі. 
Таму прыйшлося без асаблівых 
цырымоній цягнуць краіну ў 
склад МС.

Ёсць некалькі версій, з дапамо-
гай чаго Арменію «добраахвотна 
інтэгравалі». Так, на думку Даві-
да Петрасяна, на перамовах у Ма-
скве былі ўзняты пытанні бяспекі 
краіны, у якіх Ерэван цалкам за-
лежыць ад Масквы. «Для Арменіі, 
якая з боку Сцепанакерта ўцягну-

тая ўжо больш чым у 25-гадовы 
канфлікт Нагорнага Карабаху і 
Азербайджана, пытанне бяспекі 
застаецца ключавым», — піша 
эксперт.

У тым жа ракурсе разглядае 
сітуацыю Аляксандр Караваеў: 
«Галоўным матывам рашэння 
Саргсяна, мабыць, сталі асцярогі 
магчымай змены курсу Масквы 
на карысць Баку, якія ўзмацніліся 
пасля Бакінскага азербайджана-
расійскага саміту. Акрамя таго, 
Саргсян знаходзіцца пад уплывам 
армянскіх і расійскіх ваенных 
лабістаў. Натуральна, што звязка 
Еўразійскі саюз — АДКБ пусціла 
трывалыя карані ў свядомасці 
сілавікоў з кіруючага клана».

А вось эксперт Міхаіл Цішчан-
ка пачуў тут пах газпрамаўскай 
прадукцыі: «Пару месяцаў таму 
стала вядома, што цана на газ для 
Ерэвана павялічыцца са 180 да 270 
долараў за тысячу кубаметраў. 
Для насельніцтва Арменіі былі 
зацверджаны новыя тарыфы 
— вышэй за ранейшыя на 18 ад-
соткаў. У канцы жніўня з’явілася 
інфармацыя аб тым, што паміж 
Расіяй і Арменіяй прайшлі пе-
рамовы з нагоды «субсідавання 
новых тарыфаў». У Маскву вы-
лецеў міністр энергетыкі рэс-
публікі Армен Мавсісян, які 
ахарактарызаваў гэтыя перамовы 
як паспяховыя. Цалкам можна 
выказаць здагадку, што пытанне 
аб уступленні Арменіі ў МС тады 
і было ўжо вырашана».

Згадаем і азербайджанскія 
версіі. Як вядома, у Баку кры-
тычна ставяцца да ўсяго, што 
адбываецца ў Ерэване. Нядзіўна, 
што пакт 3 верасня тут трактавалі 
як праяву сістэмнага крызісу 
армянскай дзяржаўнасці, яе 
капітуляцыю. З гэтым, дарэчы, 
згодныя і некаторыя армянскія 
палітолагі. Армэн Харазян піша: 
«Арменія добраахвотна ператва-
раецца ў дзяржаву, якая паразі-
туе, у грамадства, якое не ў стане 
развівацца самастойна, якое 
можа існаваць, толькі стаўшы 
прыдаткам яшчэ большай сістэ-
мы. Арменія ідзе ў МС не зыхо-
дзячы з прагматычных разлікаў, 
што сяброўства ў гэтай структуры 
будзе ёй выгадна».

Аднак самае цікавае не тое, 
чым армян прыпіралі да сценкі, 
а навошта. Ёсць думка, што Ар-
менія спатрэбілася для прапаган-
дысцкіх мэтаў.

Самая галоўная версія звяза-
ная з правалам глабальных інтэг-

рацыйных планаў Пуціна ў СНД. 
Маскве трэба было фарсіраваць 
інтэграцыйны працэс, каб кам-
пенсаваць няўдачы на іншых на-
прамках. Як выказаўся палітолаг 
Сяргей Мінасян, «тут адыграла 
ролю нейкая псіхалагічная фрус-
трацыя крамлёўскага кіраўніц-
тва, звязаная з праблемамі з 
Украінай і збольшага Беларуссю 
ў сувязі з МС. Верагодна, Маскве 
важна было прадэманстраваць 
поспех еўразійскага інтэгра-
цыйнага праекта — хай нават і 
сімвалічны».

А вось армянскі журналіст 
Мак Грыгаран лічыць, што апе-
рацыя па далучэнні Арменіі для 
МС звязаная з нейкімі прабле-
мамі Пуціна. На яго думку, пра 
гэта сведчыць дэманстратыўная 
нахабнасць, з якой інтэгравалі 
армян. «Я не знаходжу іншага 
тлумачэння, акрамя як жаданне 
Пуціна паказаць, хто ў доме гас-
падар». Зневажаючы, ён як бы 
дэманстраваў сілу, «біў сваіх, каб 
чужыя баяліся».

У гэтую логіку кладзецца 
версія Юры Баранчыка з сайта 
«Імперыя». Ён лічыць, што прыём 
Арменіі ў МС — гэта сігнал Бела-
русі: «Такім чынам далі Мінску 
зразумець, што «перавод канф-
лікту [выкліканага затрыманнем 
кіраўніка «Уралкалія» Уладзісла-
ва Баўмгертнера] у плоскасць 
шантажу з нагоды магчымага 
выхаду з Мытнага саюза нічога 
не дасць». 

Вось такія версіі. Што да Ар-
меніі, то краіна рыхтуецца да 
грандыёзных прарываў у рамках 
МС. Урадам Расіі і Арменіі ўжо 
даручана распрацаваць механіз-
мы інтэграцыйнага працэсу з 
улікам асаблівасцяў Арменіі, у 
прыватнасці, адсутнасці межаў. 
Плануюцца расійскія інвестыцыі 
аж на 15 мільярдаў долараў, якія 
ўключаюць новыя сумесныя 
праекты ў галіне транспарту, 
атамнай энергетыкі, хіміі, чы-
гункі. Армянскія чыноўнікі, 
каментуючы планы, абавязкова 
адзначаюць: наўрад ці ЕС сап-
раўды мог выдзеліць столькі 
грошай, як Масква.

Аднак як бы бадзёра ні гучалі 
фанфары наконт перспектыў 
Арменіі ў складзе МС, усё разбі-
ваецца аб непрыемную гісторыю 
пра тое, як яе лідарам выкручвалі 
рукі напярэдадні 3 верасня. А так-
сама ў агучаную адным паліты-
кам фразу: «У сусветнай практы-
цы няма такога прыкладу…»
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нурсултан 
назарбаеў

Нечакана для ўсіх прэс-служба 
прэзідэнта Казахстана заявіла 

аб правядзенні афіцыйных святка-
ванняў 300-й гадавіны нараджэння 
Абылай-хана — лідара казахскага 
ханства XVIII стагоддзя. Эпоха 
Абылай-хана, напэўна, была апош-
няй спробай казахаў на той час 
заснаваць сваю дзяржаву, балансу-
ючы паміж Кітаем і Расіяй. Пазней 
казахскія жузы пачалі паступова 
станавіцца васаламі Масквы. Тое, 

што Елбасы вырашыў святкаваць гадавіну нараджэння Абылай-хана, дас-
таткова незвычайна, паколькі ў 1991 годзе ў Казахстане на дзяржаўным 
узроўні святкавалі 280-ю гадавіну нараджэння хана. Як след, 300-гадовы 
юбілей прыпадаў на 2011-ы год. Аднак у адміністрацыі Назарбаева чамусьці 
падкарэктавалі год нараджэння Абылая. Цяпер шмат хто ламае галаву над 
разгадкай гэтага пытання. Афіцыйныя версія — святкаваць у 2011-м было 
нелагічна, паколькі краіна і так святкавала 20-ю гадавіну незалежнасці. 
Між тым, апазіцыйныя журналісты лічаць, што прычына ў іншым. Быццам, 
Назарбаеў зноў заняўся пошукам нейкай вялікай гістарычнай асобы, з якой 
ён хоча сябе асацыяваць. Выбар у выніку прыпаў на Абылай-хана. Дарэчы, 
напачатку 1990-х гадоў афіцыёз ужо пісаў пра тое, што Назарбаеў — гэта 
рэінкарнацыя Абылай-хана, аднак пасля гэта тэма знікла. 

энрыка лета

Лета — прэм’ер Італіі і вялікі здраднік у вачах Сільвіа Берлусконі. Справа ў 
тым, што Лета пасварыўся з Берлусконі, сябрам партыі якога ён з’яўляўся. 

Нягледзячы на канфлікт, кабінет Лета здолеў атрымаць падтрымку большасці 
сяброў парламента падчас галасавання наконт вотуму даверу, які ініцыяваў 
той жа Берлусконі. Канфлікт з Сільвіа прымусіў Энрыка думаць пра сваю 
партыю. У выніку мазгавога штурму ён вырашыў адрадзіць легендарную 
партыю «Хрысціянскія дэмакраты» (DC). DC была вядучай правацэнтрысц-
кай партыяй Італіі пасля вайны, пабываўшы амаль ва ўсіх урадах, пакуль у 
1994 годзе з-за серыі карупцыйных скандалаў не рухнула ўся палітычная 
сістэма Першай італьянскай рэспублікі, пахаваўшы ў тым ліку DC. Пасля 
гэтага большасць хрысціянскіх дэмакратаў разбеглася па розных тусоўках. 
І вось цяпер Лета намагаецца адрадзіць былы праект. Самае цікавае, што 
такой перспектывы вельмі баяцца цяперашнія галоўныя саюзнікі Лета з 
левай Дэмакратычнай партыі. Адраджэнне хрысціянскіх дэмакратаў можа 
выклікаць раскол левых, да якіх запісалася ў свой час шмат кансерватараў, 
незадаволеных тым, што папуліст Берлусконі акупаваў правый фланг.

мануэль вальс

З ініцыятывы кіраўніка фран-
цузскага МУС Вальса Францыя 

заявіла, што выступае супраць 
уваходу Румыніі ў Шэнгенскую 
зону з-за праблемы цыганскай 
эміграцыі. Такі крок французаў 
выклікаў шок у Бухарэсце. Усё з-за 
таго, што прадстаўнікі румынскай 
палітычнай і культурнай эліты тра-
дыцыйна лічыць сябе франкафо-
намі (часткова гэта звязана з тым 
што французская культура вельмі 
моцна паўплывала на бацькоў-зас-
навальнікаў незалежнай Румыніі). 
Таму Румынія ўвесь час знаходзіла 
падтрымку ў Парыжы, няглед-
зячы на палітычную кан’юнктуру. 
Францыя, напрыклад, заўсёды 
падтрымлівала дыктатара Чаўшэску, якія б нумары апошні не выкідваў. І 
вось цяпер стратэгічнае сяброўства і культурна-моўная блізкасць больш 
не працуюць. Для румынскай інтэлігенцыі гэта падобна да сапраўднай 
трагедыі. Пакуль румыны абураюцца, французы выказваюць падтрымку 
на адрас свайго галоўнага жандара. Каля 90 працэнтаў жыхароў Францыі 
сапраўды лічаць, што румынскім цыганам цяжка інтэгравацца. Шалёная 
падтрымка Вальса рэанімавала плёткі пра тое, што менавіта ён можа ста-
ць наступным прэм’ерам і ўвогуле галоўным кандыдатам сацыялістаў на 
наступных прэзідэнцкіх выбарах.

як вова паСварыўСя 
з віцем

адной з прычынаў нечаканага 
развароту украіны ў накірунку 
еўрасаюзу называюць 
асабістую непрыязнасць 
паміж Януковічам і Пуціным. 
Пра ўплыў асабістага фактара 
на ўкраінскую еўраінтэграцыю 
журналіст нч алег новікаў 
размаўляе з украінскім 
журналістам дзмітрыем 
уласавым. 

— Якую ролю ва ўкраінскай 
палітыцы адыгрываюць аса
бістыя забабоны?

— Дастаткова важную. Хаця 
б з улікам таго, што ўкраінская 
палітыка — гэта дуэль асобаў, ха-
рызмаў, а не ідэалогій. Сімпатыі і 
антыпатыі на адрас нейкай асобы 
і іх дэманстратыўная праява на 
публіцы — важная складовая імід-
жу палітыка. Сваю ролю таксама 
адыгрываюць папулярныя ў краі-
не палітычныя ток-шоў. Вядоўцы 
часта наўмысна падбіраюць на 
праграмы заўзятых антаганістаў, 
каб яны стварылі карцінку жорс-
ткай палемікі, якая часта пераход-
зіць у фармат «сам дурань»… 

— Што можна сказаць пра 
асабісты характар Віктара 
Януковіча? 

— З Януковічам сітуацыя не 
звычайная. На першы погляд, 
цяжка сказаць, што ён мае нейкую 
харызму. Гэта чалавек глыбока 
пагружаны ў сямейныя і асабіс-
тыя праблемы. Бізнэс-інтарэсы 
сына, гаспадарка, камфорт, спорт, 
рэлігія — вось што сапраўды ці-
кавіць Віктара Фёдаравіча. Часам 
здаецца, што працэсы за межамі 
яго рэзідэнцыі ўспрымаюцца ім 
як нейкая дробязь. Гэта вельмі 
не характэрна для ўкраінскай 
палітыкі, дзе запатрабаваныя 
яскравыя папулісты. Дарэчы, 
гэтыя рысы характару Януковіча 
дазваляюць шмат каму казаць, 
што ніякая дыктатура Украіне 
пры цяперашнім прэзідэнце не 
пагражае. Януковіч не падобны на 
аўтарытарных палітыкаў СНД. 

Галоўны козыр Янукові -
ча — развітыя арганізатарскія 
здольнасці, шматгадовы вопыт 
маштабнай кіраўнічай працы 
плюс фантастычная ўнутраная 
воля. Яна дазволіла яму рэабіліта-
вацца ў грамадстве пасля турмы, 
зрабіць кар’еру з нуля, выжыць у 
палітыцы пасля 2004-га, захаваць 
лідарства ў апазіцыі, забяспечыць 
перамогу на прэзідэнцкіх і парла-
менцкіх выбарах. Самі мяркуйце, 
які трэба мець характар, каб у 
тактычных мэтах наладзіць парт-
нёрства з Юшчанкам усяго толькі 
праз год пасля Майдану, дзе Яну-
ковіча называлі выключна «зэк» 
і «бандыт». У гэтым плане, безу-
моўна, Януковіч — феномен. Ва 
Украіне вельмі мала палітыкаў, 
якім не патрэбны іміджмейкер. 
Нашто Віктару Фёдаравічу імідж-
мейкер, калі ўсе адразу бачаць 
— гэта мужык. 

— Калі ўпершыню пачалі 
казаць, што Пуцін пакрыўдзіў 
украінскага гаранта?

— Наконт гэтага ёсць цэлая 
калекцыя тэорый. Некаторыя 

лічаць, што сабака паміж прэзі-
дэнтамі прабег яшчэ ў 2004 годзе, 
падчас вайсковага параду ў Кіеве, 
калі Януковіч прама на трыбуне 
пачаставаў Пуціна і Мядзведзе-
ва цукеркай. Мядзведзеў узяў. 
А Пуцін адмовіўся і неяк крыва 
ўсміхнуўся. Быццам, Януковіч 
успрыняў гэта як знявагу.

Ганна Герман, адна з вельмі 
набліжаных да прэзідэнта асобаў, 
кажа, што Януковіча не змог пра-
бачыць дэмаршу Пуціна падчас 
святкаванняў 1025-годдзя хрыш-
чэння Русі, якія мелі месца ў Кіеве 
ўлетку. На галоўнае мерапрыемс-
тва, куды прэзідэнцкая адміністра-
цыя прывезла ўвесь праваслаўны 
клір, Пуцін спазніўся хвілін на 
15–20, быццам падкрэсліваючы 
свой асаблівы больш высокі за 
Януковіча статус. З улікам таго, 
што Януковіч вельмі праваслаўны, 
той выпадак мог сапраўды выклі-
каць у яго нейкі негатыў. 

Аднак яшчэ раней у Крыму 
Пуцін спазніўся на рандэву з 
Януковічам з-за сустрэчы з групай 
байкераў. Прычым сустрэча з Яну-
ковічам была пратакольнай. Такія 
канфліктныя эпізоды, быццам, у 
выніку сфармавалі ў Януковіча 
сталую асабістую антыпатыю да 
Уладзіміра Уладзіміравіча. 

— Ці можна казаць пра тое, 
што Пуцін наўмысна хацеў неяк 
абразіць украінскага лідара? 

— Наўрад ці палітыкі дазваляю-
ць сабе такія капрызы. Тым больш, 
такі вопытны, як Пуцін. Палітолагі 
кажуць, што расійскім палітыкам 
папросту характэрна несур’ёзнае 
стаўленне да ўкраінскіх калегаў, 
паколькі ўкраінская дзяржаўнас-
ць дасюль часта ўспрымаецца 
імі як нейкі кур’ёз. Гэты забабон, 
напэўна, праяўляецца на ўзроўні 
асабістай камунікацыі. 

Магчыма, недзе Пуціну не ха-
піла такту. Пуцін — перакананы 
расійскі дзяржаўнік з адпавед-
ным наборам каштоўнасцяў. У 
яго няма сумневу ў тым, што 
Украіна павінна быць у МС і ў 
складзе Адзінай эканамічнай 
прасторы. Таму ён часам проста 
занадта прама прасоўвае свой 
пункт гледжання. 

Ёсць думка, што тут згуляў 
сваю ролю адрозны сацыяльны 
бэкграўнд палітыкаў. Калі Пу-
цін выйшаў з сілавых структур, 
то Януковіч, калі ўзгадваць яго 
біяграфію, паходзіць з іншай 
сацыяльнай групы. На думку 
прыхільнікаў гэтай версіі, было-
му афіцэру вельмі складана пры-
няць як роўнага сабе чалавека, 

які некаторы час ненавідзеў усіх 
людзей у пагонах. Маю на ўвазе 
крымінальнае мінулае Віктара 
Фёдаравіча.

Вядомы ўкраінскі палітолаг 
Уладзімір Фясенка адзначаў, што 
рускія не ўлічваюць характар Яну-
ковіча. Януковіч не любіць, калі на 
яго ціснуць. З часоў ранняй хулі-
ганскай маладосці ён прызвычаіў-
ся, што, калі на цябе ціснуць, трэба 
дэманстраваць сілу, інакш цябе 
проста знішчаць. Менавіта таму 
прэзідэнт Украіны на ціск адказвае 
жорсткай лініяй паводзінаў.

— Сустракаюцца версіі пра 
тое, што не Пуцін, а Януковіч 
пакрыўдзіў калегу.

— У сакавіку дырэктар расій-
скага Фонду нацыянальнай энер-
гетычнай бяспекі Канстанцін 
Сіманаў казаў, што Пуцін вельмі 
пакрыўджаны на Януковіча. Быц-
цам, яго дастала нявызначаная 
пазіцыя Кіева па пытанні далу-
чэння да Мытнага саюза. Аднак 
трэба падкрэсліць, што асабісты 
канфлікт, калі ён і меў месца, — 
не асноўны дэтэрмінатар змены 
курсу Кіева на Захад. Папросту 
ён таксама адыграў ролю. 

— Калі ўзгадаць адносіны 
Краўчука, Кучмы або Юшчан
кі з расійскімі прэзідэнтамі, 
можна сказаць, што ў гэтым 
дыялогу ёсць нейкая парадыг
ма, або ўсё вызначае індывіду
альнасць палітыка?

— Індывідуальнасць займае 
важнае месца ў дыялогу Мас-
квы і Кіева. Дастаткова згадаць 
Віктара Юшчанку, які завочна 
ўспрымаўся ў Крамлі як анты-
маўскоўскі палітык. Аднак ёсць 
і нейкая заканамернасць. Логіка 
знешняй палітыкі Расіі базіру-
ецца на тым, каб максімальна 
ўзмацніць уплыў на дзяржавы 
постсавецкай прасторы і максі-
мальна затармазіць рух краін, 
асабліва тых, якія знаходзяцца на 
захадзе, у бок Еўропы. І хто б гэта 
ні быў — Пуцін, Мядзведзеў ці 
нехта іншы — гэтая логіка будзе 
дзейнічаць. Ёсць логіка і ў дзеян-
нях Украіны, незалежна ад таго, 
хто пры ўладзе — Юшчанка ці 
Януковіч. Логіка еўрапеізацыі Ук-
раіны незваротная па той простай 
прычыне, што гэта адзіны шанец 
Украіны мець суб’ектнасць у між-
народнай палітыцы, балансуючы 
паміж цэнтрамі ўплыву — Крам-
лём і Брусэлем. Таму адраджэнне 
аўтарытарных тэндэнцый у Расіі 
адразу стымулюе праеўрапей-
скі вектар ва Украіне. Што мы, 
дарэчы, цяпер і назіраем. 
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крэпаСці, якіХ баяўСя Сталін  
ігар мельнікаў

камандаванне чырвонай 
арміі пільна вывучала 
польскія фартыфікацыйныя 
ўмацаванні нават пасля 
далучэння Заходняй Беларусі 
да Савецкага Саюза.

бальшавікі 
супрацоўнічаюць  
з нацыстамі

23 мая 1940 года намеснік на-
роднага камісара абароны СССР, 
маршал Рыгор Кулік падпісаў 
сакрэтную дырэктыву аб стварэн-
ні адмысловай камісіі па выву-
чэнні фартыфікацыйных канс-
трукцый, створаных у Польшчы 
напярэдадні Другой сусветнай 
вайны. У чэрвені 1941 года, за 
некалькі дзён да нападу нацысц-
кай Германіі на Савецкі Саюз, 
савецкае камандаванне атрыма-
ла падрабязную аналітычную 
запіску, прысвечаную аналізу 
польскай фартыфікацыі па лініі 
ракі Нараў, мадэрнізаванай у 
1931–1932 гадах крэпасці Асавец, 
умацаванняў ля Аўгустоўскага 
каналу і Баранавіцкага ўмаца-
ванага раёну ля мястэчак Ста-
ловічы і Крошын. Праца савецкай 
камісіі адбывалася не толькі на 
тэрыторыі, далучанай да СССР 
у верасні 1939 года, але таксама і 
на тэрыторыі Польшчы, акупава-
най нацыстамі. У гэты час паміж 
Сталінам і Гітлерам быў «мядовы 
месяц», які праяўляўся ў тым ліку 
і ў супрацоўніцтве камандавання 
вермахта і Чырвонай Арміі.

Савецкія інжынеры адзначалі, 
што сярод польскіх умацаванняў, 
узведзеных адразу пасля Пер-
шай сусветнай вайны (у тэксце 
справаздачы выкарыстоўваўся 
тэрмін «імперыялістычнай»), 
сустракаліся канструкцыі старо-
га тыпу з металічнай абаронай, 
зробленай з бэлек ці рэек. Ва 
ўмацаваннях больш позняга тыпу 
выкарыстоўваліся жалезабетон-
ныя ўмацаванні з французскай 
сістэмай арміравання. 

Аналізуючы мадэрнізацыю 
ўмацаванняў у крэпасці Асавец, 
савецкія вайсковыя аналітыкі 
адзначалі, што асабліва баяз-
дольнай яе часткай быў форт За-
рэчны (пабудаваны ў 1880-я гады і 
мадэрнізаваны ў 1931–1932 гадах), 
а таксама форты Цэнтральны і 
Шведскі. Напярэдадні Другой 
сусветнай вайны ў крэпасці былі 
збудаваныя два моцныя арты-
лерыйскія паўкапаніры, якія 
дазвалялі прастрэльваць даліну 
ракі Бобр. Акрамя гэтага, ля мяс-
тэчка Вулька Пясэчна і ля ракі 
Бобр знаходзілася група жалеза-
бетонных капаніраў-блакгаўзаў. 
У форце Зарэчны ўсе адкрытыя 
капаніры старой канструкцыі ў 
1930-х гадах былі замененыя на 
бетонныя капаніры з бронекаў-
пакамі. 

Што ж тычыцца ўмацаванняў 
ля Візны, Аўгустова, Вулькі 
Пясэчнай, то там палякі ў ас-
ноўным будавалі кулямётныя 
ДАКі, якія павінны былі суст-
рэць наступаючага праціўніка 
«сцяной кулямётнага агню». Але 
значнай хібай было тое, што ў 
гэтых раёнах Войска Польскае 

не мела глыбока эшаланірава-
най абароны. Польскія агнявыя 
кропкі маглі весці не толькі 
франтальны, але і фланкіруючы 
кулямётны агонь, забяспечваю-
чы эфектыўную абарону ўмаца-
ванага ўчастка. Акрамя гэтага, 
ля агнявых кропак меліся акопы 
для пяхоты. 

Аналізуючы падзеі вераснёўс-
кай кампаніі 1939 года, аўтары 
дакладу адзначалі, што немцы 
для прарыву польскіх умаца-
ванняў не выкарыстоўвалі даль-
набойнай артылерыі. Значную 
ролю пры прарыве польскай лініі 
абароны адыгралі штурмавыя 
групы вермахта, якія мініравалі 
ўваходы ДАКаў і амбразуры. Вя-
лізарнай хібай такіх абарончых 
умацаванняў была адсутнасць 
артылерыйскай, супрацьтанка-
вай падтрымкі. Сапраўды, пры 
выкарыстанні вялікай колькасці 
танкаў (як гэта рабілі нацысты 
падчас «бліцкрыгу» супраць 
Польшчы — І.М.) лінія кулямёт-
ных ДАКаў і паўкапаніраў не 
стварала вялікую перашкоду для 
наступаючага агрэсара. Танкі 
проста праходзілі праз польскія 
ўмацаванні і ішлі наперад, а ўма-
цаваныя кропкі, што заставаліся 
ў тыле, знішчалі штурмавыя 
групы сапёраў і пяхоты. 

На жаль, савецкія аналітыкі 
не пазначылі эфектыўнасць 
дзейнасці спецыяльна падрых-
таваных нямецкіх сапёраў, якія, 
нібы костачкі ў кампоце, зніш-
чалі польскія ДАКі. Між тым, 
у чэрвені 1941 года штурмавыя 

групы вермахта, як і ў Польшчы, 
будуць эфектыўна змагацца ўжо 
супраць савецкіх умацаванняў.

баранавіцкая крэпасць
17 красавіка 1936 года гене-

ральны інспектар узброеных сіл 
Другой Рэчы Паспалітай выдаў 
распараджэнне аб арганізацыі 
працы па будаўніцтву фарты-
фікацыйных умацаванняў на 
мяжы з Савецкім Саюзам. У 
гэтым сэнсе важнейшую ролю 
адыгрываў Баранавіцкі ўмаца-
ваны ўчастак, галоўнай задачай 
якога была арганізацыя абароны 
так званых «Смаленскіх варот» 
— лініі дарог, што вялі праз 
Брэст і Беласток да Варшавы. 
Пры гэтым стрымліваючыя баі 
павінны былі адбывацца на лініі 
рэк Нёман, Уша, Сэрвач, Верхняя 
і Ніжняя Шчара. 

Польскае камандаванне ра-
зумела, што ў выпадку вайны 
з СССР Чырвоная Армія будзе 
наступаць у накірунку польскай 
сталіцы па найбольш кароткім 
шляху, праз Заходнюю Беларусь. 
Абарончы ўчастак «Баранавічы» 
быў падзелены на пяць падучас-
ткаў. «Нёман» — ахопліваў тэры-
торыю Налібоцкай пушчы. «Сэр-
вач» — па ўсёй лініі ракі Сэрвач. 
«Брама Гарадзішча» — ахопліваў 
тэрыторыю водападзелу паміж 
рэкамі Шчара і Сэрвач. «Цэнтр» 
— уздоўж ракі Шчара, па абодвух 
баках дарогі Мінск–Баранавічы. 
«Слуцкая шаша» — уздоўж шашы 
Слуцк–Брэст. 

Пры гэтым польскае каманда-
ванне актыўна выкарыстоўвала 
нямецкія і аўстрыйскія ўмаца-
ванні перыяду Першай сусветнай 
вайны, а таксама будавала новыя 
ўмацаваныя кропкі. Усяго з 1931 
па 1938 гады пад Баранавічамі 
было пабудавана і мадэрнізавана 
350 ДАКаў. Акрамя гэтага былі 
збудаваны плаціны і дамбы на 
рэках Сэрвач, Верхняя і Ніжняя 
Шчара.

Аналізуючы польскую фарты-
фікацыю ля Баранавічаў, савец-
кія інжынеры падкрэслівалі, што 
тут былі розныя тыпы ўмацаван-
няў і канструкцый. Ля мястэчка 
Сталовічы палякі пабудавалі і 
мадэрнізавалі значную колькас-
ць франтальных аднапавярховых 
і двухпавярховых агнявых збу-
даванняў. Ля мястэчка Крошын 
пераважалі жалезабетонныя 
кулямётныя паўкапаніры і ка-
паніры, што мелі бронекаўпакі 
для вядзення франтальнага агню. 
Пры гэтым аўтары аналітычнага 
дакладу падкрэслівалі, што глы-
біня паласы абароны стваралася 
некалькімі паслядоўнымі лініямі 
ўмацаванняў. 

Цікавым было адзначэнне 
таго, што дзеля маскіроўкі сваіх 
ДАКаў палякі засаджвалі іх мала-
дымі дрэвамі, аднак у некаторых 
выпадках гэтыя зялёныя аазісы 
па сярэдзіне поля па просту выда-
валі ДАКі і дазвалялі праціўніку 
зарыентавацца, што перад ім зна-
ходзіцца польскі апорны пункт. 

У тым жа 1941 годзе Выдавец-
тва Ваенна-інжынернай акадэміі 
Чырвонай Арміі публікуе працу 
«Жалезабетонныя фартыфіка-
цыйныя збудаванні Польшчы», 
у якой даволі падрабязна раз-
глядалася сістэма пабудовы 

польскіх ДАКаў. У выданні, 
у прыватнасці, адзначалася, 
што польская Вышэйшая школа 
інжынераў у Варшаве, што «вы-
дала ў 1938 годзе працу «Асновы 
праектавання доўгатэрміновых 
фартыфікацыйных збудаванняў», 
зрабіла карэнныя змены ў сістэме 
фартыфікацыі. Зроблена гэта 
было пад уплывам ідэй фран-
цузскіх вайсковых інжынераў. 
Як падкрэслівалася ў савецкім 
выданні, пры будаўніцтве ўма-
цаваных раёнаў, у тым ліку і 
ля Баранавіч, практыкавалася 
будаўніцтва па індывідуальных 
праектах, пры гэтым пазбягалася 
ўсялякая стандартнасць іх фор-
мы. Таксама характэрнай рысай 
польскіх умацаваных кропак 
было масавае выкарыстанне 
бранявых каўпакоў. 

* * *
У сакавіку 1940 года Панце-

ляймон Панамарэнка накіраваў 
у Крэмль дакладную запіску, у 
якой, у прыватнасці, падкрэслі-
ваў, што ў былым Баранавіцкім 
умацаваным раёне польскай 
арміі захаваліся бронекаўпакі 
з выдатнай нямецкай сталі. Ён 
таксама адзначаў неабходнасць 
дэмантаваць абсталяванне вуз-
какалейнай чыгункі, якая была 
пабудавана для арганізацыі 
транспартнай сувязі паміж пун-
ктамі абароны. 9 чэрвеня 1941 
года Панамарэнка накіраваў на 
імя Іосіфа Сталіна дакладную 
запіску, у якой зноў адзначыў 
небяспеку з боку ДАКаў пад Ба-
ранавічамі і падкрэсліў неабход-
насць знішчэння ўсіх польскіх 
умацаванняў, якія накіраваны 
на Усход.

Польскі бронекаўпак

Салдаты Войска Польскага з кулямётамі Браўнінга, 19�0-я гады

Салдат Войска Польскага на фоне кулямётаў Браўнінга, 19�0-я гады
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гары паганяйла: біўСя, СаШчапіўШы зУбы
14 кастрычніка вядомаму 
беларускаму адвакату 
і праваабаронцу гары 
Паганяйлу спаўняецца 70 
гадоў. «новы час» прапануе 
фрагменты з успамінаў 
гары Пятровіча, якія 
цалкам друкуюцца ў кнізе 
«адвокатские хроники 
гарри Погоняйло. мемуары, 
документы, публикации».

Яшчэ ў дзіцячым доме я не 
імкнуўся быць паслухмяным і 
ўзорным. Колькі сябе памятаю, 
заўсёды быў вымушаны біцца. У 
невялікіх дзіцячых калектывах 
станаўленне асобы праходзіць 
няпроста: да няшчасця, моцныя 
падмінаюць слабых, а слабыя 
змушаны падпарадкавацца сіле 
старэйшага ці мацнейшага. 

Гэтай практыкі я таксама на 
дух не пераносіў — я мог у горла 
ўчапіцца любому крыўдзіцелю, 
незалежна ад таго, маленькі ён 
быў ці вялікі. Я рос ваўчанём. У 
мяне з дзяцінства цвёрды харак-
тар. Можа, таму і займаўся адзіна-
борствамі: боксам, а калі зрок стаў 
слабець, захапіўся грэка-рымскай 
барацьбой. Неабходнасць пастая-
ць за сябе, не даць сябе ў крыўду 
была ў мне з дзяцінства. 

Аднак і правілы ў нашым 
дзіцячым доме былі высакарод-
ныя: калі нейкае пытанне пат-
рэбна было вырашыць з дапамо-
гай сілы, так і казалі: «Пойдзем 
стукнемся». Ішлі кожны са сваім 
секундантам і адразу дамаўляліся: 
біцца «да першай слязінкі» ці «да 
першай крывінкі». Дамова добра-
ахвотная. Калі заплакаў, значыць, 
пераможаны. Але асабіста я ніколі 
не дамаўляўся «да першай слязін-
кі» — біўся, сашчапіўшы зубы, «да 
крывінкі». Такую жорсткасць і зло-
сць я праяўляў, напэўна, свядома, 
бо разумеў — інакш затопчуць…

* * *
…Першы раз матуля выйшла 

замуж у вельмі юным узросце за 
афіцэра Чырвонай Арміі, але, на-
радзіўшы сына Дзмітрыя, у хуткім 
часе развялася, бо яе муж быў ча-
лавекам дэспатычным, тыранам, 
і нават пабіваў яе. У другі раз маці 
выйшла замуж за Паганяйла Івана 
Фядотавіча, таксама чырвонага 
камандзіра. Сялянскага паход-
жання, ён яшчэ ў царскай арміі 
даслужыўся да звання капітана. 
Ваяваў у Грамадзянскую. У 1930-я 
гады камандаваў палком у Бе-
ларусі — па суседстве з Георгіем 
Жукавым, разам з ім скончыў Ака-
дэмію пры Генеральным штабе 
РККА, а потым быў адпраўлены ў 
Беларускую ваенную акругу — пад 
камандаваннем легендарнага чы-
рвонага камандзіра Убарэвіча. 

Аднак у 1937 годзе, пасля арыш-
ту Убарэвіча і абвінавачвання 
яго ў шпіянажы і здрадзе, быў 
арыштаваны фактычна і ўвесь 
яго штаб, у тым ліку Паганяйла. 
Маці не верыла ў яго вінаватасць і 
паехала ў Маскву шукаць абароны 
ў Кліма Варашылава, які добра ве-
даў іх сям’ю і, бываючы ў Мінску, 
нават наведваў іх дом. 

Выслухаўшы маму, Варашы-
лаў выявіў на твары спагаду і 
паабяцаў ва ўсім разабрацца, 
але калі яна, акрыленая надзеяй, 

вярнулася ў Мінск, на вакзале 
яе ўжо сустракалі супрацоўнікі 
НКУС. Судовы вердыкт быў хут-
кім і бязлітасным: спачатку яе як 
жонку ворага народа прыгаварылі 
да расстрэлу, але потым карная 
машына «змілавалася» — вышэй-
шую меру пакарання замянілі 
пятнаццаццю гадамі пазбаўлення 
волі. Яе яшчэ абвінавацілі і ў шпія-
нажы, бо не саромелася размаў-
ляць на польскай мове — мове яе 
сям’і, нават бравіравала гэтым: яе 
маці, мая бабуля Яцунская Ядвіга 
Уладзіславаўна — чыстакроўная 
полька. Атрымаўшы таўро ЧСИР 
(«члена семьи изменника Роди-
ны»), матуля апынулася ў адным з 
паўночных лагераў, што ў вялікай 
колькасці значыліся на карце 
Архангельскай вобласці. Ужо ў 
1957 годзе, пасля смерці Сталіна і 
прыходу да ўлады Хрушчова, маці 
пісала запыты ва ўсе інстанцыі 
з патрабаваннем не толькі сваёй 
рэабілітацыі, але і мужа. І была 
нарэшце рэабілітаваная — разам з 
Іванам Фядотавічам Паганяйлам. 
Між іншым, я таксама лічуся 
ахвярай сталінскіх рэпрэсій, бо 
беспадстаўна знаходзіўся ў месцах 
пазбаўлення волі. Першыя тры 
гады пасля нараджэння я правёў 
на тэрыторыі лагера, дзе адбывала 
свой тэрмін мая мама.

* * *
У 1954 году я нечакана апы-

нуўся ў Крыму, дзе мяне сустрэлі 
пышныя сады, багатыя саўгасы і 
калгасы з заможнымі сялянамі… 
Я рос кволым, разоў шэсць хварэў 
на запаленне лёгкіх, мяне ўжо 
ледзь не на могілкі збіраліся ад-
носіць, але тут па распараджэнні 
Мікіты Хрушчова, які прыйшоў да 

ўлады, нас, аслабленых дзяцей, 
адправілі ў Крым… Тут, у Крыму, 
я ледзь не загінуў. Там жа зімы 
практычна не бывае, але калі 
ўпадзе сняжок, калі дасць лёгкі 
марозік, мы, вядома, былі вельмі 
рады і тут жа станавіліся на кань-
кі. Прычым канькі выраблялі самі: 
у дзеравяшцы прапальвалі жолаб, 
у які змяшчалі тоўсты дрот. Або 
каталіся яшчэ на санках — проста 
са стромкага беражка. Але ў той 
раз мы патрапілі з таварышам у 
прамывіну, якая ўтварылася з-за 
таго, што ў вадасховішча ўпадала 
рэчка Салгір. 

Нашы санкі пайшлі пад лёд, а 
мы з таварышам апынуліся пад 
вадой. Я тут жа сцяміў, што трэба 
развярнуцца і плыць да палонкі, 
дзе мяне і чакалі астатнія дзеці, 
якія ўсё бачылі, — яны кідалі 
рамяні, палкі, каб выцягнуць 
мяне. А таварыш мой застаўся 
пад лёдам… Калі яго дасталі, 
высветлілася, што ён загінуў не 
ад таго, што вады нахапаўся, а 
ад разрыву сэрца. Ён аказаўся не 
гатовы да такога стрэсу і проста 
спалохаўся…

* * *
Тая акалічнасць, што мае ба-

цькі несправядліва прайшлі праз 
сталінскія лагеры, і падштурхну-
ла, відаць, мяне да выбару прафесіі 
юрыста: бо адвакат павінен абара-
няць людзей ад несправядлівасці, 
ад беззаконня, што ўчыняе ўлада. 
І калі яшчэ ў дзявятым класе мы 
пісалі сачыненне на тэму «Кім я 
хачу стаць?», я так і напісаў: «Хачу 
быць адвакатам»…

Выбар прафесіі юрыста быў, 
мабыць, падрыхтаваны жыц-
цёвым досведам і ведамі, што і 

паўплывала на фарміраванне май-
го светапогляду, маёй філасофіі 
(няхай дзіцячай і наіўнай) і майго 
стаўлення да будучай прафесіі, да 
таго, чым буду займацца і дзе як 
асоба павінен буду адбыцца. 

Вызначальную ролю тут, ві-
давочна, мела тое, што я шмат 
чытаў, і ў першую чаргу — кнігі па 
гісторыі, філасофіі, з серыі «Жыц-
цё выдатных людзей», бо многія 
выбітныя дзяржаўныя дзеячы па 
адукацыі былі юрыстамі: Аўраам 
Лінкальн, Джон Кенэдзі… Апроч 
таго, маю ўвагу прыцягвала гіста-
рыяграфія пра вядомых расійскіх 
судовых аратараў: Коні, Аляксан-
драва, Пляваку… 

Яны працавалі ў той надзвы-
чайны гістарычны перыяд, калі 
ў Расіі адбылася так званая су-
довая рэформа, дзейнічалі суды 
прысяжных і адвакатура, стаўшы 
незалежнай, магла, нарэшце, вы-
явіць сябе ў публічных працэсах. 
У той час яна ўмела даказвала 
невінаватасць нават тых, хто за-
махваўся на цара, на кіраўнікоў 
горада, уключаючы генерал-губер-
натараў, — дастаткова ўспомніць 
вядомую пецярбургскую справу 
Веры Засуліч, якая страляла ў 
генерала Трэпава, і тым не менш 
суд прысяжных апраўдаў яе. 

Дык вось, пад уражаннем пра-
чытанага і жыццёвых назіранняў я 
разумеў, што юрыдычная прафесія 
дасць мне ў жыцці вельмі мно-
гае… Думалася, што, атрымаўшы 
прафесію юрыста, змагу рэальна 
дапамагаць людзям — каб яны не 
траплялі ў тыя непрыемныя сіту-
ацыі, якія дзяржава, як капканы, 
расстаўляе ў нашым жыцці і з якіх 
выбрацца без дапамогі дасведча-
нага юрыста проста немагчыма. 

Я лічыў гэтую прафесію і выса-
кароднай, і карыснай адначасова. 
Карыснай не ў сэнсе фінансавага 
дастатку — проста гэтая праца 
прыносіла мне ўнутранае зада-
вальненне. Да таго ж яна абяцала 
спаборнасць. Я ж яшчэ ў юнацтве 
выходзіў на дыван і змагаўся з 
супернікам, прыкладваючы ўсе 
намаганні, каб дасягнуць перамо-
гі. І гадзінамі катаваў сябе фізічна, 
сотні разоў паўтараў практыкаван-
ні, каб авалодаць адным-адзіным 
прыёмам ці контрпрыёмам, і ўсё 
дзеля адной мэты — я хацеў стаць 
прафесіяналам, я хацеў перамага-
ць у сутычках… 

У юрыспрудэнцыі таксама 
прысутнічае дух спаборнасці: ёсць 
следчы, ёсць адвакат, ёсць праку-
рор-абвінаваўца і абаронца. Мне 

здавалася, што ў гэтых змаганнях, 
калі буду валодаць дастатковымі 
ведамі, калі набяруся досведу, я 
змагу рэальна дапамагаць люд-
зям. Таму што канфлікты паміж 
грамадзянінам і дзяржавай былі, 
ёсць і будуць, прычым незалежна 
ад таго — таталітарны рэжым 
у дзяржаве ці дэмакратычнае 
кіраванне.

* * *
Звычайна я гавару: калі ў суд-

дзі няма прафесійнай мужнасці 
кіравацца законам, яму неабходна 
сысці з прафесіі. А многім сёння не 
хапае і грамадзянскай мужнасці 
ажыццяўляць правасуддзе. І ўчы-
няючы несправядлівы суд — асуд-
жаючы невінаватага, яны тым 
самым здзяйсняюць злачынства 
ў тым ліку супраць правасуддзя. 
Тыя ж справы па Плошчы 2010 
года — гэта ўсё неправасудныя 
прыгаворы. 

А колькі такіх неправасудных 
рашэнняў выносіцца ў Беларусі ў 
апошнія гады? Тысячы! Так суд-
зейскі корпус і разлагаецца, бо пе-
растае быць адказным за тое, што 
робіць, і спадзяецца толькі на тое, 
што калі ўжо пан-гаспадар загадаў 
вынесці несправядлівы прысуд, то 
яму за яго потым і адказваць. 

Але не — адказваць будуць усе 
вінаватыя, у тым ліку і суддзі. 
Калі я некаторых з іх папярэд-
жваю пра гэта, яны пачынаюць 
вохкаць: «Ну, вы ж ведаеце, Гары 
Пятровіч, у якіх умовах мы пра-
цуем, чаму мы прынялі тое, а не 
іншае рашэнне! У нас сем’і, дзеці, 
нас выкінуць з прафесіі — мы пра-
цу не знойдзем!» Я пытаюся: «Дык 
што, лепш злачынства здзейсніць 
у мантыі судзейскай?» Многія з іх 
носяць крыжы, ходзяць у царкву, 
ставяць свечкі перад абразамі і 
моляцца перад абліччам Хрыс-
товым! 

Таму не магу трываць хан-
жаства, проста элементарна не 
магу іх паважаць. Ды і шматлікія 
мае калегі-адвакаты таксама 
даўно змірыліся з рэчаіснасцю і 
выдатна разумеюць, што ніякай 
спаборнасці ў нашай прафесіі 
няма і блізка, таму, маўляў, няма 
чаго бісер перад свіннямі сыпаць. 
Навошта напружвацца ў пошуках 
доказаў невінаватасці ці меншай 
вінаватасці? «Пракукарэкаў» такі 
адвакат штосьці ў судзе, а там 
хоць сонца не ўставай! Вось іх 
жыццёвая філасофія. Ганарар ат-
рымаў — і дзякуй Богу. І што яму 
чужыя пакуты?!

Мы жывём у агідны час. І сам 
я ў прафесійным плане многае 
страціў і многага не зрабіў толькі 
таму, што часіна ліхая…

* * *
…Мяне ў прынцыпе немагчыма 

спыніць, калі я лічу, што праўда 
на маім баку, немагчыма заткнуць 
рот. І калі трэба заявіць публічна 
пра чарговае беззаконне — я аба-
вязкова гэта зраблю. Няхай нават 
збоку гэта выглядае, быццам кіда-
юся на амбразуру, — гэта гучыць, 
вядома, гучна, але фактычна 
часам так і атрымліваецца. Свой 
выбар я кожны раз рабіў свядома 
і прынцыпова, па ўсіх без выклю-
чэння стратэгічных пытаннях 
свайго жыцця. Таму і шкадаваць 
мне няма пра што. Дый дарогі 
назад, як вядома, няма.

З першанцам — 
сынам Алёшам. 
Быхаў, 19�� г.

Рэгістрацыя шлюбу Гары Паганяйлы з Зінаідай Бялецкай.  
Быхаў, � сакавіка 19�� г.
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марат гаравы

фотавыстава міколы лінніка 
адчынілася вечарам 9 
кастрычніка ў мінску, у 
мастацкай галерэі «вільнюс», 
што месціцца ў гарадской 
публічнай бібліятэцы №18 на 
каліноўскага, 55.

У экспазіцыі, прысвечанай 50-
годдзю творчай дзейнасці аўтара 
і ягоным бацькам, якія сышлі 
ў лепшы свет, прадстаўлены 77 
фотаздымкаў розных гадоў, зроб-
леных на Беларусі і Украіне. 

Мікола Ліннік нарадзіўся 
3 сакавіка 1954 года ў вёсцы 
Порычы на Валожыншчыне 
(Мінская вобласць). Пасля за-
канчэння Мінскага радыётэх-
нічнага інстытуту (МРТІ) больш 
за 30 гадоў працуе інжынерам у 
філіі міжгародняй сувязі «Белт-
элекаму». Краязнаўствам, жур-
налістыкай і фатаграфіяй за-
хапляецца са школьных гадоў. 
Інфармацыйныя, публіцыстыч-
ныя і краязнаўчыя матэрыялы 
Міколы Лінніка публікаваліся 
ў многіх мясцовых і нацыяналь-
ных газетах, а таксама ў часо-
пісах «Дзеяслоў» (Беларусь) і 
«Военна історія» (Украіна). Свае 
фотаздымкі аўтар неаднаразова 
дэманстраваў на розных выста-
вах у Беларусі і Расіі.

Як адзначыла дырэктарка 
бібліятэкі Алена Сухадолава, 
за 15 гадоў існавання галерэі 
«Вільнюс» сваю творчасць у ёй 
прадставілі каля 200 мастакоў і 
творчых калектываў. «Прычым 
кожны творца, які выстаўляецца 
ў нашай галерэі, дорыць ёй адну 
са сваіх прац. Так што ў нас утва-
рыўся выдатны збор твораў ай-
чыннага выяўленчага мастацтва, 
які экспануецца як у Беларусі, 
так і за яе межамі», — сказала 
дырэктарка бібліятэкі. 

Паводле яе слоў, экспазіцыя 
прац Міколы Лінніка — адна з 
нямногіх фотавыставаў у мас-
тацкай галерэі. «Я шмат гадоў 
ведаю гэтага апантанага чалаве-

ка як нашага чытача. Я лічыла, 
што гэты творца, які даскана-
ла валодае беларускай мовай, 
з’яўляецца навукоўцам ці літа-
ратарам. Аказалася, што Мікола 
Ліннік — прафесійны інжынер, 
які захапляецца айчыннай гіс-
торыяй і культурай, друкуецца ў 
перыёдыцы, грунтоўна даследуе 
падзеі, звязаныя са славутай пе-
рамогай войскаў Вялікага Княс-
тва Літоўскага пад кіраўніцтвам 
Альгерда над татарамі ў бітве на 
Сіняй Вадзе, што адбылася каля 
вёскі Уланіў на Віннічыне ва 
Украіне восенню 1362 года. Акра-
мя таго, Мікола Ліннік сур’ёзна 
захапляецца фатаграфій і сёння 
прадставіў нам гэтую цудоўную 

«няўлоўны міг СХапіць…» 

выставу, якая цэлы месяц будзе 
цешыць чытачоў і супрацоўні-
каў бібліятэкі», — сказала Алена 
Сухадолава. 

Куратар выставы, мастац-
твазнаўца Кацярына Зверава 
падкрэсліла, што галоўнае ў 
працах Міколы Лінніка — любоў 
да сваёй Бацькаўшчыны, добры 
настрой на ўсё светлае і прыго-
жае, без чаго цяжка жыць, талент 
убачыць гэты свет і прыгажосць, 
спыніцца перад імі, каб зафікса-
ваць і падарыць людзям. 

Аўтар выставы звярнуў увагу 
на тое, што яе назва «Няўлоўны 
міг схапіць…» — з верша паэта, 
лаўрэата Дзяржаўнай прэміі 
Беларусі Міхася Башлакова. «На 
самай справе, фатографу амаль 
немажліва паўтарыць той мо-
мант, калі шараговы здымак ста-
новіцца творам. Так, у экспазіцыі 
дэманструюцца здымкі папараць-
кветкі, зробленыя ў адным месцы 
з інтэрвалам у год. На першым 
здымку сярод папараці расквіт-
нела турэцкая гваздзічка, а на 
другім — прарасла незабудка. Я 
не аднойчы спрабаваў зрабіць 
паўторныя здымкі некаторых 
месцаў, але кожны раз атрымлі-
валася нешта новае, непаўторнае. 
Як непаўторная наша маладосць і 
нашае жыццё», — сказаў Мікола 
Ліннік. 

На ягоную думку, станоўчыя 
адносіны да жыцця дазваляюць 
перамагчы ягоныя шматлікія 
складанасці і праблемы. «Вось 
чаму паўсюды я шукаю прыга-
жосць. І нездарма выбраў для 
выставы менавіта гэты час, калі 
прырода рыхтуецца да зімо-
вага сну, але яшчэ не страціла 
сваёй восеньскай прыгажосці», 
— сказаў фотамастак. Ён выказаў 
шчырую ўдзячнасць куратару 
выставы Кацярыне Зверавай за 
тое, што яна ўклала сваю душу ў 
гэтую экспазіцыю. 

Міколу Лінніка павіншавалі 
яго былыя аднакласнікі і студэн-
ты МРТІ, калегі па працы, прад-
стаўнікі творчай інтэлігенцыі і 
сябры. 

Выстава працуе па 11 ліста-
пада. 

Мікола Ліннік сярод сваіх твораў Родная вёска

Папараць-кветка з незабудкай
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